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Το όνομα Έλληνες δόθηκε από τα πρώτα ιστορικά 
χρόνια στους λαούς που-κατά τη μυθολογία-είχαν 
γενάρχη το γιο του Δευκαλίωνα και της Πύρρας 
(του μυθολογικού ζεύγους που επέζησε από το 
μεγάλο κατακλυσμό) του Έλληνα. Ήταν λοιπόν ένα 
ευρύ όνομα που περιέκλειε τους Αχαιούς, τους Δω-
ριείς, τους Ίωνες, τους Αιολείς και άλλα μικρότερα 
Ελληνικά φύλα. Αυτοί οι λαοί όμως, ενώ είχαν 
συνείδηση της ενότητάς τους-την οποία όριζαν 
με τα τρία κοινά χαρακτηριστικά, το «όμαιμον», 
το «ομόγλωσσον» και το «ομόθρησκον»- και ενώ 
πολλές φορές, μπροστά σε κάποιο κοινό κίνδυνο 
ενώνονταν, συνήθως, αλληλοεξοντώνονταν, προ-
σπαθώντας να υπερασπίσουν τα στενά, τοπικά, όρια 
και συμφέροντά τους, σε βάρος της κοινής εθνικής 
συνείδησης. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την οχύ-
ρωσή τους σε πόλεις-κράτη που το ένα πολεμούσε 
το άλλο. Οι Αθηναίοι, οι Σπαρτιάτες, οι Θηβαίοι, οι 
Αργείς κ.ο.κ. δημιουργούσαν συμμαχίες και αγω-
νίζονταν να υποτάξουν ο ένας τον άλλον και να 
αυξήσουν τον κύκλο επιρροής τους σε 
βάρος των όμαιμων, ομόγλωσσων και 
ομόθρησκων αδελφών τους. Βέβαια, 
ως ένα βαθμό, είχαν την εθνική τους 
περηφάνια και την κοινή συνείδηση 
που τους έκανε να θεωρούν «πάντα μη 
Έλληνα, βάρβαρον». Αυτό όμως δεν εμπόδισε το 
Δημοσθένη, τον πασίγνωστο Αθηναίο ρήτορα, να 
αρνείται να δεχτεί τους Μακεδόνες σαν Έλληνες και 
να τους θεωρεί βαρβάρους, παρά το ότι το όμαιμον 
ομόγλωσσον και ομόθρησκόν τους συμπεριελάμβα-
νε κι αυτούς. Με την ίδια λογική και οι Σπαρτιάτες 
αρνήθηκαν να ακολουθήσουν τον Αλέξανδρο στην 
εκστρατεία του κατά των Περσών και θεωρούσαν 
τους εαυτούς τους περήφανους, που εκείνοι μόνο 
εξαιρέθηκαν από όλους τους Έλληνες, όπως δη-
λώνεται στο επίγραμμα της αφιέρωσης των 300 
Περσικών πανοπλιών στην Ακρόπολη, μετά τη 
μάχη του Γρανικού: «Αλέξανδρος ο του Φιλίπ-
που και οι Έλληνες πλην Λακεδαιμονίων από 
των βαρβάρων των την Ασίαν κατοικούντων». 
Δυστυχώς, η διχόνοια και ο στενόμυαλος τοπικιστι-
κός διχασμός μας ακολουθεί και σήμερα, αποδει-
κνύοντας ότι είμαστε πράγματι γνήσιοι απόγονοι 

των προγόνων μας από τους οποίους πήραμε τα 
ελαττώματα, αλλά ελάχιστες από τις αρετές τους! 
Όταν η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία κατέλαβε ολόκληρη 
σχεδόν την τότε γνωστή οικουμένη, έγινε ένα πα-
νεθνικό χωνευτήρι όλων των κατακτημένων λαών 
της, συμπεριλαμβανομένων και των Ελλήνων. Ο 
χαρακτηρισμός του Ρωμαίου πολίτη, εξασφάλιζε 
την περηφάνια και τα προνόμια σ’ αυτόν που τον 
είχε, ανεξάρτητα από την καταγωγή ή τη φυλή 
του. Ο Ρωμαίος πολίτης μπορούσε να είναι Ιταλός, 
Έλληνας, Ιουδαίος, Αιγύπτιος, Κέλτης, Γότθος ή δεν 
ξέρω κι εγώ τι άλλο, πάνω και πέρα από όλα ήταν 
όμως Ρωμαίος πολίτης. Ο απόστολος Παύλος είχε 
τη Ρωμαϊκή υπηκοότητα και την επικαλέστηκε, 
όπου χρειαζόταν χωρίς αυτό να τον κάνει λιγότερο 
Ιουδαίο. Και ο μέγας Κωνσταντίνος γεννημένος και 
μεγαλωμένος μέσα στο ευρύ πνεύμα της Ρωμαϊκής 
ιδιότητας, θεωρούσε τον εαυτό του-και ήταν-Ρω-
μαίος πολίτης της οικουμένης. Γι’ αυτό και είχε τη 
διαύγεια και την αντικειμενικότητα να θεμελιώσει 

την πιο μακρόχρονη αυτοκρατορία που 
υπήρξε ποτέ στην ιστορία του κόσμου. Μια 
αυτοκρατορία που είχε τους πιο διαφο-
ρετικούς λαούς, οι οποίοι ακολουθούσαν 
τα φλάμπουρα της ανατολικής ρωμαϊκής 
αυτοκρατορίας και δέχονταν την Ορθό-

δοξη πίστη και τον ορθόδοξο τρόπο ζωής. Αυτή 
την ευρύτητα του Ρωμαϊκού ονόματος θέλησαν 
να σφετεριστούν οι λαοί της Δύσης, με πρώτα τα 
Γερμανικά φύλα, τα οποία είχαν πάντα την επιθυμία 
της επιβολής με τη δύναμη επάνω στους άλλους 
λαούς. Γι’ αυτό κράτησαν για τον εαυτό τους τον 
τίτλο των Ρωμαίων και ονόμασαν την ανατολική 
Ρωμαϊκή αυτοκρατορία Γραικία και τους πολίτες 
της Γραικούς, για να τους υποτιμήσουν, να τους 
στερήσουν την οικουμενικότητά τους, να τους 
αποκόψουν από την ιστορική τους συνέχεια. Η 
Δύση έβλεπε πάντα σαν απειλή την ανατολική 
αυτοκρατορία, γι’ αυτό και έκανε ό,τι μπορούσε, για 
να την αποδυναμώσει και να την καταστρέψει, μέ-
χρι που το πέτυχε, όταν η Αυτοκρατορία, μόνη και 
αβοήθητη, κατακτήθηκε από τους Τούρκους. Και 
μετά την επανάσταση, η βοήθειά τους ήταν τόση, 
όση χρειαζόταν, για να εξασφαλιστεί ο περιορισμός 

μας στα γεωγραφικά σύνορα της αρχαίας Ελλάδας, 
ενώ ταυτόχρονα μας γλύκαναν με την καραμέλα ότι 
είμαστε απόγονοι του Περικλή και των αρχαίων. Για 
να θαμπωθούμε από αυτή τη δόξα και να ξεχάσου-
με την ιστορική μας συνέχεια, να ξεχάσουμε ότι η 
καρδιά μας, η Βασιλεύουσα Πόλη μας είναι ακόμα 
υποδουλωμένη. Μας έπεισαν ότι είμαστε περήφα-
νοι Έλληνες στην Ελλαδίτσα μας και να ξεχάσουμε 
ότι οι Ρωμαίοι πολίτες είχαν πατρίδα τους και τη 
Νίκαια, τη Νικομήδεια, την Αντιόχεια, το Δυρρά-
χιο, τη Φιλιππούπολη, την Ανδριανούπολη, όλα τα 
χαμένα εδάφη της αυτοκρατορίας μας, εκεί όπου 
είναι σκορπισμένα τα οστά των Ρωμαίων προγόνων 
μας που τα υπερασπίστηκαν με το αίμα και τις ζωές 
τους. Μας προβάλουν τον Περικλή, το Λεωνίδα, το 
Μιλτιάδη και τον Αριστείδη, για να μη σκεφτόμαστε 
τον Ιουστινιανό, το θεοδόσιο, τον Διγενή Ακρίτα, το 
Βασίλειο, το Λέοντα το σοφό, τους τρεις Ιεράρχες, 
τους αγίους βασιλιάδες και νομοθέτες και σοφούς 
και δασκάλους που διαδέχτηκαν τους αρχαίους. Και 
φτάσαμε να θεωρούμε ότι ο Ρωμαίος κι η Ρωμιο-
σύνη είναι κάτι λιγότερο από τον Έλληνα κα την 
Ελληνικότητα. Δεν είναι όμως. Είναι κάτι ευρύτερο, 
πολύ ευρύτερο. Η Ρωμιοσύνη έχει μέσα της όλη 
την Ελληνική σοφία και γνώση, επεξεργασμένη, 
διευρυμένη, φωτισμένη από τους αγίους πολίτες 
της οικουμένης, τους δασκάλους που πήραν ένα 
θησαυρό και τον επένδυσαν και τον τόκισαν και τον 
αύξησαν και τον φύλαξαν, για να μας τον δώσουν 
να τον αυξήσουμε κι εμείς και να τον πολλαπλα-
σιάσουμε. Είναι κρίμα να μην ξέρουμε τους γονείς 
και τους παππούδες μας και να περιμένουμε από 
τους άλλους να μας πουν τίνων παιδιά είμαστε. Να 
γιατί μιλάμε για Ρωμαίους και Ρωμιοσύνη. Και να, 
γιατί ονειρευόμαστε να πάρουμε την πατρίδα μας 
πίσω. Όλη την Πατρίδα μας. Μικρή και μεγάλη. 
Γιατί λαός χωρίς όνειρα είναι ένας χαμένος λαός. 
Όπως ακριβώς κι ένας άνθρωπος χωρίς όνειρα 
είναι ένας νεκρός άνθρωπος. Μπορεί τα όνειρα να 
μη γίνουν ποτέ πραγματικότητα, αλλά και μόνο το 
ότι υπάρχουν, είναι δείγμα ότι ένας λαός-κι ένας 
άνθρωπος-έχει ζωή, έχει μέλλον, έχει δύναμη. Και, 
τελικά, το μόνο που μας έχουν αφήσει… αφορολό-
γητο, είναι τα όνειρα!

ΡΩΜΙΟΙ ΚΑΙ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ 

Αυτή είναι η μοίρα σου, Ερντογάν και λαέ της Τουρκίας!
Να προσκυνάτε μέσα στο μεγαλύτερο ναό της Ορθοδοξίας!
Αυτή είναι η δύναμη του Χριστιανισμού, της Ορθοδοξίας της Αγίας 

Σοφίας!
Χαίρεστε, τι χαίρεστε;
Προδότες του εαυτού σας είστε, της πατρίδας σας, της θρησκείας 

σας!
Οι αγιογραφίες δε σβήνουν, αποκρύπτονται!!
Θα είναι πάντα εκεί, για να σας θυμίζουν πόσο αδύναμοι, πόσο 

άδειοι άνθρωποι είστε χωρίς τα όπλα και το χρήμα σας!
Έτσι Τούρκε. Προσκύνα μέσα στην Αγιά Σοφιά, στο ναό της Ορθο-

δοξίας. Τόσο αμόρφωτος είσαι, που δε σέβεσαι καν το δικό σου Θεό.
Αυτή είναι η διαφορά μας! Έλληνας σε τζαμί δε θα προσκυνούσε, 

ούτε με τη βία, θα έβρισκε τρόπο να αυτοκτονήσει.
Ευχαριστούμε,  Ερντογάν,  που έδειξες παγκοσμίως ποια 

είναι η δύναμη της Αγιάς Σοφιάς, της Ορθοδοξίας του Χρι-
στιανισμού!!

(κάποιος Έλληνας)

Γράφει ο Γεώργιος 
ν. Ξενόφος, 

λογοτέχνης, ιστορικός, 
ποιητής, μελετητής

Αυτή είναι η μοίρα των Τούρκων
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συνέχεια από τη σελ. 1 ΜΙΑ ΕΞΑΜΒΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
στο καταρρυπωμένο 

από ψεύδη βιβλίο«ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ “12”»Ως γνωστόν η Ιερά Μητρόπολις 
Θεσσαλιώτιδος εχήρευσε κατόπιν 
παραιτήσεως, του Επισκόπου αυτής 
(μακαρίτου ήδη) Κυρίλλου. Κανονι-
κοί δε τρόποι (δε λέγω «νόμιμοι», αλλά «κανονικοί») χηρείας 
Επισκοπών είνε τρεις: α΄) Θάνατος του Επισκόπου, β΄) Παραίτη-
σις αυτού, γ΄) Απομάκρυνσις αυτού δια τελεσιδίκου καταδίκης 
υπό των Εκκλησιαστικών Δικαστηρίων, τηρουμένων μετά 
σχολαστικότητος απασών των δικονομικών προϋποθέσεων, οίον 
απαγγελία κατηγορίας, ανακρίσεις, κλήσις προς απολογίαν κ.τ.τ. 
Εις τους τρεις ανωτέρω τρόπους θα ηδύνατο να προστεθή και 
εις ακόμη κατ’ οικονομίαν δεκτός, ήτοι η παύσις του Επισκόπου 
υπό Συνόδου ένεκα παντελούς ανικανότητος, οφειλομένης 
εις βαρείαν και ανίατον νόσον ή γήρας, πιστοποιουμένης (της 
ανικανότητος) υπό αρμοδίων οργάνων, ήτοι υπό Επιτροπών εξ 
ειδικών ιατρών. Εφ’ όσον λοιπόν ο Επίσκοπος Κύριλλος «εκών 
την Επισκοπήν παρητήσατο», αύτη διετέλει εν χηρεία (Κανών 
16ος της Πρωτοδευτέρας Συνόδου) και επεβάλλετο η τοποθέτησις 
εις αυτήν νέου ποιμένους (σελ. 383).

Η 387 σελίδα που αναφέρεστε αυθαίρετα κ. πολυ…γράμματε 
με τρεις σειρές γραφής, να τι γνωματεύει ο “έγκριτος σε κανο-
νολογικά θέματα αρχιμ. Επιφ. Θεοδωρόπουλος” (δικά σας λόγια 
είναι αυτά κ. Ανδρεόπουλε).

Αφού αναφέρει τα παραπάνω διατυπώνοντας από τον κ. 
Μουρατίδη από το «Υπάρχει θεραπεία του ελαττώματος 
τούτου; Έως εν τη Εκκλησία ενότητος…». Συνεχίζει:

Ερωτάται λοιπόν: Υπήρξεν εκκλησιαστική κοινωνία, μάλιστα 
δε Ευχαριστιακή τοιαύτη, των παλαιών Επισκόπων προς τους 
υπό της «αριστίνδην» Συνόδου εκλεγέντας; Το ερώτημα τούτο 
μόνον κάτοικοι του… Άρεως θα ηδύναντο να υποβάλωσι. Διότι οι 
παροικούντες την Γην (και ουχί μόνον την Ελλάδα) γνωρίζουσι 
καλώς τα εξής… ολίγα: α΄) Κατά την χειροτονίαν του Αρχιμανδρί-
του Ιερωνύμου Κοτσώνη ως Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος, εκλεγέντος υπό της «αριστίνδην» Συνόδου του έτους 
1967, παρέστησαν οι πλείστοι των παλαιοτέρων Επισκόπων 
(Περιοδ. «Εκκλησία», φυλ. 15ης Μαΐου – 1ης Ιουνίου 1967 
σελ. 254), επιδοκιμάζοντες ούτω δια της παρουσίας αυτών και 
αποδεχόμενοι το γενόμενον, β΄) Είνε πασίγνωστον ότι ουκ ολίγοι 
των ως άνω Ιεραρχών προσήνεγκαν τω νέω Αρχιεπισκόπω, ως 
δώρα, αρχιερατικά είδη, οίον εγκόλπια, μανδύας, ποιμαντορικάς 
ράβδους κ.τ.λ., γ΄) Το σύνολον σχεδόν των ειρημένων Επισκό-
πων απέστειλαν συγχαρητήρια και ευχετήρια τηλεγραφήματα 
εις τον Ιερώνυμον, ως Αρχιεπίσκοπον Αθηνών, αναγνωρίζο-
ντες τοιουτοτρόπως και αποδεχόμενοι και εγκρίνοντες, έστω 
και εκ των υστέρων, την εκλογήν αυτού, δ΄) Το σύνολον των 
παλαιοτέρων Επισκόπων, εξαιρέσει μόλις 3 ή 4, μετέσχε της 
πανηγυρικής θείας Λειτουργίας κατά την 2αν Μαρτίου του 
έτους 1969, Κυριακήν της Ορθοδοξίας, εν τω ιερώ Ναώ Αγίου 
Παντελεήμονος Αχαρνών (Περιοδικόν «Εκκλησία», φύλλον 
15ης Μαρτίου – 1ης Απριλίου 1969, σελ. 112), προεξάρχοντος 
του Ιερωνύμου, ού την «φήμην» ως Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος έψαλον πάντες οι συλλειτουργούντες Ιεράρχαι 
ενώπιον του αγιωτάτου Θυσιαστηρίου, ε΄) Κατά Μάρτιον του 
1969 εν συνεδρία της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας υπεβλήθη 
παραίτησις του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου. Ταύτην σύσσωμος 
η Ιεραρχία, εξαιρέσει ενός μόνου μέλους αυτής, δηλώσαντος ότι 
«επέχει», απέρριψε διαρρήδην και ηξίωσε την επί του θρόνου 
παραμονήν αυτού, όπερ και εγένετο, ανακληθείσης της παραι-
τήσεως (αυτόθι, σελ. 148). Μάλιστα δε ο τότε Μητροπολίτης 
Ιωαννίνων (και ήδη Αρχιεπίσκοπος Αθηνών) Σεραφείμ, μέλος 
της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου και Πρόεδρος της επί του Τύπου 
Επιτροπής αυτής, εδήλωσε τα εξής προς τους δημοσιογράφους: 
«Κατελήφθημεν εξ απίνης, διότι ουδείς των αγίων Αδελφών 
ανάμενε παρομοίαν ενέργειαν. Κατάπληξις, αιφνιδιασμός και 
θλίψις μας συνείχε δια την απόφασιν αυτήν. Και ομολογώ ότι 
υπήρξε μία θαυμασία και πεφωτισμένη στιγμή της Ιεραρχίας, 
όταν όλα τα μέλη της με έκδηλον συγκίνησιν και με δάκρυα εις 
τους οφθαλμούς ανεκάλεσαν τον Αρχιεπίσκοπον. Έπρεπε να 
ήσθε εις την αίθουσαν, δια να δήτε την ομόθυμο θέλησιν της 
Ιεραρχίας. Απητήθη πολύς χρόνος, δια να πείσωμεν τον Μακα-
ριώτατον να επανέλθη εις την αίθουσαν. Και όταν επανήλθε, τότε 
εξεφράσαμε την χαράν μας. επηκολούθησε μια θριαμβευτική 
ψηφοφορία κατά της παραιτήσεως και υπέρ της ανακλήσεως 
αυτής. Και το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας ήτο η παμψηφεί 
πρότασις προς ανάκλησιν… Η ψήφος έχει την έννοιαν ότι δεν 

θέλομε να παραιτηθή και τον δεχόμεθα ως Προκαθήμενον. Η 
επάνοδός του επανηγυρίσθη» (Περιοδικόν «Ενορία», φύλλον 
1ης Απριλίου 1969, σελ. 79). ς΄) Οσάκις παλαιότεροι Ιεράρ-
χαι εκαλούντο να μετάσχωσιν εις τας μέχρι του Μαΐου 1973 
συγκροτουμένας υπό την προεδρίαν του Ιερωνύμου Διαρκείς 
Ιεράς Συνόδους, συγκροτουμένας δε κατ’ επιλογήν και ουχί κατά 
πρεσβεία, έσπευδον να μετάσχωσιν, ουδενός προβαλόντος άρνη-
σιν, ζ΄) Πλείστοι όσοι των παλαιοτέρων Ιεραρχών μετείχον εις 
τας χειροτονίας και τας ενθρονίσεις των Επισκόπων των εκλε-
γομένων υπό του Ιερωνύμου και της περί αυτόν «αριστίνδην» 
Συνόδου, η΄) Άπαντες ή σχεδόν άπαντες οι παλαιότεροι Ιεράρχαι 
αντήλασσον ευχετήρια και συγχαρητήρια εόρτια γράμματα μετά 
των υπό της «αριστίνδην» Συνόδου εκλεγέντων, προσφωνούντες 
αυτούς δια του τίτλου της Μητροπόλεως αυτών, θ΄) Επίσης 
πλείστοι εκ των παλαιοτέρων Επισκόπων μετείχον ομού μετά 
των υπό της «αριστίνδην» Συνόδου εκλεγέντων εις διαφόρους 
Συνοδικάς Επιτροπάς, άνευ ουδεμιάς επιφυλάξεως, ι΄) Το 
μέγιστον πάντων: Πλείστοι εκ των παλαιοτέρων Επισκόπων 
προσεκάλουν τους υπό της «αριστίνδην» Συνόδου εκλεγέντας εις 
τας τοπικάς πανηγύρεις των ιδίων Επισκοπών, ή απεδέχονταν 
προσκλήσεις εκείνων και μετέβαινον εις τας έδρας αυτών, και 
ομού μετ’ αυτών προσέφερον, ενώπιον χιλιάδων πιστού λαού, 
την θείαν Ευχαριστίαν. Είνε αμφίβολον αν υπήρξεν εις (αριθ. 1) 
εκ των παλαιοτέρων Επισκόπων, όστις να μη συνελειτούργησε 
μετά Επισκόπων εκλεγέντων υπό της «αριστίνδην» Συνόδου. 
Ούτω κατά τον πλέον πανηγυρικόν και επίσημον τρόπον και 
δια μυρίων εκδηλώσεων οι υπό της «αριστίνδην» Συνόδου εκλε-
γέντες, Αρχιεπίσκοπος και Μητροπολίται, ανεγνωρίσθησαν και 
εγένοντο αποδεκτοί από της πρώτης στιγμής υπό της συνόλου 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος. Η μετά επταετίαν όλην, 
και παρά πάντα τα ανωτέρω, επιχειρηθείσα «αποκατάστασις 
της κανονικότητος» θα ήτο πράγμα απλώς κωμικόν, αν δεν 
απέβαινε τραγικόν δια την ενότητα της εν Ελλάδι Εκκλησίας…

Και συνεχίζει με διάφορες πτυχές της Εκκλησιαστικής Ιστορίας 
από την ίδρυση της Αυτοκεφαλίας και με τις διάφορες και περί-
πλοκες Αριστίνδην Συνόδους μέχρι και τα “του τότε Στρατιωτικού 
Καθεστώτος” (Πλαστήρα – Γονατά). Τα εσχάτως γενόμενα παρ’ 
ημίν δεν έχουσι προηγούμενον… και προχωρά ακόμα βαθύτερα: 
Αναμφιβόλως δε δεν πρέπει να μείνη ασχολίαστον, ως ουσιώ-
δους και μεγίστης σημασίας και βαρύτητος, και το γεγονός ότι τα 
«έργα» της «αριστίνδην» Συνόδου του έτους 1967, ών πρώτον 
και κορυφαίον και πηγή των λοιπών, η εκλογή και χειροτονία 
του Αρχιμανδρίτου Ιερωνύμου Κοτσώνη ως Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών, ανεγνώρισαν, απεδέχθησαν και επεκύρωσαν, από της 
πρώτης μάλιστα στιγμής, πάσαι αι ομόδοξοι Εκκλησίαι. Ούτω το 
Πρωτόθρονον Οικουμενικόν Πατριαρχείον απέστειλεν ειδικόν 
αντιπρόσωπον αυτού, τον Μητροπολίτην Χαλκηδόνος Μελίτωνα, 
ίνα παραστή κατά την ενθρόνισιν του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου, 
και προσφωνήση αυτόν, εξ ονόματος του Πατριαρχείου, και δω-
ρήσηται αυτώ «από των χειρών του διαδόχου του Πρωτοκλήτου» 
ποιμαντορικήν ράβδον (Περιοδικόν «Εκκλησία», φύλλον 15ης 
Μαΐου – 1ης Ιουνίου 1967, σελ. 260). 

Προσωπικώς δ’ ο Πατριάρχης Αθηναγόρας ου μόνον έστειλε 
τω νέω Αρχιεπισκόπω θερμόν συγχαρητήριον τηλεγράφημα 
(αυτόθι, σελ. 263), αλλά και ότε ούτος επεσκέψατο την Κωνστα-
ντινούπολιν, μετά τινας εβδομάδας από της ενθρονίσεως αυτού, 
αντήλλαξε μετ’ αυτού εναγκαλισμούς και ασπασμούς και δώρα, 
προσεφώνησεν επανειλημμένως αυτόν ως Αρχιεπίσκοπον Αθη-
νών, συνέφαγε μετ’ αυτού εν τη Πατριαρχική Τραπέζη, παρέστη εν 
θ. Λειτουργία τελεσθείση υπό του Ιερωνύμου εν τω Πατριαρχικώ 
Ναώ συλλειτουργούντων και τεσσάρων Συνοδικών Αρχιερέων 
του Πατριαρχείου, και εν γένει επεφύλαξεν αυτώ πανηγυρικήν 
και θερμοτάτην υποδοχήν κατά την εν λόγω επίσκεψιν (Αυτόθι, 
φύλλον 15ης Ιουνίου 1967, σελ. 300-306 και 15ης Ιουλίου 
1967, σελ. 380-382). Τα Πατριαρχεία Αντιοχείας και Ιεροσολύ-
μων εξεπροσωπήθησαν επίσης κατά την ενθρόνισιν του νέου 
Αρχιεπισκόπου, δια του Μητροπολίτου Νουβίας Συνεσίου το 
πρώτον και του Αρχιεπισκόπου Τιβεριάδος Ανατολίου το δεύτερον 
(αυτόθι, φύλλον 15ης Μαΐου – 1ης Ιουνίου 1967, σελ. 258), 
τόσον δ’ ο Τοποτηρητής του χηρεύοντος Πατριαρχικού Θρόνου 
Αλεξανδρείας Μητροπολίτης Λεοντοπόλεως Κωνσταντίνος και 
ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Βενέδικτος, όσον και οι Πατριάρ-

χαι Αντιοχείας Θεοδόσιος και Σερβίας Γερμανός 
απέστειλαν συγχαρητήρια τηλεγραφήματα τω 
νέω Αρχιεπισκόπω (αυτόθι, σελ. 263-264). Η 
Εκκλησία της Κύπρου ομοίως εξεπροσωπήθη κατά 

την ενθρόνισιν του νέου Αρχιεπισκόπου δια του Επισκόπου 
Τριμυθούντος Γεωργίου (αυτόθι, σελ. 25), ο δε Προκαθήμενος 
αυτής Αρχιεπίσκοπος Μακάριος απέστειλεν αυτώ συγχαρητήρι-
ον τηλεγράφημα (αυτόθι, σελ. 264). Τέλος και το Οικουμενικόν 
Πατριαρχείον και τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, 
Ιεροσολύμων, Μόσχας, Σερβίας, Βουλγαρίας και αι Εκκλησίαι 
Κύπρου, Πολωνίας και Φινλανδίας, απήντησαν (και μάλιστα 
φιλοφρονέστατα και θερμότατα) εις τα «Ειρηνικά Γράμματα» 
του νέου Αρχιεπισκόπου (αυτόθι, φύλλον 15ης Ιουλίου 
1967, σελ. 378-380, φύλλον 1ης Αυγούστου 1967, σελ. 
424-428), πράγμα όπερ αποτελεί ακαταμάχητον τεκμήριον 
και συντριπτικήν απόδειξιν της τελείας και ανεπιφυλάκτου 
εκκλησιαστικής κοινωνίας αυτών μετ’ αυτού ως Προκαθημένου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος. Ούτω: Σύμπασα η Ιεραρχία της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς και πάσαι αι ομόδοξοι Εκκλησίαι 
των άλλων Χωρών, πολλαχώς και πολυτρόπως ανεγνώρισαν 
και απεδέχθησαν το υπό της «αριστίνδην» Συνόδου του έτους 
1967 δημιουργηθέν εκκλησιαστικόν καθεστώς.

Και τελειώνει τη γνωμάτευση περί Κανονικότητας του 
Θεσσαλιώτιδος Κωνσταντίνου και κατ’ επέκτασιν για τους 
11 διωχθέντες μητροπολίτες.

» … Συνεπώς μόνος κανονικός τρόπος ακουσίου απο-
μακρύνσεως Υμών από της ως άνω Μητροπόλεως είνε η 
τελεσίδικος καταδίκη Υμών εις καθαίρεσιν (ή έκπτωσιν) δια 
συγκεκριμένον παράπτωμα, τηρουμένων απαρεγκλίτως των 
προϋποθέσεων της σχετικής διαδικασίας (απαγγελία κατη-
γορίας, ανακρίσεις, κλήσις προς απολογίαν κ.τ.τ.). Τούτου μη 
γενομένου, φρονώ, ότι, ασχέτως νομικών ή πραγματικών 
καταστάσεων, έχετε αναφαίρετα δικαιώματα επί του τίτλου 
«Ο κανονικός Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριο-
φαρσάλων», εκτός βεβαίως αν δηλώσητε ότι οικειοθελώς 
παραιτείσθε».

Αυτή η επιστημονική γνωμάτευση που έγινε από τους 
αυθεντικότερους ερμηνευτές των Ιερών Κανόνων και 
αποτέλεσαν μαρτυρίες σε δίκες που έγιναν στη Λάρισα 
δύο φορές με κατηγορούμενο τον Κανονικό μητροπολίτη 
Θεσσαλιώτιδος κ. Κωνσταντίνου το 1978 με πρώτη στις 16 
Φεβρουαρίου για “αντιποίησιν τίτλου” (από τον μοιχεπιβά-
τη κ. Κλεόπα) διότι χρησιμοποιούσε τον τίτλο “Κανονικός 
Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφαρσάλων 
Κωνσταντίνος”. Η δίκη διήρκησε όλη την ημέρα και διέ-
κοψε στις 12:30 μετά το μεσονύκτιον, για το ιστορικό, στη δίκη 
αυτή μάρτυρες υπεράσπισης κατέθεσαν. Ο Ελευθερουπόλεως 
Αμβρόσιος, Φλωρίνης Αυγουστίνος, Σιδηροκάστρου Ιωάννης, 
Κιλκισίου Χαρίτων, Αρχιμ. Γεώργ. Τριανταφυλλίδης, καθ. Παν. 
Στέργιος Σάκος, θεολόγος και δημοσιογράφος Σωτ. Ευσταθίου 
κ.ά. Συνήγοροι υπεράσπισης παρέστησαν οι Δουβαλόπουλος, 
Θεογιάννης και Κατσικοβόρδος… Την επομένη ημέρα που απο-
λογήθηκε ο “κατηγορούμενος” π. Κωνσταντίνος είπε: «… ουδέν 
έτερον έχω να προσθέσω εξ όσων κατατέθηκαν και εξ’ όσων 
αναφέρει εις το υπόμνημά μου και κατέληξεν: “Χρησιμοποιώ τον 
τίτλον του ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ Μητροπολίτου ενσυνειδήτως και όχι 
εκ πλάνης, διότι αυτόν τον τίτλον μου έδωσε η Εκκλησία κατά 
την χειροτονίαν μου και ουδέποτε μου αφηρέθη κανονικώς και 
θα τον φέρω μέχρι θανάτου”».

Η απόφαση που ανακοινώθηκε ήταν “καταδικαστική”. 10 
ημέρες φυλάκισης με αναστολή και δικαίωμα Έφεσης. Στον 
Άρειο Πάγο η Έφεσις ήταν Αθωωτική.

Η δεύτερη μήνυση κατατέθηκε την επομένη χρονιά (1979) 
από κάποιον αστυνομικό 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
Στο προσεχές φύλλο 

θα απαντήσουμε στα μηνύματα
που λάβαμε από τον συγγραφέα των δύο 

βραβευμένων βιβλίων κ. Χάρη Ανδρεόπουλο
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συνέχεια από τη σελ. 1

 Κάποια στιγμή στην πορεία της ιστορίας, 
εκλήθη εκ Θεού, ο υδατόσωστος Μωυσής, 
υπαγόμενος σε ανώτατο θεϊκό σχέδιο, να 
αναλάβει την πνευματική υδροδότηση ενός 
ολοκλήρου λαού. Αφού λοιπόν μορφοποι-
ήθηκε πρώτα ο ίδιος ψυχικά, στο ιδιότυπο 
καμίνι της καιομένης βάτου, εισήλθε 
μετέπειτα στην κονίστρα μιας ιδιαζούσης 
ψυχοκτόνου πάλης, της οργάνωσης του 
Εβραϊκού λαού. Ενός λαού δυσκυβέρνητου. 
Η οργάνωση όμως επιτυγχάνεται μέσω της 
θέσπισης αναλόγων νόμων και κατόπιν 
άρχεται η εύρυθμη λειτουργία της ζωής 
των πολιτών και η περαιτέρω ανάπτυξη 
του κράτους, βάσει των θεϊκών επιταγών.

Την ώρα όμως που ανηφορίζει ο μέγας 
ηγέτης στο όρος, για να παραλάβει τη νο-
μοθεσία από τα θεϊκά χέρια, ο εχθρός της 
τάξης και της πειθαρχίας, παρασύρει το λαό 
στον κατήφορο του ειδωλολατρικού εκτρα-
χηλισμού και της ηθικής ασχημοσύνης. 
Τότε όμως, αναλαμβάνει ο πανδοχέας της 
ερήμου, να φιλοξενήσει τον αειπλάνητο 
στις ατραπούς της αμαρτίας άνθρωπο, μέσα 
στις σκηνές της ασιτίας και της λειψυδρί-
ας, μέχρις ότου επαναδομηθεί η σώφρων 
σκέψις. Αν δεν αποδώσει αυτό το μέτρο, 
την αποκατάσταση της τάξης την ανα-
λαμβάνουν τινές Φιλισταίοι. Σε περιόδους 
δε πλήρους πνευματικής κατάπτωσης και 
κορύφωσης της ηθικής ανταρσίας, επεμ-
βαίνουν οι Βαβυλώνιοι και τότε άρχεται 
το ψυχικό βασανιστήριο των στασιαστών, 
δρομολογούμενης παραλλήλως και της εξ’ 
ανάγκης ηθικής παλινόστησης.

Αυτά εν συνόψει, τα στοιχεία, μας με-
ταφέρει η Παλαιά Διαθήκη σχετικά με τη 
διαγωγή του πρώτου περιουσίου λαού 
του Θεού. 

Κάτι ανάλογο όμως καταγράφεται 
στη νεώτερη ιστορία,

για το δεύτερο περιούσιο λαό του 
Θεού, τον Ελληνικό. 

Ας αναφερθούμε σε μία συγκεκριμένη 
ιστορική στιγμή, που η κακίστη και άκρως 
εγκληματική διαχείρισή της, κατεδίκασε 
τον Ελληνικό λαό να πλανάται σε αχανείς 
ερήμους του πνεύματος, χειραγωγούμενος 
άγρια, από μισθωμένους εξουσιαστές, κοινά 
όργανα του Διαβόλου.

Αποσπάται λοιπόν θεία προνοία ο Κα-
ποδίστριας, από τα πλούτη, τις τιμές και 
τα μεγαλεία της τσαρικής Ρωσίας και εγκα-
ταλείποντας τον επίγειο αυτό “παράδεισο”, 
προστρέχει στην “κόλαση” της επαναστατη-
μένης Ελλάδος, με σκοπό να εντάξει τους 
νομάδες Έλληνες σε οργανωμένο κράτος, 
θεσπίζοντας νόμους δικαίους, θεϊκούς και 
εγκαθιστώντας κεντρική εξουσία.

Όμως σε αυτή την ταλαίπωρη χώρα, 
συμβαίνει κάτι τραγικό. Όταν αυτή η πα-
τρίδα γεννάει αναστήματα τέτοια, που οι 
διεθνείς συνθήκες επιτάσσουν, τα δολο-
φονούν “έγκαιρα” και κυνικά, οι ευτελείς 
κατήδες, μέσω συνοπτικών διαδικασιών 
που εμπερικλείουν τα λαϊκά δικαστήριά 
τους με την απόλυτη συμπαράσταση και 
προτροπή ετέρων εγκληματικών κέντρων.

Τότε όμως κατά σειρά καταγράφεται και 
έτερο τραγικό συμβάν, καθώς ενός κακού 

γενομένου, έτερα μύρια έπονται. Τότε τα 
ηνία της χώρας, τα αναλαμβάνουν απο-
τυχημένοι αρχομανείς, κενόδοξοι ηνίοχοι, 
σκυταλοδρόμοι μιας ξιπασμένης και από-
λυτα ξεπεσμένης εξουσίας, η οποία σχέδιό 
της έχει την κλοπή της πατρίδος, το βια-
σμό της, το αλυσόδεμά της, την αποκοπή 
της από την παράδοσή της, τη νοθεία της 
σκέψης των πολιτών με οιστρογόνα και 
ρυπογόνα ξενικά και βάρβαρα, μολύνοντας 
την ανάσα της και σκεπάζοντας το φως της.

Τότε κυριαρχούν τα τρωκτικά, βασιλεύ-
ουν τα σκουλήκια, ξεφτιλίζουν αυτή την 
πατρίδα οι Εφιάλτες και τη βγάζουν στο 
σφυρί οι γενίτσαροι. Τότε αναλαμβάνουν 
την εξουσία οι συμμορίες και οι μαφιό-
ζοι. Τότε ξεπηδούν από τα κρησφύγετά 
τους οι λήσταρχοι, μεταμορφωμένοι ως 
δανδήδες και κατεβαίνοντας στα πεδινά, 
πουλούν προστασία. Κάπως έτσι αντι-
λαμβάνονται την εξουσία οι νταβατζήδες. 
Τότε ξετρυπώνουν όλοι οι χαφιέδες, οι 
δοσίλογοι, οι ξενολάτρες, οι ξενομορφω-
μένοι - παραμορφωμένοι, οι εισαγόμενοι 
μεταρρυθμιστές, οι σωτήρες της Δύσης, 
κομίζοντες νέα ήθη και έθιμα. Όλοι αυτοί 
οι περιώνυμοι εθνάρχες ανέλαβαν κατά 
καιρούς τη διοίκηση της χώρας, αδυνα-
τούντες όμως να διοικήσουν τον ένα και 
μοναδικό εαυτό τους.

Κάπως έτσι και στα πρόσφατα χρόνια, 
επετελέσθη η κάθοδος των μυρίων Δανα-
ών εκ του βορρά της Δύσης, κομίζοντας τα 
πάμπολλα δώρα της εγκαθιδρυόμενης δη-
μοκρατίας. Το ουσιαστικώτερο των δώρων 
ήταν η πολύπλευρη και συνεχής αλλαγή 
της υπάρχουσας νομοθεσίας, μέσω της 
ψήφισης νέων ανόμων νόμων, οι οποίοι 
ανέτρεψαν και έπληξαν βαθύτατα το τρί-
πτυχο “πατρίς–θρησκεία–οικογένεια”, 
υπό τη σημαία του οποίου πορεύθηκε και 
μεγαλούργησε το έθνος μας για χρόνια. 
Ένα τρίπτυχο όμως, το οποίο και, όταν 
υφίστατο, το εκμεταλλεύονταν άγρια πά-
μπολλοι μοιχεπιβάτες εξουσιαστές, προς 
ίδια οφέλη, Προς μακροημέρευσή τους, 
στην εξουσιαστική καθέδρα, καπηλευό-
μενοι όσια και ιερά. 

Οι νεωτερίζοντες νόμοι που θεσπίστη-
καν από τους εν λόγω Δαναούς, προκειμέ-
νου να εξάγουν τη χώρα από το βάλτο των 
ποικίλων ταμπού, έτυχαν ανοχής, μέχρις 
ευρείας αποδοχής από το θεάμον κοινό 
των πολιτών, οι οποίοι εκείνο τον καιρό 
κατ’ αποκλειστικότητα μέσω του συνδι-
καλιστικού προνομίου τους απαιτούσαν 
μισθολογικές αναβαθμίσεις και λιγώτερες 
ώρες εργασίας. (Όπως διαφαίνονται τα 
πράγματα, άμεσα θα δουλεύουν οι εργα-
ζόμενοι και τα Σάββατα. Σύντομα και τις 
Κυριακές. Ζήτω η λαοκρατία!)

Όμως η ύλη, πάντοτε σε αυτή τη χώρα, 
διεκδικούσε τα πρωτεία, κλέβοντας την 
παράσταση, ενώ την ίδια ώρα στα παρα-
σκήνια οι υποβολείς έκλεβαν την ηθική 
υπόσταση του Έθνους. Γιατί σε τι άλλο 
αποσκοπούσαν οι νομοθέτες του συγχρό-
νου Ισραήλ; Σε μία νέα άλωση, καθότι σε 
αυτό συνέτειναν οι ψηφιζόμενοι νόμοι.

Αποποινικοποίηση της μοιχείας και της 

πορνείας, απελευθέρωση των αμβλώσεων, 
προώθηση του αυτομάτου διαζυγίου, σύ-
ναψη ετέρου γάμου εκτός του υπάρχοντος 
θρησκευτικού, αυτού του πολιτικού. Τη 
συνέχεια την κατέγραψε το σύμφωνο της 
ελευθέρας συμβίωσης “συντρόφων και 
συντροφισσών” και εσχάτως ανεφάνη και 
τρίτος “γάμος”, αυτός των ομοφυλοφίλων, 
ολοκληρώνοντας το καταστροφικό έργο 
των “Αθλίων”.

Τώρα, αν ο αστικός κώδικας επιτάσσει ότι 
“για την τέλεση έγκυρου γάμου απαιτείται η 
σύμβαση του γάμου να καταρτίζεται μεταξύ 
ενός άνδρα και μιας γυναίκας” και ότι, “όταν 
απουσιάζει η διαφορά του φύλου μεταξύ 
των φυσικών προσώπων ο γάμος θεωρείται 
ανυπόστατος”, αυτά είναι αλλουνού παπά 
ευαγγέλια και η νεοταξική Ελλάδα, δεν 
τα έχει καλά ούτε με παπάδες, ούτε πολύ 
παραπάνω με ευαγγέλια.

Κι όμως τα έλεγε από τότε ο Θουκυδί-
δης: “Είναι προτιμώτερο μια πολιτεία να 
κυβερνάται με νόμους ατελείς, αλλά πιστά 
εφαρμοζομένους, παρά να έχει θαυμάσια 
νομοθεσία, που να μην εφαρμόζεται ή να 
παραβιάζεται”. Στις μέρες μας αυτό συμ-
βαίνει. Η θαυμάσια νομοθεσία μας παρα-
βιάζεται προκλητικά από τους ίδιους τους 
νομοθέτες. Οι νομοθέτες προστρέχουν να 
δώσουν “δίκαιο” στον παράνομο και την 
πληττόμενη δικαιοσύνη, την αφήνουν 
απροστάτευτη και δεινά προσβαλλόμενη.

Κανένας εισαγγελέας δε συγκινήθηκε 
από τη βεβήλωση του “Ἐν τούτω νίκα” 
κι όμως ταράχτηκαν “συνειδήσεις” για τη 
φούστα της “ανδρικής” αντιπολίτευσης. 
Ενοχλούνται λοιπόν από την καρναβαλική 
σάτιρα και την απτή πραγματικότητα, αλλά 
αδιαφορούν για την αισχρότατη βλασφημία 
κατά του συμβόλου της χριστιανοσύνης.

Γιατί όμως δεν ενοχλούνταν από τη 
σάτιρα του παρελθόντος, μέσω της οποίας 
διακωμωδούνταν τα όσια και ιερά της 
φυλής μας; Να θυμηθούμε ελληνικές 
ταινίες όπως, “Ο παπασούζας φαντομάς”, 
“Παπα TURBO και μας πήραν και τα ράσα”, 
“Μια παπαδιά στα μπουζούκια”, μέσω των 
οποίων χλευάζονταν οι εκπρόσωποι της 
εκκλησίας και η ίδια η εκκλησία. Ο λαός 
του Θεού.

Με αυτά τα θεάματα σιτιζόταν τότε ο 
όχλος, όπως πάλαι ποτέ στα ρωμαϊκά 
αμφιθέατρα, “ψυχαγωγούμενος και καλ-
λιεργούμενος” σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
των θεοκτόνων.

Όλα αυτά όμως συνέτειναν στην ψυχική 
κενότητα και γυμνότητα, η οποία στη συ-
νέχεια επέφερε και τη σωματική γύμνωση. 
Έτσι φτάσαμε στις μέρες μας, η ολόγυμνη 
γυναίκα, καθότι έχασε την αξία που της 
προσέδωσε ο Χριστιανισμός και επειδή δεν 
“πιάνει” καλή τιμή γύρω από το βάθρο του 
σταυρού, αποθρασυνόμενη, αναρριχήθηκε 
στα “ύψη”, για να αποσπάσει την προσοχή 
των προαγωγών και τα λάγνα βλέμματα 
των κυνηγών της παρένθετης μητρότητας. 
Τελικά με την κίνησή της αυτή, η σύγχρονη 
περήφανη φεμινίστρια, αναβαθμίστηκε ή 
για μία εσχάτη φορά επανήλθε στην παλιά 

της μορφή, αυτή του res;
 Όμως ένα άλλο ερώτημα προβάλλει μέσα 

στην υποκριτική κοινότητα. Ευθύνεται 
μόνο η ίδια για την κατάντια της; Οι νομο-
θέτες, νίπτοντες τας χείρας για πολλοστή 
φορά, αποποιούνται των ευθυνών τους, 
έτσι απλά; Ο όχλος που επιρρίπτει ευθύνες 
εύκολα, τι έχει να πει επί του παρόντος; 
Ποιός τελικά είναι ο ένοχος;

Τα στοιχεία, για να ανεύρομε τον ένοχο, 
τα προσκομίζει ο Μάριος Πλωρίτης κατα-
θέτοντάς τα στην εφημερίδα “ΒΗΜΑ” στις 
15–5–83: “Όταν καταδικάζουμε το κράτος 
ή όποιον άλλον, πως διαφθείρει το πνευμα-
τικό και καλλιτεχνικό ήθος του τόπου, θα 
πρέπει την ίδια στιγμή να αναρωτιούμαστε 
πόση είναι η δική μας “συμβολή” σε αυτή 
τη φθορά.”

Αυτή η “συμβολή” είναι το αδιάσειστο 
στοιχείο της ενοχής της κοινωνίας ολόκλη-
ρης. Κάποιοι είμαστε γονείς της εν λόγω 
γυναικός και έχουμε τεράστια ευθύνη και 
απέναντί της, αλλά και απέναντι στην ευ-
ρύτερη κοινωνία, γιατί δε διδάξαμε χρόνια 
ολόκληρα τίποτα απ’ αυτό που ονομάζεται 
αρετή. Το μόνο που προετοιμάσαμε άριστα, 
είναι τα ατελείωτα φαγοπότια. Τα μεγάλα 
φαγοπότια οικονομικής σύστασης και τα 
έτερα της γαστέρας.

“Θα τρέχουν οι άνθρωποι, σε τραπέζια, 
για τίποτε άλλο δε θα νοιάζονται” είχε 
τονίσει ο άγιος Παΐσιος. Αλλά και ο από-
στολος Παύλος τα ίδια έλεγε: “Κρῆτες ἀεί 
ψεῦσται, γαστέρες ἀργαί”. Με λίγα λόγια 
ο σύγχρονος κόσμος, πολιτικοί και λαός, 
κινούμαστε μέσα στο ψέμα, στην απάτη 
και φροντίζουμε μόνο για τα στομάχια μας.

Αυτά έκαναν τότε οι Ρωμαίοι και μετά 
ξερνούσαν ανυπόφορα. Αυτά κάνουμε και 
εμείς τώρα. Στην προκειμένη περίπτωση, 
κορέσθηκε το γύναιο και απηύδησε από 
την αμαρτωλή σίτιση, οπότε ανήλθε ψηλά, 
για να ξεράσει πάνω σε όλη την κοινωνία. 
Την υπόλογη, τη συνένοχη και συνοδοιπό-
ρο της βλασφημίας.

Η εν λόγω παράσταση είναι ο καθρέφτης 
μας.

Ειρωνευθήκαμε χρόνια τις αρετές, ειδικά 
την εγκράτεια, την παρθενία, την αγνότητα 
και τώρα τιμωρούμαστε.

Τα σκυλιά γυρνούν και γλύφουν τα ξε-
ράματα τους. Ας κάνουμε και εμείς το ίδιο, 
αφού είμαστε χειρότεροι απ’ αυτά. Είμαστε 
κτηνοβάτες.

Αλλά σε τελική εκτίμηση, η απόπειρα 
αναρρίχησης στο σταυρό από την έκλυτη 
κοινωνία, μπορεί κάλλιστα να υποδηλώ-
νει την απόλυτη ερήμωσή της. Η ψυχική 
έρημος επί των ημερών μας λαμβάνει 
ολονέν και μεγαλύτερη έκταση, οπότε 
αναζητάται εναγωνίως και περιπαθώς η 
γόνιμη εναπομείνασα γη. Ο βλάσφημος 
άνθρωπος καθότι αγροίκος πνευματικά, 
ποθεί να πλευρίσει τη γόνιμη γη του Ναζω-
ραίου με τον πιο ανορθόδοξο τρόπο, γιατί 
τελικά τον χρειάζεται. Αυτό όμως αποτελεί 
και μία ομολογία της αξίας του Χριστού. 
Αυτού που αντιπαθεί σφόδρα το ελληνικό 
κοινοβούλιο. 

Αρίσταρχος 

Οι διαφθορείς του πνευματικού ήθους
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συνέχεια από τη σελ. 1

ἀγνώριστος. Ὅταν πλησιάσει ὁ καιρός τῆς 
ἐλεύσεως τοῦ Ἀντιχρίστου, θά σκοτισθεῖ 
ἡ διάνοια τῶν ἀνθρώπων ἀπό τά σαρκικά 
πάθη, καί θά πληθυνθεῖ σφόδρα ἡ ἀσέβεια 
καί ἡ ἀνομία. Τότε θ’ ἀρχίσει ὁ κόσμος 
νά γίνεται ἀγνώριστος, οἱ μορφές τῶν 
ἀνθρώπων θά μετασχηματίζονται καί δέν 
θά γνωρίζονται οἱ ἄνδρες ἀπό τίς γυναῖκες, 
διά τῆς ἀναισχύντου ἐνδυμασίας καί τῶν 
τριχῶν τῆς κεφαλῆς.

Οἱ τότε ἄνθρωποι θά ἀγριέψουν καί θά 
γίνουν σάν θηρία ἀπό τήν πλάνη τοῦ Ἀντι-
χρίστου. Δέν θά ὑπάρχει σεβασμός στούς 
γονεῖς καί τούς γεροντότερους, ἡ ἀγάπη θά 
ἐκλείψει, οἱ δέ ποιμένες τῶν Χριστιανῶν 
-ἀρχιερεῖς καί ἱερεῖς- θά εἶναι ἄνθρωποι 
κενόδοξοι, δέν θά γνωρίζουν καθόλου 
τήν δεξιά ὁδό ἀπό τήν ἀριστερά. Τότε θ’ 
ἀλλάξουν τά ἢθη καί οἱ παραδόσεις τῶν 
Χριστιανῶν καί τῆς Ἐκκλησίας. Ἡ σωφρο-
σύνη θά χαθεῖ ἀπό τούς ἀνθρώπους καί θά 
βασιλεύσει ἡ ἀσωτία.

Τό ψεῦδος καί ἡ φιλαργυρία θά φθά-
σουν στό μέγιστο βαθμό καί ἀλλοίμονο 
σ’ αὐτούς, πού θησαυρίζουν χρήματα. Οἱ 
πορνεῖες, οἱ μοιχεῖες, οἱ ὁμοφυλοφιλίες, οἱ 
κλοπές καί οἱ φόνοι θά αὐξηθοῦν. Ἐκεῖνο 
τόν καιρό, ἀπό τήν ἐνέργεια τῆς μεγίστης 
ἁμαρτίας καί ἀσελγείας, οἱ ἄνθρωποι θά 
στερηθοῦν τή χάρη τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, 
ὅπου ἔλαβαν στό Ἅγιο Βάπτισμα, καθώς 
καί τίς τύψεις τῆς συνειδήσεως.

Οἱ Ἐκκλησίες δέ, τοῦ Θεοῦ, θά στερη-
θοῦν εὐλαβῶν καί εὐσεβῶν ποιμένων καί 
ἀλλοίμονο τότε, στούς Χριστιανούς πού 
θά βρίσκονται στόν κόσμο, οἱ ὁποῖοι θά 
στερηθοῦν τελείως τήν πίστη, διότι δέν θά 
βλέπουν ἀπό κανέναν φῶς ἐπιγνώσεως. 
Τότε θά ἀναχωροῦν ἀπό τόν κόσμο στά 
Ἱερά Καταφύγια, γιά νά βροῦν ψυχική 
ἀνακούφιση τῶν θλίψεών τους καί παντοῦ 
θά βρίσκουν ἐμπόδια καί στενοχώριες. 

Καί ὅλα αὐτά θά γίνουν, διότι ὁ Ἀντίχρι-
στος θέλει νά κυριεύσει τά πάντα καί νά 
γίνει ἐξουσιαστής ὅλης τῆς Οἰκουμένης 
καί θά ἐνεργεῖ τέρατα καί σημεῖα κατά 
φαντασίαν. Θέλει νά δώσει δέ, πονηρή 
σοφία στόν ταλαίπωρο ἄνθρωπο, θά βρεῖ 
νά ὁμιλεῖ ὁ ἕνας μέ τόν ἄλλο, ἀπό τή μία 
ἄκρη τῆς γῆς στήν ἄλλη. Τότε θά πετοῦν 
στόν ἀέρα σάν πτηνά καί θά διασχίζουν 
τόν βυθό τῆς θάλασσας σάν ψάρια. Καί ὅλα 
αὐτά, θά τά κάνουν οἱ δυστυχεῖς ἄνθρωποι 
ζώντας στήν ἄνεση καί καλοπέραση, μή 
γνωρίζοντας ὅτι ὅλα αὐτά εἶναι πλάνη τοῦ 
Ἀντιχρίστου. Καί τόσο θά προσδέσει στήν 
ἐπιστήμη κατά φαντασίαν ὁ πονηρός, ὣστε 
θά ἀποπλανήσει τούς ἀνθρώπους καί δέν 
θά πιστεύουν στήν ὕπαρξη τοῦ Τρισυπο-
στάτου Θεοῦ.

Τότε, βλέποντας ὁ Θεός τήν ἀπώλεια τοῦ 
ἀνθρωπίνου γένους, θέλει νά κολοβώσει 
τίς ἡμέρες γιά τούς λίγους σωζομένους, 
διότι ὁ διάβολος θέλει νά πλανήσει ἐάν 
εἶναι δυνατόν καί τούς ἐκλεκτούς. Τότε 
αἰφνιδίως θέλει νά ἔρθει ἡ δίστομος ρομ-
φαία καί θά θανατώσει τόν πλάνον καί 
τούς ὀπαδούς αὐτοῦ». (Πιστό ἀντίγραφο ἀπό 
τό βιβλίο «Εὐαγγελικός Κῆπος» τῆς Ἱερᾶς Μονῆς 
Σταυροβουνίου, Κύπρου) 

Σχόλια
Ὁ πνευματέμφορος Ἅγιος Νεῖλος ὁ Μυροβλύ-

της μιλάει γιά τήν ἐποχή μας. Θά σχολιάσουμε 

κάποια προφητικά λόγια τοῦ Ἁγίου:
«Οἱ ἄνθρωποι θά γίνουν ἀγνώριστοι». 

Ἐδῶ μιλάει γιά τήν ἀνδροποίηση τῆς γυναικός 
καί γιά τή γυναικοποίηση τοῦ ἀνδρός, ὅπως 
τό ζοῦμε καθημερινά, ἀφοῦ πλέον δέν εἴμαστε 
σέ θέση νά ἀναγνωρίσουμε, ἄν ὁ ἄλλος εἶναι 
ἄνδρας ἤ γυναίκα, ἀλλά καί ὁ στολισμός, τά 
φτιασίδια, τά χαϊμαλιά ἀσχημίζουν καί παρα-
μορφώνουν τά πρόσωπα τῶν ἀνθρώπων.

	 Συνειδητοποιοῦμε ὅτι μετὰ ἀπὸ τὸ 
ἐπαίσχυντο νομοθέτημα πολλοὶ ἄνθρωποι 
ἐπηρεάστηκαν καὶ κατὰ τρόπο σατανικὸ 
ἐκδηλώνουν διαστροφικὲς ἐπιλογές. Μία 
εὐλαβὴς γυναῖκα μας εἶπε τὸ ἑξῆς: Ζοῦμε σὲ 
μιὰ μικρὴ πόλη ποὺ ὅλοι γνωριζόμαστε. 
Ὑπῆρχαν ὁμοφυλόφιλοι ποὺ γνωρίζαμε 
καὶ ἐνδεχομένως καὶ ἄλλοι ποὺ εἶχαν 
χαμηλὸ προφίλ. Μετὰ τὸ ψήφισμα τῆς 
βουλῆς γιὰ τὰ ὁμόφυλα ζευγάρια νομίζω 
ὅτι οἱ ἄνθρωποι ἄλλαξαν. Στὸ περιβάλλον 
μας, στὴ παρέα μας, στὰ παιδιὰ ποὺ βρί-
σκονται στὴν ἐφηβεία. Ἔχουν γίνει πιὸ 
προκλητικοί, πιὸ αὐθάδεις, χωρὶς ἠθική, 
ἐνῷ ἡ ἀξιοπρέπεια καὶ ὁ σεβασμὸς ὀνομά-
ζονται ταμποῦ. Ἕνα παράδειγμα κάνουμε 
ὄχι συχνὰ παρέα μὲ δύο ἀκόμη ζευγάρια. 
Τὴν Τσικνοπέμπτη βγήκαμε ἀφοῦ πήγαμε 
γιὰ καφὲ καὶ φαγητὸ ἀργότερα τὸ ἀπόγευ-
μα πήγαμε γιὰ ποτό. Ἐγὼ δὲ 
πίνω καθόλου, ἀλλὰ γιὰ τὴν 
παρέα καὶ χάρη τοῦ συζύγου 
ἀκολουθῶ. Ἤπιαν ἀρκετὰ καὶ 
ἄρχισαν τὰ περίεργα. Μετὰ 
ἀπὸ χορὸ καὶ γέλια τὸ ἕνα ζευγάρι ἄρχισε 
τὰ περίεργα. Ὁ σύζυγος ἄρχισε προκλητικὰ 
νὰ πειράζει τὴν διπλανὴ παρέα ποὺ ἦταν 
τέσσερα κορίτσια μικρότερα ἀπὸ τὴν κόρη 
του καὶ ἡ γυναῖκα του γελοῦσε. Κοιτούσα-
με περίεργα, γιατί δὲν καταλαβαίναμε καὶ 
μετὰ ἡ σύζυγος ἄρχισε νὰ μοῦ ψιθυρίζει 
στὸ αὐτὶ πόσο ὡραία καὶ καλῆ εἶμαι... Μετὰ 
ἀπὸ λίγο ἁπλὰ φύγαμε... καὶ τοὺς ἀφήσαμε 
ἐκεῖ. Ἕνα παράδειγμα μόνο. Μὲ φοβίζει 
αὐτὴ ἡ ἀλλαγὴ καὶ ἡ προκλητικότητα.

«Οἱ ἄνθρωποι θά γίνουν ἄγρια θηρία». 
Στίς μέρες μας, εἶναι φοβερά τά ἐγκλήματα πού 
διαπράττονται ἀπό ἀνήλικα παιδιά, ἐνήλικες 
καί γέρους ἀκόμη, οἱ ὁποῖοι δηλώνουν ὅτι δέν 
ὑπάρχει φόβος Θεοῦ καί ἔχει παγώσει ἡ ἀγάπη 
μεταξύ τῶν ἀνθρώπων.

«Θά ἀλλάξουν τά ἤθη καί τίς παραδό-
σεις τῶν ἀνθρώπων». Διαπιστώνουμε ἐκ 
τῶν πραγμάτων ὅτι μέ ἀργό καί σταθερό βῆμα 
ἀλλοιώνεται τό ὀρθόδοξο ἦθος τῆς Ἐκκλησίας 
καί τό ἐκκλησιαστικό φρόνημα μέ τίς διάφορες 
συλλειτουργίες μέ παπικούς καί προτεστάντες 
ἤ μέ τόν κοινό ἑορτασμό τοῦ Πάσχα, ὅπως 
μεθοδεύεται καί βεβαίως φθάνοντας καί στό 
κοινό Ποτήριον, ὅπως, ἐπίσης, καί μέ τίς συ-
μπροσευχές πού γίνονται ἀπό ὀρθοδόξους μέ 
διάφορους θρησκευτικούς ἡγέτες προωθώντας 
κατ’ αὐτόν τόν τρόπο τήν πανθρησκεία.

Καί οἱ παραδόσεις ἀλλοιώνονται μέ πολλούς 
τρόπους καθημερινά. Ἐπίσκοποι ἀποσύρουν 
τόν Ἐσταυρωμένο πίσω ἀπό τήν Ἁγία 
Τράπεζα, πέφτουν τά τέμπλα, γιά νά ἔχουν, 
τάχα, καλύτερη ἀμεσότητα οἱ ἱερουργοί μέ τούς 
πιστούς, τοποθετοῦν τό σύνθρονο πίσω ἀπό 
τήν Ἁγία Τράπεζα, προκειμένου ἀργότερα νά 
λειτουργοῦν βλέποντας πρός τόν κόσμο, κατά 
παπικό τρόπο. 

«Εὐλογοῦν» τίς κοπέλες, γιά νά μποροῦν νά 
μπαίνουν στό ἱερό, γιά νά γίνουν παπαδίτσες, μέ 

ἀπώτερο σκοπό ἀργότερα νά γίνουν διακόνισ-
σες καί παπαδίνες μιμούμενοι τούς προτεστά-
ντες. Χειροθετοῦν ἄγουρα παιδιά ἀναγνῶστες, 
χωρίς μερικές φορές νά γνωρίζουν, ἔστω καί 
στοιχειωδῶς, τήν Ἁγία Γραφή. Συνηθίζουν τίς 
ἱερές τελετές καί εὔκολα ἐπηρεάζονται ἀπό τό 
πνεῦμα τῆς ἐπίδειξης.

 «Ἡ σωφροσύνη θά χαθεῖ ἀπό τούς 
ἀνθρώπους καί θά βασιλεύσῃ ἡ ἀσωτία». 
Στήν ἐποχή μας παρατηροῦμε ὅτι τά σαρκι-
κά ἁμαρτήματα δὲ λογίζονται ὡς θανάσιμα 
ἁμαρτήματα ἀπὸ πολλούς χριστιανούς καί 
κληρικούς ἀκόμη. Ὁ Ἀρχιεπίσκοπος Ἀμερικῆς 
κ. Ἐλπιδοφόρος μαζί μέ τόν π. Ἀλέξανδρο Κα-
ριώτογλου βάπτισαν παιδιά ὁμοφυλοφίλων 
πράγμα ἀπαράδεκτο γιά τήν Ἐκκλησία μας 
καί βέβαια, -μή σᾶς φαίνεται ἐξωφρενικό- μετά 
ἀπό τό σοδομικό νομοθέτημα θά ὑπάρξουν 
κληρικοί, οἱ ὁποῖοι θά τελέσουν καί «γάμους» 
ὁμοφυλοφίλων.

Εἶναι φρικτό τό γεγονός ὅτι στἠν παρέλαση 
τῶν ΛΟΑΤΚΙ, ἔκαναν αὐτὰ τὰ αἴσχη. ἄλλος 
εἶχε στήν κεφαλή τήν εἰκόνα τῆς Παναγίας 
Μητέρας ἡμῶν σκεπασμένης μέ τό σύμβολο 
τῶν ΛΟΑΤΚΙ καί ἄλλοι κρατοῦσαν τήν Ἑλλη-
νική Σημαία, μιά Σημαία ἡ ὁποία εἶναι βαμμένη 
μέ τά αἵματα ἁγίων καί ἡρώων, πού τώρα 
μολύνεται καί ἀχρειώνεται ἀπό ταλαίπωρους 

ἀνθρώπους, θύματα τῆς ἁμαρτίας 
καί τοῦ διαβόλου.

Ἀγαποῦμε ὅλους τούς ἀνθρώ-
πους, γιατί τούς βλέπουμε ὡς 
«κατ’ εἰκόνα» τοῦ Χριστοῦ, 

ἀλλά σέ καμμιά περίπτωση δέν μποροῦμε νά 
δεχθοῦμε αὐτές τίς ἀνομίες πού ξεπερνοῦν 
ἀκόμη καί τά Σόδομα καί τά Γόμορρα, ὅπως 
λέει ὁ Ἀπόστολος Παῦλος στήν πρός Ρωμαί-
ους Ἐπιστολή: «Τά ὀψώνια τῆς ἁμαρτίας 
θάνατος» (Ρωμ. στ΄ 23). Οἱ πνευματικοί νόμοι 
λειτουργοῦν διαχρονικά, γι’ αὐτό οἱ ἐκπτώσεις 
σε θέματα ὀρθοδόξου πίστεως καί ζωῆς ἐπιφέ-
ρουν, δυστυχῶς, ἐθνικές τραγωδίες.

Λέγει ὁ Ἅγιος Νεῖλος ὅτι «ἀπό τήν ἐνέργεια 
τῆς μεγίστης ἁμαρτίας καί ἀσελγείας οἱ 
ἄνθρωποι θά στερηθοῦν τή χάρη τοῦ 
Ἁγίου Πνεύματος, ὅπου ἔλαβαν στό Ἅγιο 
Βάπτισμα, καθώς καί τίς τύψεις τῆς συ-
νειδήσεως».

 Γιά νά λάβει ὁ καθένας τή χάρη τοῦ Ἁγίου 
Πνεύματος, πρέπει νά εἶναι καθαρό δοχεῖο. Γι’ 
αὐτό κατά τόν Ἅγιο Ἐπιφάνιο «οἱ Ἅγιοι κα-
ταξιοῦνται τό Ἅγιον Πνεῦμα κατοικίζειν 
ἐν αὐτοῖς» (Ἁγίου Μακαρίου Καλογερᾶ ὅπ. 
σ. 191).

Τό Ἅγιο Πνεῦμα ἔρχεται στόν κάθε ἄνθρωπο 
κατ’ ἀναλογία τῆς καθαρότητος, τῆς ταπεινο-
φροσύνης, τῆς ἀσκήσεως ἀλλά καί τῆς μετανοί-
ας. Ὅσο ζοῦμε μακριά ἀπό τό Θεό, τόσο σκλη-
ρύνεται ἡ καρδιά μας, μέ ἐπακόλουθο νά μήν 
ἐνεργοῦν τά χαρίσματα τοῦ Ἁγίου Πνεύματος. 
Καί γι’ αὐτό φυσικά ὁ ἄνθρωπος «καπακώνει» 
τή συνείδησή του, κατά τήν ἔκφραση τοῦ Ἁγίου 
Παϊσίου, ἔτσι ὥστε νά μήν ἐλέγχεται πλέον. 
Δέν ὑπάρχει φοβερότερο κακό ἀπό τό νά μή 
λειτουργεῖ ἡ συνείδηση, ἀφοῦ αὐτή εἶναι ἡ 
φωνή τοῦ Θεοῦ. Ὁ Ἅγιος Βαρσανούφιος λέγει 
ὅτι «οὐδέν βιαιότερον συνειδήσεως». 

Ὁ ρήτορας Ἰσοκράτης σέ μιά ἐπιστολή του 
«Πρός Δημόνικο» γράφει: «Μηδέποτε μηδὲν 
αἰσχρόν ποιήσας ἔλπιζε καί λήσειν. καί 
γάρ ἄν τούς ἄλλους λάθῃς σεαυτῷ συνει-
δήσεις». Δηλαδή, μήν ἐλπίζεις, ἄν ἔκανες κά-
ποιο κακό, ὅτι θά διαφύγεις τῆς προσοχῆς τῶν 

ἄλλων. καί ἐάν πάλι διαφύγεις τῶν ἄλλων, δέν 
θά ξεφύγεις τόν ἔλεγχο τῆς συνειδήσεώς σου. 
Ὁ Μένανδρος (κωμικός ποιητής) συμπληρώνει: 
«Βροτοῖς ἅπασιν ἡ συνείδησις Θεός», δηλαδή 
σέ ὅλους τούς ἀνθρώπους ἡ συνείδηση ἐπέχει 
τή θέση τοῦ Θεοῦ. Καί ὁ Ρουσσώ ἀναφέρει χα-
ρακτηριστικά: «Συνείδηση, συνείδηση! Θεῖο 
ἔνστικτο, ἀθάνατη καί οὐράνια φωνή»! 

6. «Καί τόσο θά προσδέσει στήν ἐπιστή-
μη κατά φαντασίαν ὁ πονηρός, ὣστε θά 
ἀποπλανήσει τούς ἀνθρώπους καί δέ θά 
πιστεύουν στήν ὕπαρξη τοῦ Τρισυποστά-
του Θεοῦ».

Στό Βιβλίο τῆς Ἐξόδου ὁ Θεός λέγει τά ἑξῆς: 
«…σύ λάλησον πᾶσι τοῖς σοφοῖς τῇ δια-
νοίᾳ, οὕς ἐνέπλησα πνεύματος σοφίας καί 
αἰσθήσεως…» (Ἔξοδος 28, 3). Ἑρμηνεία: Σύ μί-
λησε σέ ὅλους τούς σοφούς, τούς ὁποίους γέμι-
σα μέ σοφία καί καλαισθησία. «Καί ἐνέπλησα 
αὐτόν πνεῦμα θεῖον σοφίας, συνέσεως καί 
ἐπιστήμης» (Ἔξοδος 31, 3). Ἑρμηνεία: Τοῦτον 
γέμισα μέ Πνεῦμα Θεοῦ σοφίας, συνέσεως καί 
ἐπιστήμης. Τί σημαίνουν τά λόγια αὐτά; Ὅτι ὁ 
Θεός φώτισε κάποιους ἀνθρώπους μέ ἰδιαίτερα 
χαρίσματα, ἔτσι ὥστε μέσα ἀπό τήν ἐπιστήμη νά 
βοηθήσουν τούς λαούς, γιά νά ἀντιμετωπίσουν 
τά διάφορα προβλήματα τῆς ζωῆς ἀπό κάθε 
ἄποψη. Ὡστόσο, ὅταν θεοποιεῖται ἡ ἐπιστήμη 
καί συνδυάζεται μέ τήν αλαζονεία, τή φιλοχρη-
ματία, τή δολοπλοκία καί τήν ἔλλειψη ἀγάπης 
πρός τό συνάνθρωπο, τότε προσδένεται μέ τό 
διάβολο καί οἱ ἄνθρωποι χάνουν εὔκολα τήν 
πίστη τους στήν Ἁγία Τριάδα καί ὑπεισέρχονται 
φοβερά δεινά στήν ἀνθρωπότητα. Τά ζήσαμε 
τήν ἐποχή τοῦ κορωνοϊοῦ. Τοῦτο τό ἐπιβεβαι-
ώνει καί ὁ Πλάτωνας στό ἔργο του Μενέξενος: 
«Πᾶσά τε ἐπιστήμη χωριζομένη δικαιοσύνης καὶ 
τῆς ἄλλης ἀρετῆς πανουργία, οὐ σοφία φαίνε
ται». Δηλαδή κάθε ἐπιστήμη, ὅταν ἀπομακρύ-
νεται ἀπό τή δικαιοσύνη καί τίς ἄλλες ἀρετές, 
καταλήγει νά εἶναι δόλος καί ὄχι σοφία.

Ἡ εὐθύνη μας
Ὁ Ἅγιος Νεῖλος ὁ Μυροβλύτης ἔζησε τόν 16ο 

αἰώνα, ἀσκήτεψε στό σπήλαιο τοῦ Ἁγίου Πέ-
τρου τοῦ Ἀθωνίτου. Μέσα στήν ἀνήλια σπηλιά 
ἀγωνίστηκε μέ ὅλες τίς πνευματικές ἀσκήσεις, 
τήν κάθαρση τοῦ νοῦ, τή νηστεία, τήν ἀγρυπνία, 
τή νοερά προσευχή καί τή χαμαικοιτία. Εἶχε 
τό χάρισμα τῶν δακρύων, ἔδωσε σκληρούς 
ἀγῶνες κατά τῶν δαιμόνων. Ἐκοιμήθη στίς 
12 Νοεμβρίου τοῦ 1651. Ἀπό τό σκήνωμά 
του πού ἐτάφη κοντά στή σπηλιά, ἔτρεχε μύρο 
τόσο ἄφθονο πού χυνόταν στή θάλασσα, ὥστε 
ἔρχονταν μέ πλεούμενα οἱ χριστιανοί νά τό 
μαζέψουν λόγω τῶν ἰαματικῶν του ἰδιοτήτων. 
Ὁ Ἅγιος ὅμως σταμάτησε νά μυροβλύζει, ἐπειδή 
πολλοί πειρατές θανάτωναν καί ἔκλεβαν τούς 
χριστιανούς.

Ὁ Ἅγιος Νεῖλος μέ τήν ὅλη ὁσιακή βιωτή του, 
ἔλαβε ἀπό το Θεό τό χάρισμα τῆς προφητείας 
πού εἶναι τόσο ἀποκαλυπτικό καί φθάνει ὡς 
τήν ἐποχή μας. Θά εἴμαστε ἀναπολόγητοι κατά 
τήν ἡμέρα τῆς κρίσεως, ἐάν ἀδιαφορήσουμε ἤ 
τήν ἀγνοήσουμε.

 Ὁ Ἅγιος Ἐπίσκοπός μας, ὁ μακαριστός Μη-
τροπολίτης Αἰτωλίας καί Ἀκαρνανίας Κυρός 
Κοσμᾶς, συχνά ἔλεγε στά κηρύγματά του ὅτι δέν 
πρέπει νά παραβλέπουμε τά σημεῖα τῶν καιρῶν 
καί ὅτι ζοῦμε στήν ἐποχή τοῦ Ἀντιχρίστου. Σὲ 
κήρυγμά του ὁ Μητροπολίτης μας εἶπε τά ἑξῆς: 
«…Χρέος μας νά κρατήσουμε τό χιτώνα 
πού ἐλάβαμε μέ τό Βάπτισμά μας ἀμόλυ-
ντο, καθαρό, ἁγιασμένο γιά νά ἀξιωθοῦμε 
νά ζήσουμε αἰωνίως μέ τόν Πατέρα, τόν 
Υἱό καί τό Ἅγιο Πνεῦμα…».

του Ἀρχιμανδρίτου 
Παύλου Ντανᾶ

Ἱεροκήρυκος

Ζοῦμε στήν ἐποχή τοῦ Ἀντιχρίστου;
(Προφητεία Ἁγίου Νείλου τοῦ Μυροβλύτου)



10 ΑΓΩΝΑΣ απριλιοσ-μαϊοσ 2024

συνέχεια από τη σελ. 1
ΛΑΡΙΣΑ – ΙΣΤΟΡΙΑ – ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ο ΑΓΙΟΣ ΑΧΙΛΛΕΙΟΣ & Ο ΤΑΦΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ
βυζαντινή εποχή της Λάρισας, όπως αναφέραμε στην έρευνά 
μας τότε και το ξαναδημοσιεύουμε. Ο εξαίρετος αυτός Αρ-
χαιολόγος αναφέρθηκε στα ερείπια που βρέθηκαν κάτω από 
την κατεδαφιστέα “παράγκα” του πρόχειρου Ναού, ο οποίος 
κατασκευάστηκε το 1941 μετά το μεγάλο σεισμό που έγινε 
την 1η Μαρτίου 1941 και δημιούργησε μεγάλες ζημίες στον 
υπάρχοντα Μητροπολιτικό Ναό. Ακολούθησαν δε οι βομβαρ-
δισμοί από τους Ιταλούς και Γερμανούς και ολοκλήρωσαν την 
καταστροφή του και έμειναν μόνον ερείπια.

Ο πρόχειρος Ναός (η παράγκα) λειτουργούσε έως τις 6 
Ιουνίου 1965 που έγιναν τα θυρανοίξια του νέου μεγαλοπρε-
πούς Ναού του Αγίου Αχιλλείου, από τον τότε μητροπολίτη 
Ιάκωβο Σχίζα.

Το 1978 ο Δήμαρχος Αγαμέμνων Μπλάνας κατεδάφισε την 
“παράγκα” και περιέφραξε μόνο την Αγία Τράπεζα, οπότε και 
αυτή έμεινε μέχρι το 1984, όταν άρχισαν να διαμορφώνουν 
το χώρο και ανακάλυψαν τα θεμέλια, τοιχοποιία, δάπεδα και 
ψηφιδωτά από τη Βασιλική και τάφους μέσα στο Ναό και 
έξω από το Ναό.

Από τότε και επί 30 περίπου χρόνια (1984-2013), σχεδόν 
κανείς δεν ασχολήθηκε, υπάρχει μια μόνο οργισμένη συνέ-
ντευξη (27/7/2003) του προϊσταμένου τότε της τώρα 7ης 
Εφορίας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων κ. Λαζ. Δεριζιώτη προς το 

δημοσιογράφο της εφημερίδας “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ” Ε. Ρηγόπουλο 
που φορτισμένος είπε τι έγινε πως μπαζώθηκαν τα αρχαι-
ολογικά ευρήματα και έκλεισε με τα εξής: “Στα χέρια του 
Δήμου Λαρισαίων βρίσκεται και το ζήτημα της μελέτης 
ανάδειξης των αρχαίων και κατασκευής της πλατείας 
Αρ. Λαμπρούλη στο λόφο του Φρουρίου… μαζί με το 
μπεζεστένι και την αποκαλυφθείσα παλαιοχριστιανική 
Βασιλική, όπου εικάζεται ότι βρίσκεται και ο τάφος του 
Αγίου Αχιλλείου…”.

Η εφημερίδα μας μετά από έρευνα στο φύλο 181/ Απρίλιος 
2013 που κυκλοφόρησε στις αρχές Μαΐου, έφερε το θέμα στην 
επιφάνεια και ότι ο τάφος του Αγίου Αχιλλείου είναι μέσα στο 
Ιερό Βήμα, μπροστά από την προσκομιδή, είναι επιβλητικός 
κατεβαίνεις τρία σκαλοπάτια κάτω και κοσμείται από κάποιες 
τοιχογραφίες.

Την επίθεση που δεχθήκαμε από σχετικούς και άσχετους, 
ήταν άνευ προηγουμένου, “ποιοι είσαστε εσείς;”, “πού τα 
βρήκαμε;”, και “γιατί δεν ασχολούνται άλλοι και άλλες 
εφημερίδες;” κ.ά. Παρόλα αυτά ο χρόνος έδειξε ότι αυτά ήταν 
η αρχή, ήταν το ξεκίνημα.

Την επόμενη χρονιά για πρώτη φορά μια ημερίδα στο δια-
χρονικό Μουσείο Λάρισας με θέμα: «Στο φως στοιχεία για 
τον Βυζαντινό ναό του Αγίου Αχιλλείου». Ο δεσπότης 

Ιγνάτιος βρήκε την ευκαιρία, να αναδείξει το θέμα και μετά 
από συνεννόηση με την υπηρεσία εφορίας Βυζαντινών Αρχαι-
οτήτων Λάρισας αποφασίστηκε να πραγματοποιήσει υπαίθριο 
εσπερινό μέσα στον παλαιοχριστιανικό χώρο του ναού για την 
Πέμπτη 24 Σεπτεμβρίου 2015 στις 6:30, συνδυάζοντας τα 
50 χρόνια από τα εγκαίνια του νέου Μητροπολιτικού Ναού 
Αγίου Αχιλλείου.

Μερικές ημέρες πριν (18/9/15) η “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ” έγρα-
φε: “ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ ΜΕ ΚΑΘΕ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ”, 
“Ιστορικό γεγονός ο εσπερινός στη Βασιλική” και μετά 
δύο ημέρες συνέχισε: “ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΟ ΜΕ ΤΙΣ 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΜΝΗΜΕΣ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ «ΑΝΑΣΤΑΙΝΕ-
ΤΑΙ»”. “Ψαλμωδίες, μετά από αιώνες στη Βασιλική του Αγίου 
Αχιλλείου”. Ο εσπερινός έγινε, ήταν κάτι ανεπανάληπτο.

Από την επόμενη χρονιά καθιερώθηκε να γίνεται ο εσπερι-
νός στο χώρο του παλαιού ναού Αγ. Αχιλλείου την προπαρα-
μονή της εορτής του και συνεχίζεται και μέχρι σήμερα.

Αναδημοσιεύουμε το άρθρο με την πρωτοπόρα έρευνα, για 
να τη θυμίσουμε σε όσους την ξέχασαν ή που δε θέλουν να την 
θυμούνται πώς ξεκίνησε από το “εικάζεται ότι βρίσκεται ο 
τάφος του Αγίου Αχιλλείου”, αλλά είναι ο τάφος του Αγίου 
και πώς καθιερώθηκε να γίνεται κάθε χρόνο ο προεόρτιος 
Εσπερινός του Αγίου μπροστά στον Τάφο του:

Ο ΤΑΦΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΧΙΛΛΕΙΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ ΘΗΣΑΥΡΟΙ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ (αρ. φύλλου 191)
Πολλοί νόμιζαν ότι η ιστορία της Λάρισας στα-
ματά στη Ρωμαϊκή εποχή και εμφανίζεται ξανά 
στην Τουρκοκρατία.

Ο αρχαιολόγος και έφορος Βυζαντινών Αρ-
χαιοτήτων κ. Λαζ. Δεριζιώτης σε μια συνέντευξή 
του το 1984 έφερε μια “επανάσταση” στην κυρι-
ολεξία με τα συγκλονιστικά που παρουσίασε για 
την βυζαντινή εποχή της Λάρισα.

«Είναι μια αμαρτία, η οποία κυνηγάει το Βυ-
ζάντιο αρκετά χρόνια. Το Βυζάντιο αρχίζει να 
ερευνάται εδώ και 60-70 χρόνια περίπου σαν 
παγκόσμιο φαινόμενο. Κι αυτό, διότι και στη Δύση, 
όπου υπάρχει ιστορία, η μελέτη της αρχαίας Ελλά-
δας και το Βυζάντιο δεν θεωρείται άξιο λόγου και 
ερεύνης, αλλά θεωρείται μια τέχνη «ανωμαλίας»… 
Η κακή αυτή νοοτροπία για το Βυζάντιο και ει-
δικότερα εδώ στην Ελλάδα από τους ίδιους τους 
Έλληνες που περιφρονούμε και αδιαφορούμε για 
την περίοδο αυτή, οφείλεται, κατά την γνώμη μου, 
στα κηρύγματα που προέρχονται από τη Δύση 
και τα οποία αλλού… αποβλέπουν και που κατά 
τη γνώμη μου θέλουν να διασπάσουν τον Ελλη-
νισμό. Είναι γνωστό ότι το Βυζάντιο έχει διασώσει 
τον Ελληνισμό… Ελπίζω ότι αργότερα θα αρχίσει 
ο κόσμος να ενημερώνεται για το τι συνέβη στο 
Βυζάντιο, ποιο ρόλο έπαιξε στη διάσωση του 
Ελληνισμού και ότι το Βυζάντιο δεν ήταν μόνο 
παπάδες αλλά κι ένας τρόπος ζωής». 	

ΜΝΗΜΕΙΑ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟΝ 
ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
Η Λάρισα στη Βυζαντινή εποχή γνώρισε 

μεγάλη πολιτιστική και κοινωνική άνθηση εξ 
αιτίας του Αγίου Αχιλλείου. 

Τα αποκαλυπτικά στοιχεία που βρέθηκαν 
και εξακολουθούν με την πάροδο του χρόνου 
να έρχονται στο φως, παρουσιάζουν μέρος της 
μεγάλης άνθησης της Βυζαντινής περιόδου 
στον τόπο μας.

Το πρώτο αποκαλυπτικό στοιχείο, που βρέ-
θηκε από τον αρχαιολόγο Δ. Θεοχάρη το 1965 
στη συμβολή των οδών Κύπρου και Ασκληπιού 
κατά τη διάρκεια εκσκαφής του ΟΤΕ, αφορούσε 
τοιχογραφίες, όμοιες μ’ εκείνες που βρέθηκαν σε 
οικόπεδο του Βασιλόπουλου.

Το 1970, στην οδό Ολύμπου και κοντά στο 
τότε εστιατόριο «Όλυμπος», με την κατεδάφιση 
της ψαραγοράς, ήρθε στο φως από τον αρχαι-

ολόγο κ. Νικολιάνο, «βασιλική» μεγάλης ιστο-
ρικής αξίας – ένα τεράστιο οικοδόμημα – που 
ανατολικά τοποθετείται το ιερό στην αρχή της 
παλιάς ψαραγοράς και δυτικά φθάνει μέχρι την 
οδό Ρούσβελτ. Πρόκειται για ένα κτίριο με 60 μ. 
μήκος και με 30 μ. πλάτος περίπου. Γύρω από 
την «βασιλική», την εποχή εκείνη, χτίζονταν όλα 
τα δημόσια κοινωφελή κτίσματα και γύρω απ’ 
αυτά οι κατοικίες.

Στην οδό Ρούσβελτ και στο οικόπεδο Χατζο-
πούλου, μετά την αποκάλυψη της «βασιλικής», 
αποκαλύφθηκε και 
ρωμαϊκός δρόμος, που, 
κατά την άποψη των 
αρχαιολόγων που ασχο-
λούνται με την κλασική 
εποχή, έχει σχέση με την 
«βασιλική» που αναφέ-
ραμε.

Από έρευνες που 
έχουν γίνει, έχει απο-
δειχτεί πως, όσο προχω-
ράμε στα νότια της πόλης και πέραν της οδού 
Κούμα, τα κτίσματα αραιώνουν, ενώ από την 
Κούμα και προς το Φρούριο πυκνώνουν. Άρα το 
κέντρο της παλαιοχριστιανικής Λάρισας πιάνει 
από τον Λόφο του Φρουρίου κατεβαίνει στην 
Παπαναστασίου, φθάνει και ανεβαίνει στην 
Παπακυριαζή και γυρίζει στην 28ης Οκτωβρίου. 
Αυτά ήταν τα σύνορα.

Η «βασιλική», που τμήμα της είχε αποκα-
λυφθεί, επιτράπηκε από το Αρχαιολογικό 
Συμβούλιο – για λόγους οικονομικούς – να κα-
λυφθεί από τον ιδιοκτήτη του οικοπέδου, αφού 
πάρθηκαν πρώτα τα απαραίτητα μέτρα για την 
αποφυγή και της παραμικρής φθοράς.

Ο κ. Δεριζιώτης (αρχαιολόγος) φαίνεται ότι 
διαφώνησε, γι’ αυτό και είχε δηλώσει: «Γιατί οι 
Λαρισαίοι δεν αντιστάθηκαν σ’ αυτή τη βαρβα-
ρότητα; Βέβαια δεν γνωρίζουμε τις ενέργειες του 
δήμου. Ένα όμως είναι αλήθεια, ότι χάθηκαν, 
ακόμη μια φορά, για τον τόπο μας, ιστορικά 
στοιχεία που μπορούσαν να φέρουν στο φως 
σελίδες άγνωστες του τόπου… Ο τόπος που 
δεν έχει ιστορία χάνεται, σβήνει, εξαφανίζεται… 
Γεγονός πάντως είναι πως η πόλη μας, ορφανή 
πλέον από ιστορία, δεν στάθηκε ικανή να προ-

φυλάξει τον θησαυρό που της δόθηκε σαν “μάνα 
εξ ουρανού” από τους προγόνους της». 

ΤΟ ΦΡΟΥΡΙΟ – Ο ΤΑΦΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ – 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ

Στο χώρο του σημερινού μητροπολιτικού 
ναού (αγ. Αχιλλείου) υπήρχε άλλος ναός, που 
καταστράφηκε εξ αιτίας του σεισμού και των 
γερμανικών βομβαρδισμών το 1941. Για τις 
λειτουργικές ανάγκες κατασκευάσθηκε ανα-
τολικά του Φρουρίου και νότια της τούρκικης 
αγοράς (Μπεζεστένι) πρόχειρος ναός (παράγκα), 

ο οποίος κατεδαφίστηκε 
το 1981 αφού είχε ανε-
γερθεί το 1965 νέος και 
περικαλλής στη θέση του 
καταστραφέντος. 

Με την κατεδάφιση της 
παράγκας (ναού), όλως 
τυχαία (;) ανακαλύφθη-
κε παλιός τρίκλιτος ναός, 
ρυθμού Βασιλικής διατη-
ρούμενος στο επίπεδο της 

θεμελίωσης. Στο χώρο του νάρθηκα και του βό-
ρειου κλίτους βρέθηκαν δάπεδα ψηφιδωτά αλλά 
και αρχιτεκτονικά μέλη διάσπαρτα στο χώρο της.

Επεκτάθηκαν οι ανασκαφές και έφεραν στο 
φως κτίσματα προσκείμενα στο ναό (κατοικίες, 
αποθήκες, φιλανθρωπικά ιδρύματα και ένα μικρό 
λουτρό με δύο χώρους).

Στην ανατολική πλευρά της «βασιλικής» απο-
καλύφθηκε το νεκροταφείο του μεσοβυζαντινού 
ναού αποτελούμενο από κιβωτόσχημους και 
κεραμοσκεπείς καλυβίτες τάφους αλλά και δύο 
καμαροσκεπή οστεοφυλάκια (Δημ. Λαρισαίων).

Ο χώρος αυτός (του νεκροταφείου) πριν 
ανασκαφεί, φιλοξένησε για πολλά χρόνια την 
τσιμεντοσκέπαστη εβδομαδιαία λαϊκή αγορά 
(Τετάρτη) και στη συνέχεια πλακοστρώθηκε και 
διαμορφώθηκε, έτσι ώστε να αναδεικνύονται τα 
αρχαιολογικά ευρήματα σε δύο μέρη, και να είναι 
προσιτά στους επισκέπτες.

Μέσα στην τρίκλιτη «βασιλική» βρέθηκαν 
τέσσερις τάφοι. Ο ένας απ’ αυτούς βρίσκεται 
στα ΝΔ του νάρθηκα ως σαρκοφάγος. Οι δύο 
άλλοι βρίσκονται στο κέντρο του ναού και ο 
τέταρτος στο βόρειο κλίτος, εντός του ιερού 
βήματος, μπροστά από την Προσκομιδή. Είναι 

δε μεγαλοπρεπής. Κατεβαίνοντας μάλιστα τρία 
σκαλωπάτια αντικρύζεις ιερές τοιχογραφίες 
στις τρείς πλευρές του τάφου (δυτική, βόρεια 
και νότια). Η θέση του και μόνο (εντός του 
Ιερού) βεβαιώνει πως, εκεί δεν μπορούσε να 
ταφεί κανείς άλλος, παρά μόνο ένα σημαντικό 
εκκλησιαστικό πρόσωπο (π.χ. κάποιος επίσκο-
πος). Και την δεδομένη εκείνη εποχή (περίοδο) 
επίσκοπος ήταν ο άγιος Αχίλλειος.

Με την ανασκαφή, δυστυχώς, ο τάφος βρέθη-
κε συλημένος, αποστερώντας τη Θεσσαλία των 
ευλογιών του ιερού του σκηνώματος.

(Λεπτομερή στοιχεία επί των αναφερόμενων 
τάφων παρατίθενται στην δίπλα σελίδα 11 στο 
πόνημα του καθηγητή, πολιτικού μηχανικού, 
ναοδόμου και μηχανολόγου μηχανικού Τ.Ε. Γε-
ωργίου Κ. Πιστόλη εργασθέντος στο χώρο αυτό).

Κατά τον κ. Δεριζιώτη «ο τάφος που βρέθηκε, 
ίσως είναι και του ιδίου του Αγίου». Τα πράγμα-
τα είναι πιο δύσκολα διότι η καταστροφή είναι 
μεγάλη. Πιθανόν το κτίσμα – βασιλική – να ανά-
γεται στην εποχή του 6ου αιώνα, δηλαδή πιθανόν 
να έχουμε την βασιλική που έχτισαν οι Λαρισαίοι 
προς τιμή του αγ. Αχιλλείου επάνω από τον τάφο 
του, αφού ξαναβρήκαν το σκήνωμά του».

Εδώ υπάρχουν δύο εκδοχές: Η μία είναι 
αυτή των Συναξαρίων που αναφέρουν ότι, 
όταν προαισθάνθηκε το θάνατό του, ζήτησε να 
κατασκευάσουν τον τάφο του, και αφού κάλεσε 
κοντά του όλους τους ιερείς της επισκοπής του, 
τους έδωσε τις τελευταίες πατρικές συμβουλές 
και «εκοιμήθη εν ειρήνη». Σύσσωμος τότε κλήρος 
και λαός της περιφέρειας Λάρισας παραβρέθηκαν 
στην κηδεία του. Τη στιγμή δε του ενταφιασμού 
του έγιναν πάρα πολλά θαύματα. Αργότερα, 
για πολύ καιρό, έμεινε ο τάφος του άγνωστος. 
Πέρασαν 300 χρόνια όταν με θαυμαστό τρόπο 
αποκαλύφθηκε «κατά την 10ην του μηνός Φε-
βρουαρίου, και ούτω απήλευασε πάλιν τούτο η 
ποίμνη αυτού».

«Παρέμενε δε εναποτεθειμένον το ιερόν λείψα-
νον του αγίου Αχιλλείου εν τη πόλει της Λαρίσης 
εις τον μεγαλοπρεπή Ναόν αυτού, τον οποίον οι 
κάτοικοι μετέπειτα ανήγειραν εκ βάθρων και εις 
τον οποίον ήτο και η καθέδρα του Μητροπολίτου» 
(Συναξαριστής τόμος Ε  ́σελ. 429).

Επομένως υπήρχε κάποιος ναός όταν κοιμή-
συνεxίζεται στη σελ.11
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θηκε ο Άγιος.
Έτσι είχαν τα πράγματα, όταν το 978 μ.Χ. ο τσάρος των Βουλγά-

ρων Σαμουήλ (αποστάτης των Βυζαντινών) κατέλαβε την Θεσσα-
λία και την Λάρισα, αιχμαλώτισε τους κατοίκους και αφού πήρε 
το λείψανο του αγίου Αχιλλείου, το μετέφερε στη λίμνη 
της Πρέσπας. Εκεί είχε το ανάκτορό του. Σκόπευε μάλιστα να 
μεταφέρει εκεί την Αρχιεπισκοπή Οχρίδος και να την αναδείξει 
σε Πατριαρχείο.

Η δεύτερη περίπτωση είναι: Η βασιλική να κτίστηκε από 

τον άγιο Αχίλλειο και ο ίδιος να επιμελήθηκε τον τάφο 
του. «Εκεί επάνω – δήλωσε ο κ. Δεριζιώτης – βρέθηκε μία 
επιγραφή, όπου αναφέρεται, για πρώτη φορά γραπτώς, 
το όνομα του αγίου και ο τίτλος του. Επακριβώς λέει: «ΚΑΙ 
ΤΟΥΤΟ ΤΟ ΕΡΓΟΝ, ΑΧΙΛΛΕΙΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ». 
Οι ασχολούμενοι με την εκκλησιαστική ιστορία λένε ότι 
έχουμε για πρώτη φορά το όνομα και τον τίτλο του αγίου 
γραπτώς. Το ξέρουμε από τους συναξαριστές αλλά πάνω 
σε πέτρα της εποχής και με γραφή της εποχής δεν έχει 

ξαναβρεθεί!!!».
Και συνεχίζει: «Κατά την γνώμη μου οι δυο Εκκλησίες – λεγό-

μενες αρχιτεκτονικά Βασιλικές – η μία της οδού Κύπρου και η 
άλλη στο λοφο του Φρουρίου, ανήκουν στην περίοδο του αγίου 
Αχιλλείου και είναι γνωστό ότι ο άγιος Αχίλλειος έζησε στον 4ον 
αιώνα». Αναλύοντας, τέλος, οι ειδικοί και τις δύο περιπτώσεις, 
βάσει των ευρεθέντων στοιχείων (σταυροί, τοιχογραφίες, το μέρος 
του τάφου), συγκλίνουν στην άποψη, ότι ο τάφος είναι του αγίου 
Αχιλλείου.

ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΚΑΜΑΡΟΣΚΕΠΟΥΣ ΤΑΦΟΥ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΧΙΛΛΕΙΟΥ ΛΑΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΩΝ ΤΟΥ 
Τα παρατιθέμενα σχέδια και ο υπομνηματισμός τους 

δημοσιεύονται για πρώτη φορά αποκλειστικά στην εφη-
μερίδα «ΑΓΩΝΑΣ» και αποτελούν φιλόκαλο σπουδή του 
καθηγητού ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΙΣΤΟΛΗ Πολιτικού Μηχανικού, 
Ναοδόμου - Μηχανολόγου Μηχανικού ΤΕ εκπονηθέντα 
τον Αύγουστο του 1984. 

Παραθέτουμε εν συντομία την σχετική μελέτη. 
 

Στα σχέδια γίνεται η λεπτομερής αποτύπωση του ανα-
πτύγματος των εσωτερικών επιχρισμένων επιφανειών, των 
παρειών του καμαροσκεπούς τάφου Α΄ (1ος), του τομέα Α΄ 
της βασιλικής του φρουρίου της Λαρίσης. 

Αυτός βρίσκεται σε εξέχουσα θέση ανατολικά, εντός του 
βορείου κλίτους, προς την κόγχη της προσκομιδής του Ιερού 
Βήματος, των αποκεκαλυμμένων σωζομένων θεμελίων. 

 
Στα σχέδια απεικονίζονται οι τοιχογραφίες των τριών 

πλευρών δυτική, βόρεια, νότια και η ανατολική πλευρά με 
τις τρείς βαθμίδες πρόσβασης στο εσωτερικό του τάφου. 

 
 Οι μέγιστες εσωτερικές διαστάσεις του τάφου σε μέτρα 

είναι: πλάτος 1,06 μ., μήκος 2,880 μ. και ύψος 1,570 μ.

 Ο τάφος χαρακτηρίζεται εκ της οροφής του ως καμαρο-
σκεπής (ημικυλινδρική οροφή), κανονικής ημικυκλικής γε-
νέτειρας δομημένη εξ οπτοπλίνθων σε ακτινική, σφηνοειδή 
διάταξη. Είναι σχετικά ευρύχωρος και οι τρεις βαθμίδες στην 
δυτική του πλευρά τον καθιστούν προσβάσιμο. Εσωτερικά, 
είναι επιμελώς επιχρισμένος με ασβεστοκονίαμα. Σώζεται 
και διατηρείται δε σε αρκετά καλή κατάσταση. 

Οι ερυθρόχρωμες (από χονδροκόκκινο) μονόχρωμες 
χωρίς φωτοσκιάσεις τοιχογραφίες, μάλλον νωπογραφίες, 
σώζονται και αυτές σε ικανοποιητική κατάσταση, λόγω του 
ότι όλος ο τάφος ήταν σφραγισμένος για 17 αιώνες κάτω 
από το επίπεδο του δαπέδου του ναού. Στη δυτική πλευρά 
του τάφου, όπου τίθεται η κεφαλή του σκηνώματος ζωγρα-
φίζεται επιβλητικός ο Σταυρός με επίμηλα ( οι διακοσμητικές 
τρίλοβες ημικυκλικές ή με λοφία απολήξεις των κεραιών 
του Σταυρού). Στην βόρεια και νότια πλευρά επαναλαμβά-
νεται ο αυτός Σταυρός αναμέσον ελισσόμενων, σπειροειδώς, 
φυτικών παραστάσεων ακάνθων, ασαφών μορφολογικά. 
Οι φυτικές παραστάσεις εκατέρωθεν του σταυρού είναι 
ελαφρώς ασύμμετρες, γεγονός που δηλώνει ότι ο αγιο-
γράφος δεν χρησιμοποίησε ανθίβολα (πρότυπα σχέδια). Τα 
μοτίβα των τοιχογραφιών εδράζονται επί ερυθροχρώμου 
διαζώματος, συνθέτοντας μια αρμονική σύνθεση που 
προσδιορίζεται στην πρωτοχριστιανική (30-330μ.Χ.) και 
στις αρχές της παλαιοχριστιανικής τέχνης (330–720μ.Χ.). 
Χρονικά, ταυτίζονται με την κοίμηση του Αγίου Αχιλλείου 
το 355 μ.Χ. και ως εκ τούτου αποτελούν χαρακτηριστικό 
δείγμα της εν λόγω εποχής. 

 Το διάζωμα πλάτους 8 εκατοστομέτρων τίθεται στο 
ύψος των 63 εκατοστομέτρων από το δάπεδο και δι-
αχωρίζει οριζοντίως τις τρείς πλευρές δυτική, βόρεια 
και νότια, ενώ βαίνει κατακορύφως προ των βαθμίδων 
πρόσβασης της ανατολικής πλευράς. Παρατηρείται στις 
τοιχογραφίες και στις τρείς πλευρές να έχουν τρέξει 
σταγόνες χρώματος από τον χρωστήρα του αγιογρά-
φου. Έγιναν άραγε ένεκα βιασύνης; Ουδεμία επιγραφή 
υπάρχει επί των επιφανειών του εσωτερικού του Τάφου 
για να μας δίνει περισσότερες πληροφορίες. 

 Η επιμελημένη αρχιτεκτονική του τάφου, και η 
εσωτερική τοιχογραφική διακόσμηση των πλευρών, 
δηλώνουν ότι προωρίζετο για υψηλό, διακεκριμένο εκ-
κλησιαστικό πρόσωπο, όπως ο αγαπημένος επίσκοπος 
των Λαρισαίων, Άγιος Αχίλλειος. Αυτά δικαιολογούν 
και την τοποθέτησή του εντός του βορείου κλίτους του 
Ναού. Επομένως, όλα τα ιστορικά και αρχαιολογικά 
στοιχεία κατατείνουν στο ότι πρόκειται για τον τάφο εις 
τον οποίον ενεταφιάσθη ο Επίσκοπος Λαρίσης Άγιος 
Αχίλλειος (270-355μ.Χ.). 

 Οι αποκαλυφθέντες σημαντικοί τάφοι εντός των θε-
μελίων της βασιλικής εν συνόλω είναι τέσσερις. Οι δύο 
(2ος και 3ος) ευρίσκονται εντός του κεντρικού κλίτους 
και ο τέταρτος (4ος) νοτιοδυτικά στον νάρθηκα. 

 Ο πρώτος (1ος) χαρακτηρισθείς ως τάφος του Αγίου 
Αχιλλείου υπερέχει έναντι όλων. Σε σύγκριση με αυτόν 
τον πρώτον (1ον), ο δεύτερος (2ος) παρακείμενος κα-
μαροσκεπής τάφος στο κεντρικό κλίτος, ο οποίος έχει 
τοξωτή και ελαφρώς οξυκόρυφη οροφή (πολύκεντρο 
τόξο), είναι λιτότερος. Στην δυτική πλευρά αυτού του 
2ου τάφου, όπου τίθεται η κεφαλή του σκηνώματος, 
υπάρχει μικρή αβαθής τοξωτή εσοχή (10εκατ.) με ελα-
φρώς διευρυμένη βάση, εντός της οποίας ζωγραφίζε-
ται Σταυρός μελανόμαυρος με επίμηλα και τα αρχικά 
γράμματα ΙC XC -NI KA χωρίς άλλη διακόσμηση ή 
επιγραφική πληροφορία. 

 

Εξειδικευμένα στοιχεία, αποτελούν αντικείμενο της εν 
συνόλω αρχαιολογικής και ιστορικής μελέτης και συγκρι-
τικής διερεύνησης των ευρημάτων υπό επαϊόντων της εν 
λόγω ανασκαφής, αλλά και όσα το μέλλον επιφυλάσσει να 
αποκαλύψει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΠΙΣΤΟΛΗΣ 

ΛΑΡΙΣΑ – ΙΣΤΟΡΙΑ – ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ο ΑΓΙΟΣ ΑΧΙΛΛΕΙΟΣ & Ο ΤΑΦΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ
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συνέχεια από τη σελ. 1

τόν σε μια ομιλία 23 λεπτών στον εορτάζοντα 
Ναό του κοιμητηρίου στη Λάρισα να αραδιάζει 
ένα σωρό αναλήθειες (δε θα ήθελα τον επίσκοπό 
μου να τον λέω ψεύτη, συκοφάντη, διαβολέα και 
άλλα που ο ίδιος με αποκαλεί, διότι στο σχήμα 
του επισκόπου βλέπω την αποστολική διαδοχή). 
Δεν περιορίστηκε μόνο στην απόκρυψη των 
πραγματικών γεγονότων και αυτή είναι πράξη 
επιλήψιμη, τόλμησε να υπερπηδήσει τα όρια 
της αξιοπρέπειας και να καταθέσει στοιχεία 
τρομερά, αναληθή που είναι γραπτά και δεν 
υποδέχονται αμφισβήτηση, η πράξη αυτή είναι 
αξιόμεμπτος (δε θέλω να πω στον επίσκοπό μου 
ότι πρόκειται για απάτη).

Θα καταθέσω στη συνείδηση του πληρώμα-
τος του λαού της Εκκλησίας Χριστού κάποια 
αποσπάσματα από τη συγκεκριμένη ομιλία 
(διότι για όλη την ομιλία πρέπει να γράψουμε 
τόμο), σε αντιπαραβολή προς τα ντοκουμέντα 
που αποδεικνύουν την παραχάραξη της αλή-
θειας από τα επισκοπικά χείλη του μητροπο-
λίτη Λάρισας. Έτσι θα δώσουμε την ευκαιρία 
στον οποιοδήποτε αναγνώστη να κάνει τις 
απαραίτητες συγκρίσεις και να καταλήξει στα 
προσωπικά του συμπεράσματα.

1) «Και όμως εμάς τους φτωχούς μας 
κατηγορούν ότι είμαστε πλούσιοι, ( μας 
είπε ο δεσπότης) ότι το νεκροταφείο μπορεί 
να πιάσει 500-600 χιλιάρικα. Γι΄αυτό 
αναγκαστήκαμε να τοποθετήσουμε τα 
φυλλάδια στο παγκάρι,  για να δείξουμε 
την αντιστοιχία ότι το παγκάρι αυτό δεν 
βγάζει παραπάνω από 26-27 χιλιάρικα το 
χρόνο στην καλή χρονιά του ’23, ενώ με 
την πανδημία είχαμε περιορισμούς και 
δεν μπορούσατε να ανεβείτε και να μπείτε 
μέσα στο ναό, το θυμάστε…».

- Πόσο πτωχοί είστε οι δεσποτάδες δε θα το 
αναλύσουμε σήμερα,  απλώς έτσι για σήμερα θα 
του θυμίσουμε κάποιους από τους μακαριστούς 
προκατόχους του, το Σεβ. Ιάκωβο (Σχίζα) πως 
έφτιαξε τα ακίνητα στην Αθήνα και στη Λάρισα 
στη διασταύρωση Βόλου- Μελισσοχωρίου  σε 
χρονικό διάστημα επτά ετών (1959-1967) και 
πως ο Σεραφείμ (Ορφανός) βρέθηκε με 49 
ακίνητα και κάποια εκατομμύρια δραχ. στην 
Εμπορική Τράπεζα Ν. Μάκρης στη διάρκεια 
αρχιερατείας, δέκα έξι (16) ετών.

Πάμε παρακάτω, οι “ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ” για τα 
500-600 χιλιάρικα που εν γνώσει του ο δε-
σπότης προσπάθησε να παραπλανήσει τους 
πιστούς με τις αναλήθειες. Νά τι γράφουμε εμείς 
και αν τον “συκοφαντούμε με τα ψέματά μας!”.

       Α) Ενώ η μητρόπολις εισπράττει από το 
Παγκάρι χρήματα που δεν είναι και λίγα, μπορώ 
να γνωρίζω ως πρώην επίτροπος (από την 
“Εφημερίδα των Συντακτών” μάθαμε ότι ο 
Δήμος Θεσσαλονίκης είχε έσοδα το χρόνο 
της τάξης των 500.000-600.000 ευρώ, με 
βάση αυτά ας υπολογίσουμε της Λάρισας) 
(αυτά γράφαμε) επιπλέον μαζεύει από ιεροτε-
λεστίες, κηδείες, μνημόσυνα, τρισάγια… 60-80 
ευρώ από τον καθένα για τα μυστήρια που 
γίνονται, ενώ αντίθετα, όταν ήταν υπό τη δια-
χείριση του Δήμου, τα τελούμενα ήταν σχεδόν 
δωρεάν, ή αν κάποιος προσφέρονταν να δώσει 
κάποια τα χρήματα και αυτά που κατέβαλε, 
ήταν μόνο 25 ευρώ. (εφημ. “ΑΓΩΝΑΣ”, φ. 
321/Μάρτιος 2024, σελ. 13).

Εδώ, δέσποτα, γράφουμε τι γράφει η “Εφη-
μερίδα των Συντακτών” για το κοιμητήριο 
Θεσσαλονίκης. Είπαμε να λέτε κανένα ψέμα, 

αλλά όχι τέτοια χονδρή αναλήθεια. Λέτε και 
άλλη αναλήθεια!

Ότι το παγκάρι (Νεκροταφείο) δε βγάζει 
παραπάνω από 26-27 χιλιάρικα το χρόνο, εδώ 
όμως ο ίδιος διαψεύδεστε, διότι το φυλλάδιο 
δεν το είχαμε στο παγκάρι, αλλά  το μοιράζανε 
χέρι- χέρι στους πολυπληθείς εκκλησιαζόμε-
νους (!) ( εορταζόμενος άγιος με 35 μέσα στο 
ναό και 12 έξω, σύνολο 47 ανθρώπους σε μια 
Λάρισα 150 χιλ.) και αναφέρει ότι τα έσοδα είναι 
69.599,17 αν αφαιρέσουμε τα 4.631,21 από 
την προηγούμενη χρήση (2023), το υπόλοιπο 
είναι 64.967,96 αν προσθέστε και τα 30 ευρώ 
των ιερέων που “ενοικιάζετε” τα μνήματα κάθε 
εβδομάδα και τα 
τρία τρία βδο-
μαδιάτικα υπο-
χρεωτικά  ψυχο-
σάββατα με τους 
30-40 Ιερείς το 
ποσόν  αυτό 
ανέρχεται περί 
της 12.000 ευρώ 
το χρόνο έχουμε 
περίπου 77.000 
ευρώ το χρόνο. 
Μην μπερδεύετε 
τον κόσμο, γιατί 
η “εφημερίδα 
των Συντα-
κτών” για ακαθάριστα έσοδα γράφει και όχι για 
καθαρές εισπράξεις, διότι τα χρήματα αυτά μπο-
ρεί να διατεθούν κάπου ή να ‘’εξαφανιστούν’’, 
τότε σημαίνει ότι έχουν μηδέν (0) εισπράξεις;

Εάν υπολογίσουμε τον πληθυσμό που έχει 
ο ιστός της Θεσσαλονίκης με τους 802.392 
κατοίκους και η Λάρισα με 148.562 κατοί-
κους η αναλογία στις εισπράξεις είναι κοντά 
στα ίδια πλαίσια.

Β) Δε μας είπατε όμως την αλήθεια για την 
περίοδο της πανδημίας που είναι γνωστό ότι 
οι ταφές και τα μνημόσυνα ήταν δυόμισι φορές 
παραπάνω από το έτος 2023, διότι όλοι σχεδόν 
οι Ναοί στην πόλη δε λειτουργούσαν και τότε 
όλα γίνονταν στο ναό του κοιμητηρίου, άλλοτε 
έξω, άλλοτε μέσα ή ακόμα και πάνω στους 
τάφους των κεκοιμημένων.

2) “ΤΟ ΤΕΜΠΛΟ” είπατε: «Κατηγορούν 
λοιπόν την Εκκλησία μόνο και μόνο… 
ψεύτικα στοιχεία δημιουργούν και λάθος 
εντυπώσεις για ασήμαντα πράγματα, 
ακόμα και η σκαλωσιά που έπρεπε να 
υπάρχει εκεί για κάποια έργα πάνω στο 
Ναό… για πολλαπλές υγρασίες που τον 
είχαν διαβρώσει, όταν έφυγε η σκαλωσιά, 
είδαμε το Τέμπλο να ταλαντώνεται, να 
παλαντζάρει, ήταν έτοιμο να πέσει και 
όταν προσπαθήσαμε να το στερεώσουμε, 
είδαμε ότι τα ξύλα είχαν σχιστεί.

Κάποιοι μιλούν για ξυλόγλυπτο Τέμπλο 
μεγάλης αξίας, ευτυχώς φαίνεται στον 
τοίχο το πάχος του Τέμπλου, δεν υπάρχει 
ξυλόγλυπτο Τέμπλο, είναι πάχος Τέμπλου 
μηχανής και μάλιστα Τέμπλο που δεν 
κατασκευάστηκε για το Ναό, διότι αν 
είχε κατασκευαστεί δε θα φαίνονταν τα 
σημάδια από τις βίδες που φαίνονταν έξω 
από το Τέμπλο και δε θα είχαν τα τακάκια. 
Θυμάστε τα τακάκια, για να μην πέσει 
στα κεφάλια μας; Ένα τέτοιο επικίνδυνο 
Τέμπλο με κακό ξύλο σχισμένο, το ξηλώσα-
με, το συντηρήσαμε, πληρώσαμε και χίλια 

(1000) ευρώ και το στείλαμε στην Αφρική 
και βάλαμε τα θωράκια που βλέπουμε, 
κατά την παράδοση της Αρχαίας Εκκλησί-
ας που θέλει να χωριστεί το Ιερό από τον 
κυρίως Ναό με θωράκι, όπου και αν πάτε 
σε παλαιοχριστιανικό Ναό που έχει αυτή 
τη παράδοση και θέλουμε να έχουμε ένα 
Ναό που θα μπορούσε να… σε κάποια σύ-
ναξη ή καλώντας κάποιους ανθρώπους να 
δουν τι κάνουμε μέσα στο ναό και βέβαια 
οι άνθρωποι που έρχονται στο κοιμητήριο 
και έχουν τον πόνο τους, που έχουν δικούς 
τους ανθρώπους, έχουν ένα δικαίωμα 
να βλέπουν κάτι παραπάνω από τα τε-

λούμενα της 
Θείας Ευχα-
ριστίας και 
να παρηγο-
ρούνται και 
όμως και γι’ 
αυτό κατη-
γορηθήκα-
με και μά-
λιστα από 
ά ν θ ρ ω π ο 
που κάποτε 
υποτίθεται 
ότι είχε την 
ιδιότητα του 
Δημοτικού 

Συμβούλου…».
Α) “Άγιε” δέσποτα Ιερώνυμε, ταυτίζετε την 

αρχιεροσύνη σας με τα ανθρώπινα λάθη και 
πάθη με την Εκκλησία, όσοι δηλαδή ελέγχουν 
τον επίσκοπο Ιερώνυμο μας λέτε ότι κατηγο-
ρούν την Εκκλησία, μας προσάπτετε αυτή τη 
μομφή, προσπαθείτε να μας φορτώσετε με 
ασύγγνωστες ευθύνες, πιστεύοντας ότι θα μας 
κατατρομάξετε και θα μας προβληματίσετε με 
απώτερο στόχο τον εκφοβισμό και τη φίμωσή 
μας και να σταματήσουμε να γράφουμε τα κα-
κώς πραττόμενα και διδασκόμενα. Είναι σα να 
λέτε: Ό,τι και αν κάνω, ό,τι και αν μεθοδεύσω, 
σεις μη μιλάτε, δε σας παραχωρείται η ενημε-
ρωτική αρμοδιότητα και η ευθύνη να με ελέγ-
χετε, πολύ δε περισσότερο, δεν έχετε κανένα 
δικαίωμα ως πιστός ορθόδοξος χριστιανός να 
με παρατηρείτε ό,τι και αν κάνω, εσείς πρέπει 
να σκύβετε το κεφάλι ως άλογα, πρόβατα ή 
ως φρόνιμα σχολαρούδια, “εν υπομονή” και 
“σιωπή” κάτω από τη ράβδο μου.

Λάθος μέγα, παρερμηνεύετε τα ιερά κείμε-
να, την εκκλησιαστική μας παράδοση και τη 
μακραίωνη ιστορία. Ο επίσκοπος και οποιοσ-
δήποτε αρχιεπίσκοπος, Πατριάρχης δεν είναι 
“η Εκκλησία”, όλοι όσοι περιβάλλονται με το 
επισκοπικό ωμοφόριο, είναι υπηρέτες, Λειτουρ-
γοί των Μυστηρίων της Εκκλησίας, διάκονοι 
των πιστών.

Ο Επίσκοπος ή ο πρεσβύτερος, όταν ιερουργεί 
σε Θεία Λειτουργία, του Μεγάλου Βασιλείου και 
πριν μεταφέρει στο φρικτό θυσιαστήριο τα Τίμια 
Δώρα, διατυπώνει από τα βάθη της καρδιάς 
του δύο μικρές, αλλά καθοριστικές προσευχές 
που είναι γνωστές με το χαρακτηρισμό “ευχές 
των πιστών”, με τις ευχές αυτές ομολογεί και 
διακηρύσσει ότι αναλαμβάνει να διακονήσει 
το Μυστήριο της Ευχαριστίας, ως ένας απλός 
“Διάκονος”.

«… Συ κατηξίωσας ημάς, τους ταπεινούς 
και αναξίους δούλους σου, γενέσθαι λει-
τουργούς του αγίου σου θυσιαστηρίου� συ 

ικάνωσον ημάς τη δυνάμει του Αγίου σου 
Πνεύματος εις την διακονίαν ταύτην…» 
(Ευχή Α΄).

«… ο στήσας ημάς τους ταπεινούς και 
αμαρτωλούς και αναξίους δούλους σου κα-
τενώπιον της αγίας δόξης σου, λειτουργείν 
τω αγίω σου θυσιαστηρίων� συ ενίσχυσον 
ημάς, τη δυνάμει του Αγίου σου Πνεύμα-
τος, εις την διακονίαν ταύτην… (Ευχή Β΄).

Αυτή είναι η θέση και αυτή είναι η εξουσι-
οδότηση που σας παρέχεται ως λειτουργός, η 
υπερβολή σας σε άλλο επίπεδο είναι υπέρβαση, 
η δε ταύτιση του προσώπου σας με την ίδια την 
Εκκλησία, είναι βλασφημία.

Β) “Η σκαλωσιά που έπρεπε να υπάρχει 
εκεί (όπως τονίσατε) για κάποιο έργο πάνω 
στο Ναό… για πολλαπλές υγρασίες που τον 
είχαν διαβρώσει”. Αυτά είναι από τις αναλή-
θειες που βγάζουν μάτι, διότι η σκαλωσιά ήταν 
τοποθετημένη και στηρίζονταν στο Τέμπλο, για 
να μην ταλαντώνεται σχεδόν πριν μία 15ετία για 
την αγιογράφηση του ναού και αφαιρέθηκε το 
Σεπτέμβριο το 2022.

Ενώ για τις εργασίες διάβρωσης από τις πολ-
λαπλές υγρασίες που ισχυρίζεστε, αυτές έγιναν 
εξωτερικά, ξεκίνησαν το 2017, τελείωσαν το 
2019 και αμέσως ο εργολάβος τα μάζεψε κι 
έφυγε. Αυτή είναι η αλήθεια!    

Γ) Ο ισχυρισμός σας, δέσποτα, ότι θα έπεφτε 
μετά την αφαίρεση της σκαλωσιάς, είναι ένα 
επιχείρημα παιδαριώδες, να μην πω βλακώδες, 
διότι τέτοια περίπτωση δεν υπήρχε και αν μπο-
ρούσε να υπάρξει, ήταν πράγμα απίθανο, διότι 
τότε τοποθετώντας εσωτερικά έναν κοιλοδοκό 
με μία ελάχιστη δαπάνη 600 ευρώ στηριζόμενος 
στα σημεία που ήταν τα τακάκια (κατά την δική 
σας ομολογία) θα μπορούσε να το κρατήσει το 
Τέμπλο ακόμα και στον αέρα! Αυτή είναι η 
αλήθεια!

Δ) “Είδαμε ότι τα ξύλα (του Τέμπλου) είχαν 
σχιστεί. Ένα τέτοιο επικίνδυνο τέμπλο – 
μας είπατε – με κακό ξύλο σχισμένο, το ξη-
λώσαμε, το συντηρήσαμε, πληρώσαμε και 
1000 ευρώ και το στείλαμε στην Αφρική”.

Σας άκουγα, δέσποτα, και αγανάκτησα, βγή-
κα μπροστά να διαμαρτυρηθώ, όμως σας είδα 
αμήχανο, να γυρίζετε την πατερίτσα από χέρι 
σε χέρι, τρόμαξα, θρήνησα για την έκπτωση του 
αρχιερατικού λειτουργήματος και γύρισα πίσω,. 
Θα σταματήσω όμως σε τέσσερις λεξούλες που 
αποτυπώνουν τις προθέσεις, τις σκέψεις και τις 
μεθοδεύσεις σας και εκτίθεστε μόνος σας, διότι 
αυτοαναιρείστε.

Δηλαδή, δέσποτα, “ένα επικίνδυνο – 
Τέμπλο – με κακό σχισμένο ξύλο”, το 
“συντηρήσατε – μας λέτε – πληρώνοντας 
1000 ευρώ”. Με χίλια ευρώ, για να συντηρήσει 
κάποιος ένα Τέμπλο 7μ. πλάτος με 3,50 ύψος 
πληρωμένο προ 26ετίας περί τα 50.000 ευρώ 
με αποστολικά, κολωνάκια, βημόθυρα, σκαλι-
στά προκαλεί ακόμα και στους μη γνωρίζοντες 
θυμηδία και αφού το συντηρήσατε – όπως μας 
είπατε – γιατί δεν το αφήσατε στο Ναό, για τον 
οποίο κατασκευάστηκε από τους δωρητές και το 
στείλατε στην Αφρική, αφού ήταν σχισμένο και 
ακατάλληλο για τον εδώ που κατασκευάστηκε, 
για την Αφρική ήταν κατάλληλο (!) και μάλιστα 
χωρίς κάποια στοιχειώδη μέτρα προσαρμογής, 
ο ισχυρισμός δεν είναι για γέλια ή για κλάματα!

Ε) Με πόνο ψυχής σας μεταφέρω τη δεσπο-
τική σας θεώρηση που αποφαίνεστε, ότι “δεν 
υπάρχει ξυλόγλυπτο Τέμπλο, κάποιοι 

 Γ Ι Α   Π Ο Ι Ο ….!
 ΛΙΜΟ – ΛΕΙΜΜΟ – ΛΟΙΜΟ  ∆ Ε Σ Π Ο Τ Α ;

 Απάντηση στα λεγόμενα του Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου 

συνέχεια στη σελ. 13

 Πεντέμισι χρόνια, μήπως είδε κάποιος, κάποιο έργο;
«Ο γνωρίζων κάποιος κάτι, αμειφθήσεται!»
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μιλούν (μιλούσατε στο εκκλησίασμα) για 
ξυλόγλυπτο Τέμπλο μεγάλης αξίας, ευτυ-
χώς φαίνεται στον τοίχο το πάχος του Τέ-
μπλου. Είναι πάχος Τέμπλου μηχανής…” 
και δείχνετε τον τοίχο, για να αποδείξετε (Τί !) το 
Τέμπλο που δεν υπάρχει ότι είναι της μηχανής, 
δηλαδή μας δείχνετε τον αέρα, το τίποτα!

Και ενώ πριν οκτώ μήνες μας έλεγε ότι το 
Τέμπλο ήταν τοποθετημένο κάτω από το πλα-
τύσκαλο (!), ενώ την 
ίδια στιγμή φαίνονταν 
τα σημάδια εκεί, που 
πατούσατε ότι ήταν 
το Τεμπλο, δηλαδή 
ότι ήταν επάνω στο 
πλατύσκαλο. 

Και κάτι που θα 
έπρεπε να το γνωρί-
ζατε και αν ακόμα δε 
το γνωρίζατε γιατί δε 
ρωτάγατε, ότι πριν 25-
30 χρόνια τέτοιο μη-
χάνημα (παντογράφος) 
δεν υπήρχε, για να 
σκαλίζει επιφανειακά 
(1-2 πόντους βάθος), 
όπως γίνονται σήμε-
ρα με τις πόρτες ή τα 
θωράκια που τοποθε-
τήσατε στο ναό από 
κολλημένο 6-8 κομμάτια ξύλου πιθανόν από 
ξακρίσματα ξύλου φλαμουριάς μιας ευτελούς 
αξίας (κατά τις δικές μας πληροφορίες η αξία 
είναι 2.500-3.000 ευρώ, ενώ η μητρόπολη στο 
φυλλάδιο του απολογισμού, αναφέρει ότι πλή-
ρωσε 4.794,00 ευρώ!).

         Η δεσποτική θεωρία μας λέει ότι οι 
50.000 ευρώ που πλήρωσαν οι δωρητές, ενώ 
που η σημερινή αξία μπορεί να ξεπερνάει τις 
80.000 ευρώ, δεν είναι μεγάλης αξίας! Ενώ 
τα θωράκια που η αξία τους είναι το 1/8, εί-
ναι σημαντικά. Δεν είναι άξια δεσποτικής 
θεωρίας;

ΣΤ) “Βάλαμε τα θωράκια που βλέπουμε 
– μας είπε ο δεσπότης – κατά την παράδο-
ση της Αρχαίας Εκκλησίας που θέλει να 
χωριστεί το ιερό από τον κυρίως ναό με 
θωράκι”. Που τα βρήκατε, δέσποτα, τα θωράκια 
στην αρχαία παράδοση, διότι από τον 6ο αιώνα 
δεν αναφέρονται πουθενά (ως αναφερθήκαμε 
στον “Αγώνα” φυλ. 321, σελ. 16-17).  Αυτά 
χρησιμοποιούνταν πλέον, για  να διαχωρίσουν 
το σολέα από το Τέμπλο που εδώ βρίσκονται 
το Δεσποτικό, ο Άμβωνας, τα δύο αναλόγια 
(ψαλτήρια) και όπου γίνεται η μετάληψη των 
πιστών της Θείας Κοινωνίας.

Υπάρχουν βέβαια σε κάποια (ελάχιστα) εξω-
κλήσια ή παρεκκλήσια κατ’ οικονομία λόγω 
χώρου και του χαμηλού ύψους, δεν υπάρχει 
σε κανέναν κανονικό Ιερό Ναό ή Παλαιοχρι-
στιανικό που να έχει αυτό το κακέκτυπο τύπο 
θωράκια. Η καθιέρωση αυτή ως και η αφαίρε-
σης του Εσταυρωμένου από το Ιερό Βήμα μας 
παραπέμπουν στη Δυτική νοοτροπία. Που από 
την αρχή είχαν καταπετάσματα αλλά και υψηλά 
φράγματα (τέμπλα), μετά τη Σύνοδο του Τρι-
δέντου, αφαίρεσαν τα Καταπετάσματα / Βήλα 
του Ιερού, αφαίρεσαν τα Ιερά Κιβώρια, αφαίρε-
σαν τους Άμβωνες, αφαίρεσαν τα Τέμπλα με 
Σταυρούς (Rool Screen), αφαίρεσαν τα χαμηλά 
φράγματα (Schola Cantrorum) και τοποθέτη-
σαν μπροστά από το ιερό τα λεγόμενα Αλτάρια 
(altar rails) που και αυτά σιγά-σιγά άρχισαν να 

τα αφαιρούν (David Clayton, Iconostasis, Rool 
Screen…) και αυτό το έκαναν – όπως ισχυρίζο-
νταν – “για να κοιταστεί οπτικά και δομικά 
η Αγία Τράπεζα ως η λειτουργική καρδία 
του κτιρίου” (Schola cantorum, Wikipedia, 
2/7/2023).

Μετά τη δυτική πλέον νοοτροπία του μας 
εισάγει ο δεσπότης μας, τώρα  ποιο βαθιά 
. “Θέλουμε να έχουμε έναν ναό – μας 

είπε – που θα μπορούσε 
σε κάποια… σύναξη, 
ή καλώντας κάποιους 
ανθρώπους να δουν 
τι κάνουμε μέσα στο 
ναό και βέβαια οι άν-
θρωποι που έρχονται 
στο κοιμητήριο έχουν 
τον πόνο τους έχουν 
δικαίωμα να βλέπουν 
κάτι παραπάνω από τα 
τελούμενα της Θείας 
Ευχαριστίας…”.

Τι είναι αυτά τα αθεολό-
γητα “θεολογικά”, δέσποτα 
Ιερώνυμε, που διατυπώ-
σατε, αν στην αρχαία Απο-
στολική Παράδοση, δεν 
υπήρχε το Τέμπλο, ποια 
Ωραία Πύλη θα έκλειναν 
στη διάρκεια της Αγίας 

Αναφοράς, δηλαδή από τη Μεγάλη Είσοδο 
και θα την άνοιγαν με τη Θεία Μετάληψη των 
πιστών στο ‘’Μετά φόβου Θεού…;’’ Και αφού 
είχε προηγηθεί η μεταλαβειά των λειτουργών;. 

Τα τεκταινόμενα εντός του Ιερού Βήματος 
είναι αποκλειστική δουλειά του Ιερέως ή του 
Αρχιερέως και όχι να τα επεξεργάζονται οι 
πιστοί!.

Όταν δεν επιτρέπει την είσοδο στο Ιερό Βήμα  
σε λαϊκούς , παρά μόνο με ευχή  αρχιερέως, 
είναι δυνατόν να τους επιτραπεί να παρακολου-
θούν την τέλεση του Μυστηρίου της 
Θείας Ευχαριστίας; Ο όσιος Νικήτας 
Σταθάτος είναι κατηγορηματικός και 
μας παραπέμπει στον 69ο Ιερό Κανόνα 
της Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου 
που αναφέρει: ‘’Η αξίωση θέας των 
λαϊκών συνιστά απόπειρα διασά-
λευσης της τάξης της Εκκλησίας 
και εισάγει μια εκκλησιολογική 
εξίσωση αντίθετη με τα ορθόδοξα 
κριτήρια’’ (Πρεσβ. Γ. Διαμαντόπουλος 
“κατά τον όσιο Νικήτα Σταθάτο”).

Η Πενθέκτη Οικουμ. Σύνοδος επίσης 
διατάσει: «Μη εξέστω τινί των απά-
ντων εν λαϊκοίς τελούντι, ένδον 
ιερού εισιέναι θυσιαστήριον…» (Ι. 
Κανών ΞΘ΄, “Ι. Πηδάλιον”, σελ. 280).

Ο δε μεγάλος λειτουργιολόγος και καθηγητής 
της Λειτουργικής του αιώνα μας Ιωάν. Φου-
ντούλης έχει γράψει για αυτό το θέμα: «Όχι 
μόνο στην λειτουργία των Προηγιασμέ-
νων, αλλά και στην τελεία λειτουργία μετά 
την είσοδο των Δώρων εκλείοντο τα Βημό-
θυρα και το Καταπέτασμα. Οι παλαιότεροι 
ιερείς ενθυμούνται, ότι και στις ενορίες 
μέχρι προσφάτως ίσχυε η ίδια πράξις. Στις 
μονές δε του Αγίου Όρους μέχρι σήμερα 
η Ωραία Πύλη κλείεται μετά την μεγάλη 
είσοδο και ανοίγεται εις το “Μετά φόβου 
Θεού”…» (Ιωάν. Φουντούλης, απαντήσεις εις 
Λειτουργικάς απορίας, τόμος Β΄, σελ. 284). Δη-
λαδή, αν δεν υπάρχει Τέμπλο πώς μπορούν να 

υπάρξουν Βημόθυρα και το Καταπέτασμα και τι 
να κλείσουν και γιατί να κλείσουν, αφού όλα τα 
τελούμενα εντός του Ιερού Βήματος τα βλέπουν 
οι πιστοί και οι άπιστοι από τα παποκάγκε-
λα “τί συντελείτε μέσα στο Άγιο και Ιερό 
Βήμα;” και μάλιστα προχωρά στον κατήφορο 
δεσπότης όταν λέει ότι οι άνθρωποι “έχουν 
ένα δικαίωμα να βλέπουν κάτι παραπάνω 
από τα τελούμενα της Θείας Ευχαριστίας”.       
Από πού τα απορρέει ο “’άγιος” Λαρίσης; Δεν 
είναι αυτό άξιο απορίας; Διότι έχουμε εξ όλων 
των άλλων και  τα ‘’Ιερατικά’’ (τα βιβλία του 
χρησιμοποιούν οι ιερείς για την τέλεση της 
Λειτουργίας) που βρέθηκαν από το 1864 και 
είχαν την έγκριση της Ι. Συνόδου και τα οποία 
σημειώνουν για το κλείσιμο της Ωραίας Πύλης 
μετά τη Μεγάλη Είσοδο.

Ο αρχιεπίσκοπος Κορίνθου Βαρθολομαίος Γε-
ωργιάδης (1899-1918), ο οποίος είχε διατελέσει 
και Διευθυντής της Ιερατικής Σχολής Χαλκίδος 
(1867-1892) αναφέρεται για τα του ‘’Ιερατικού’’  
με έγκριση της Ιεράς Συνόδου (1909) που ανα-
φέρει: «Την κλείσιν της Ωραίας Πύλης δια 
καταπετάσματος» αμέσως μετά τη Μεγάλη  
Είσοδο και ανοίγει για λίγο, όταν ο Διάκονος 
πει: «τας θύρας, τας θύρας» και ξανακλείνει 
η Ωραία Πύλη από τον Ιερέα αμέσως μετά το 
«Ευχαριστήσωμεν τω Κυρίω» και προσθέ-
τει ο αρχιεπίσκοπος Κορίνθου, διότι: «Ουχί 
πάντες είνε άξιοι να προσβλέπωσιν εις τα 
τίμια δώρα, ειμή μόνον οι Ιερουργοί» και 
τέλος αναφέρει ότι ανοίγει πάλιν η Ωραία Πύλη 
ακριβώς προ του «Μετά φόβου» (Επιτομή 
Λειτουργική…, σελ. 109-112).

Υπάρχει δε και απόφαση πριν μερικά χρόνια 
της Ιεράς Συνόδου (αρ. 2792/30.6.2004) “η 
Μυστηριακή ζωή της Εκκλησίας και τα 
Ραδιοτηλεοπτικά Μ.Ε.” που ήταν κατηγορη-
ματική: «Η Λατρεία όμως δεν “παρακολου-
θείται” αλλά “μετέχετε” υπό των πιστών. Ο 
πιστός δεν είναι θεατής ή ακροατής, αλλά 

δότης και λήπτης συνάμα, ο οποίος “πε-
ριίσταται” και κοινωνεί του Δείπνου του 
Μυστικού…» και συνεχίζει:

» Το “θεάσθαι αυτοψεί το πρόσωπον της 
Αγίας Αναφοράς” είναι φοβερόν και ιερόν 
προνόμιον του λειτουργού, του “ενδεδυμέ-
νου την της ιερατείας χάριν”. Αυτό είναι 
ενοχλητικόν και δια τον πιστόν ακόμη, 
την στιγμήν κατά την οποίαν μετέχει 
της Θείας Κοινωνίας, διότι είναι στιγμή 
προσωπικώς ιερά και οφείλομεν να την 
σεβώμεθα. Επιπλέον πιστεύομεν ότι ο 
“θεατρισμός” αυτός δεν οικοδομεί καθό-
λου το πλήρωμα της Εκκλησίας μας», και 
τελειώνει:

» … Να φροντίσωμεν να κατανοήσουν ότι 

η Λατρεία μας δεν είναι θέαμα ή ακρόαμα, 
αλλά έργο Θείον, λατρεία “λογική”, “εν 
πνεύματι και αληθεία”, «εκκλησία οσί-
ων», εις την οποίαν μετέχει προσωπικώς 
έκαστον μέλος της κοινότητος, επισυνα-
γόμενοι πάντες εις το όνομα του Χριστού. 
Ότι εις το μυστήριον της συνάξεως αυτής 
οι πιστοί γίνονται “μέλη εκ μέρους” του 
σώματος Χριστού και συναντούν τους 
αδελφούς των. Εις την συνάντησιν αυτήν 
δεν μετέχει κανείς δι’ αλληλογραφίας. Δεν 
παρακολουθεί από την εξέδραν του σταδί-
ου. Δεν είναι φίλαθλος, αλλά αθλητής και 
συναθλητής. Είναι μακαριστός συνδαι-
τημόνας εις την τράπεζαν της Βασιλείας 
του Θεού».

Ούτε αυτή τη δική τους απόφαση δε υπακού-
ει και ούτε σέβεται ο “άγιος” Λαρίσης!

Θα σας παρακαλούσα στην αγιοσύνη σας 
“άγιε” δέσποτα να μας υποδείξετε 2-3 ναούς 
ορθόδοξους παλαιοχριστιανικούς ακόμα και 
μεταγενέστερους που αντί για Τέμπλο να 
χωρίζονται με τέτοια παποκάγκελα-θωράκια, 
σε ναούς και όχι υπόγεια ή παρεκκλήσια με 
0,70-0,90 ύψος!.

Δε θα μεταφέρω δικές μου εμπειρίες που συ-
γκέντρωσα από πολλούς παλαιο-χριστιανικούς 
ναούς για λόγους έστω κάποιας αμφισβήτησης, 
αλλά εμπειρίες άλλων που μέσα από μεγάλη 
έρευνα  ανθρώπων, οι οποίοι που ασχολήθηκαν 
με την καινοτομία αυτή και μας την έφεραν σε 
γνώση μας. ότι δηλαδή οι πρώτοι που αφαί-
ρεσαν τα καταπετάσματα του Ιερού Βήματος, 
είναι οι αιρετικοί Αρειανοί και οι αιρετικοί 
Εικονομάχοι/Εικονοκλάστες, επειδή τα κατα-
πετάσματα/παραπετάματα/Βήλα είχαν επάνω 
ιερές απεικονίσεις και αυτό δεν το ήθελαν.

Το Άγιο Όρος (φωτ….) που έχει τους πιο πα-
λαιούς παλαιοχριστιανικούς ναούς, όχι μόνο 
δεν κατάργησε τα Τέμπλα, τα οποία είναι θεό-
ρατα, αλλά σε πολλά έχουν και κουρτίνες στο 
Ιερό, οι οποίες χωρίζουν την Αγία Τράπεζα από 
αριστερά που είναι η Πρόθεση και από δεξιά 
που είναι το Διακονικό και τις κλείνουν και 
αυτές μετά το “Πιστεύω” και ο Εκκλησιαστικός 
τις ανοίγει για λίγο, όσο αρκεί, για να μπορέσει 
να δώσει το Ζέον στο λειτουργό ιερέα. Τις ανοί-
γουν πάλι, αφού έχουν μεταλάβει οι λειτουργοί 
και είναι έτοιμοι να βγουν στην Ωραία Πύλη, 
για να μεταλάβουν τους πιστούς.

Οι κουρτίνες αυτές είναι κάθετα στο Τέμπλο, 
φτάνουν μέχρι τα ντουβάρια στην πίσω πλευρά 
της κόγχης και οι οποίες, όταν κλείνουν, αφή-
νουν ελεύθερο το χώρο γύρω και πίσω από 
την Αγία Τράπεζα, δημιουργούν ένα ξεχωριστό 
δωμάτιο αθέατο τελείως ακόμα και ο εκκλησια-
στικός που τυχαίνει να είναι μέσα στο Ιερό, να 
μην μπορεί να δει τι κάνουν οι λειτουργοί Ιερείς 
την ώρα της Αγίας Αναφοράς (από έρευνα “ΤΟ 
ΑΘΕΑΤΟΝ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ”, Β΄ 
έκδοσις 2024).

ΟΙ  ΑΡΧΙΕΡΕΙΣ… ΚΑΙ ΟΙ  ΑΙΡΕΣΕΙΣ
Έχει δίκαιο ο δεσπότης Λάρισας κ.Ιερώνυμος, 

όταν είπε ότι οι αιρέσεις ξεκίνησαν μέσα από 
την Εκκλησία, διότι δεν ξεκίνησαν από απλούς 
πιστούς ανθρώπους ,αλλά από μεγάλους Θε-
ολόγους. Κάτι τέτοιους βλέπουν οι πιστοί (ο 
απλός λαός του Θεού) Θεολόγους, αρχιερείς 
να αμφισβητούν ιερές παραδόσεις, θέσμια αι-
ώνων, παραβιάσεις Ιερών Κανόνων και ακούνε 
δικαιολογίες παραπλανητικές (ψεύτικες), τότε 
αγανακτούν κάποιοι που δεν μπορούν να 
αντιδράσουν και με χαλαρή πίστη, ξεκόβονται  

τα αφαιρούν (David Clayton, Iconostasis, Rool υπάρξουν Βημόθυρα και το Καταπέτασμα και τι 

 Γ Ι Α   Π Ο Ι Ο ….!
 ΛΙΜΟ – ΛΕΙΜΜΟ – ΛΟΙΜΟ  ∆ Ε Σ Π Ο Τ Α ;

 Απάντηση στα λεγόμενα του Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου 

συνέχεια στη σελ. 14

Το αριστερό κατά το 
δεσπότη είναι τέμπλο 
μηχανής με κακό 
ξύλο και σχισμένο, 
ενώ το κάτω είναι 
καλής ποιότητας 
ξύλο και σκάλισμα 
για να καθαρίζεται  

Το πολυπληθές εκκλησίασμα στο πανηγύρι του ναού 
προ του τέλους της λειτουργίας 
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ψάχνοντας  να βρουν αδιέξοδο, γίνονται λεία 
διαφόρων “αιρετικών” παραφυάδων.

Η 24λεπτη ομιλία του κ. Ιερωνύμου στον 
πανηγυρίζοντα ναό του αγίου Λαζάρου στο 
κοιμητήριο της Λάρισας έδειξε ότι σαλπίζει 
κορώνες εντυπωσιακές, ασύμβατες ανάμεσα 
στην πραγματικότητα, στην αλήθεια και στις 
ευαισθησίες του χαρισματικού επισκοπικού λει-
τουργήματος. Για τον πολύπλευρο σχολιασμό 
θα απαιτούσε τη σύναξη ειδικών επιστημόνων 
“επί τω αυτώ”, για να κρίνουν ο καθένας από 
τη δική του σκοπιά της ειδικότητάς του.

Οπωσδήποτε, ένας φιλόλογος, έστω και 
νεοσύλλεκτος της γραμματικής και του συντα-
κτικού. Ένας θεολό-
γος να εξηγήσει το 
θεολογικό υπόβαθρο 
και ένας ψυχολόγος, 
για να δώσει την ψυ-
χολογική διάσταση.

Εμείς δεν είμαστε 
τίποτε από όλα αυτά, 
αλλά ως απλοί πολί-
τες θα επισημάνου-
με την ανεπίτρεπτη 
εκτροπή της παρα-
πληροφόρησης. Διό-
τι εμείς στην ανοιχτή 
επιστολή προς το 
Δήμαρχο Λάρισας 
στο νυν και στον πρώην, επισημάναμε ότι 
αγνόησε η κυβέρνηση το ότι στους Δήμους 
δεν υπάρχουν μόνο άνθρωποι του νέου ημε-
ρολογίου, αλλά μεγάλες ομάδες χριστιανών 
ορθοδόξων που ανήκουν στο πάτριο (παλαιό) 
ημερολόγιο (παλαιοημερολογίτες) τους αποσχι-
σμένους, τους παλαιοχριστιανούς, αυτοί πού θα 
τελέσουν κηδείες, μνημόσυνα, τρισάγια όταν ο 
ναός είναι στη δικαιοδοσία της μητρόπολης;

Ο επίσκοπος πρέπει να είναι ο ποιμένας 
και ο διδάσκαλος της Εκκλησίας, η φωνή της 
αλήθειας «τύπου γίνου των πιστών εν λόγω, 
εν αναστροφή, εν αγάπη, εν πνεύματι, εν 
πίστει, εν αγνεία, έως έρχομαι προείχε τη 
αναγνώσει, τη παρακλήσει, τη διδασκα-
λία…»(Α΄ Τιμοθ. 4, 12-13) Αυτά παραγγέλλει 
η αποστολική διαταγή και αντί αυτών, τι μας 
είπε ο κ. Ιερώνυμος στην μακρόσυρτη ομιλία: 
“Υπάρχουν στον 20ο και 21ο αιώνα κάποιες 
ομάδες που ονομάζονται χριστιανοί και δι-
δάσκουν διαφορετικά από ό,τι η Εκκλησία, 
χωρίς να προέρχονται από κάποια άλλη 
Εκκλησία φιλικά προσκείμενοι που από 
κάπου αποσχίσθηκαν και αυτοί λέγονται 
σέχτες, ας πούμε οι Μορμόνοι, οι ομάδες 
των Πεντηκοστιανών, αυτοί χωρίς να 
έχουν σχέση ποτέ με την Εκκλησία και 
χωρίς να προέρχονται από την Εκκλησία 
χρησιμοποιούν την εικόνα του Χριστού, ως 
είθισται, για τα δικά τους ως οι μάρτυρες 
του Γιαχωβά…”.  Ακούγοντας αυτά θόλωσα, 
το μολύβι που σημείωνα, έφυγε από το χέρι και 
προσπαθούσα να το βρω. Είπα:

Θεέ μου, πού βρήκε ο “ποιμένας των λογι-
κών προβάτων” και έβαλε στο ίδιο τσουβάλι 
τους μορμόνους και Πεντηκοστιανούς που είναι 
από τις εκατοντάδες Προτεσταντικές παραφυά-
δες με τους του Πατρώου εορτολογίου και 
τους Αποτειχισμένους που ανέφερα στην 
επιστολή μου;

Και πριν προλάβω να συνέλθω, ακούω το 
δεσπότη βούρ- βούρ να ξεστομίζει: «Έχουμε 

και προσβολή… Πολλές φορές οι άνθρωποι 
έρχονται να ελέγξουν και να πουν, γιατί 
τούτο, γιατί το άλλο, έρχονται πολλές φο-
ρές και ζητούν το λόγο από αυτούς που 
έχουν διακονία μέσα στην Εκκλησία είτε 
είναι επίτροποι, είτε είναι προϊστάμενοι 
ναών, είτε ο μητροπολίτης που έχει την 
ευθύνη της μητροπόλεως και πολλές φο-
ρές νομίζουν πως τα ξέρουν καλύτερα… 
και αν προσπαθήσεις να τους πείσεις ότι 
δεν είναι έτσι επιμένουν ως οι Γραμματείς 
και οι Φαρισαίοι του Χριστού…».

Ο έλεγχος, Σεβασμιώτατε π. Ιερώνυμε, γίνε-
ται και πρέπει να γίνεται για περιστολές στα 

διοικητικά και 
προπάντων για 
οικονομικά θέμα-
τα στο χώρο της 
Εκκλησίας ώστε, 
“μη  έχουσα 
σπίλο ή ρυτίδα 
αλλά ίνα αγία 
και άμωμος”. 
Για δε το αγιογρα-
φικό χωρίο “Μη 
κρίνετε ίνα μη 
κριθήτε” (Ματθ. 
7, 1). Ο μεγάλος 
ερευνητής της 
Αγίας Γραφής, 

άγιος Ιωάν. Χρυσόστομος μας καθηλώνει με 
την ερμηνεία του: «Ει τούτο κρατήσειεν (αν 
αυτή η άποψη επικρατήσει), άπαντα οιχήσε-
ται (όλα θα χαθούν) και τα εν εκκλησίαις, και 
τα εν ταις πόλεσι, και τα εν ταις οικίαις. 
Και γαρ ο δεσπότης τον οικέτην. Η δε δέ-
σποινα την θεραπαινίδα, και ο πατήρ τον 
υιόν, και ο φίλος τον φίλον εάν μη κρί-
νωσιν, επιδώσει τα της κακίας (θα αυξηθεί 
η κακία). Και τί λέγω, ο φίλος τον φίλον; 
Τους εχθρούς εάν μη κρίνωμεν, ουδέποτε 
καταλύσαι δυνησόμεθα (αν θα μπορέσουμε 
να σταματήσουμε) την έχθραν, αλλ’ άνω και 
κάτω πάντα γεννήσεται (θα γίνουν όλα άνω 
κάτω)» (Ομιλία 23΄, εις το Ματθαίον, PG 57).

Γι’ αυτό η κριτική και ο έλεγχος πρέπει να 
γίνεται, ώστε να φρενάρει το κακό και να γίνει 
διόρθωση των παρεκτρεπομένων, Είναι δε χρέ-
ος και υποχρέωση κάθε ανθρώπου, ιδιαιτέρως 
δε των αξιωματούχων. Κάθε απόκλιση είναι 
παρερμηνεία της αλήθειας του Ευαγγελίου. Και 
επειδή αυτό ήταν φαινόμενο και στην εποχή 
του αγίου Χρυσοστόμου, γι’ αυτό πριν προχω-
ρήσει στην ανάλυση του προαναφερόμενου 
χωρίου, προειδοποιεί: «Προσέχωμεν μετά 
ακριβείας, ίνα μη τα φάρμακα της σωτηρί-
ας και τους της ειρήνης νόμους νομίζη της 
ανατροπής και συγχύσεως νόμους» (Ας μη 
διαστρέφουμε τα πράγματα – λέει ο άγιος. Να 
μη μετατρέπουμε τη θεία διδασκαλία σε μοχλό 
για την υπονόμευση και ανατροπή των νόμων 
του Θεού, των νόμων της ειρήνης).

Επειδή οι αξιωματούχοι της πολιτοεκκλησι-
αστικής ηγεσίας έχουν εξοικειωθεί και έπαψαν  
(κατά τη λαϊκή ρήση ) “να φοβούνται ούτε το 
Θεό, ούτε τους ανθρώπους” και το μόνο που 
τους φοβίζει και τους προβληματίζει, είναι η 
δημόσια κριτική και ο έλεγχος και αυτόν θέλουν 
πάση θυσία να αποφεύγουν. Και δυστυχώς, 
το έχουν πετύχει μέχρι τώρα σε ένα μεγάλο 
μέρος, είτε με δικαστικές απειλές, είτε με μέτρα 
εκκλησιαστικά, είτε με…!

Και προσπαθεί να πείσει το εκκλησίασμα ότι 
αυτοί που κάνουν την κριτική και τον έλεγχο, 
είναι οι Γραμματείς και οι Φαρισαίοι της εποχής 
του Χριστού.

Μπερδεύτηκε, φαίνεται, ο Σεβασμιότατος, 
διότι αυτούς που επικαλείται, δεν ήταν ο λαός, 
αλλά η θρησκευτική ηγεσία του Ισραήλ και 
αυτούς  χαρακτήρισε ως υποκριτές, τους κα-
τηγόρησε για την ασυνέπεια λόγων και έργων 
με τα σκληρά λόγια: «Ουαί ημίν, γραμματείς 
και Φαρισαίοι, υποκριταί…» και τους παρο-
μοίασε: «… τάφοις κεκονιαμένοις οίτινες 
έξωθεν μεν φαίνονται ωραίοι…» (Ματθ. 23, 
13-33) και δεν είπε σχεδόν λέξη για το λαό, το 
λαό αυτό που τον ποδηγετούσε αυτή η ηγεσία, 
όπως προσπαθεί και το κάνει χρόνια τώρα!

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΣΥΓΧΥΣΗΣ
 Μεγάλη προσπάθεια σύγχυσης προσπαθεί 

να δημιουργήσει ο δεσπότης με το να επικαλεί-
ται αναλήθειες και να προσπαθεί να αποκλείσει 
κάθε ιδέα κριτικής με απώτερο στόχο μάλλον 
τη φίμωσή μας. Πρόβαλε στην Ωραία Πύλη, 
στο Ιερότατο Βήμα της Ευαγγελικής διδαχής, 
της διακήρυξης του σωστικού μηνύματος και 
της παροχής του Κυριακού Σώματος και άρχισε 
τους εξορκισμούς με έναν ορμητικό (υβριστικό) 
λόγο εναντίον του “εχθρού της Εκκλησίας”.

Θαυμάστε τη ρητορική, τη θεολογική και την 
“αληθή” δεσποτική ορολογία:

(Αφού μας χαρακτήρισε διαβολείς και συκο-
φάντες… και δεν υπάρχει κάτι το αληθές και 
απλώς είναι συκοφαντίες εις βάρος του – χωρίς 
να αναφέρει έστω μία διαβολή ή συκοφαντία 
που γράψαμε, γιατί γνωρίζει ότι όλα είναι αλη-
θινά). Συνέχισε:

«Στο τελευταίο δε τεύχος είδαμε να επαι-
νεί Παπικό επίσκοπο και να διεκδικεί στο 
ναό αυτόν να μην έρχονται μόνο ορθόδο-
ξοι αλλά τα υπολείμματα της Ορθοδοξίας 
και της Εκκλησίας, οι σχισματικοί και οι 
άλλες φατρίες, αν είναι δυνατόν! Εγώ ποτέ 
δε θα παραδώσω θυσιαστήριον Ορθοδό-
ξου ναού σε ετερόθρησκο, σε αιρετικό ή 
σχισματικό, αν είναι ποτέ δυνατόν. “Εν 
τω άρχοντι των δαιμονίων” να πραγμα-
τοποιείται τέτοια αν θέλετε σχηματοποι-
ημένη και ωραιοποιημένη προβολή και 
προσβολής της αλήθειας για να πειστούμε 
να κάνουμε τι; Να δεχθούμε σχισματικούς 
και αντίχριστους εδώ μέσα ως κυρίαρχοι 
του λαού. Αν είναι ποτέ δυνατόν…!».

Μετρήστε τη δεσποτική αυτή οργίλη εδώ! 
Και στη λίγο παρακάτω  συνέχισε με νέα ψευδό 
οργίλη  που εξανεμίστηκε “τήδε κακείσε” φορ-
τισμένος από “ηγεμονική” αυτοπεποίθηση και 

άκρατο εγωϊσμό, προσπάθησε με διεστραμμένη 
την αλήθεια να αμυνθεί για να αμβλύνει την 
κατακραυγή, επιτιθέμενος, ακάθεκτος, σε ένα 
φάσμα σκιών, που νόμιζε, πως ψηλαφεί γύρω 
του,  “αισχρούς συκοφάντες”.

Πως είναι όμως;
Ας πούμε τα πράγματα με το όνομά τους: 

Ενοχλήθηκε δήθεν! Ο κ. Ιερώνυμος, επειδή 
επαινέσαμε στο τελευταίο τεύχος (321/Μάρ-
τιος 2024) τη θαρραλέα πράξη ενός παπικού 
επισκόπου που είχε τη τόλμη να τα βάλει με 
το πανίσχυρο Βατικανό, που στην Ορθόδοξο 
Ελλάδα με 100 και πλέον αρχιερείς δεν είχαν  
την τόλμη, ούτε να ψελλίσουνε:  ΝΑ ΛΟΙΠΟΝ 
Τι γράφαμε:

“Μπράβο του…! και Μπράβο του…!”. «Τα 
παιδιά του σκότους, η παγκοσμιοποιητική 
κλίκα θέλουν να ιδρύσουν το Βασίλειο του 
Αντίχριστου στη γη» (συνέχεια στο φύλλο 
της εφημερίδος αρ. 321/3/2024).

Ενώ ο ίδιος ο κ. Ιερώνυμος διέπραξε 
“έγκλημα δογματικό, αφού συπροσευχήθηκε  
ανήμερα της Εορτής της Κοίμησης της Υπερα-
γίας Θεοτόκου με τον Παπικό Αρχιεπίσκοπο 
Νάξου – Τήνου κ. Ιωσήφ, (φωτό ….) διέγραψε 
ευαγγελικές προσταγές και ποδοπάτησε τους 
Θείους και Ιερούς Κανόνες. Διαβάζοντας προ-
σεκτικά την αρμάθα των Ιερών Κανόνων που 
αγνόησε ο δεσπότης Λάρισας κ. Ιερώνυμος  και 
την  ιεροκανονική παραβίαση, που έκανε είναι 
αφορισμένος και καθηρημένος και πειράχτηκε, 
γιατί εμείς αναφέραμε όνομα παπικού αρχι-
επισκόπου για μια καλή και επαινετή πράξη 
που έκανε!! 

Οι Ιεροί Κανόνες γιαυτά που έκανε, είναι 
αμείλικτοι και δε δέχονται 
συμβιβασμούς.

«Επίσκοπος, ή Πρεσβύτε-
ρος, ή Διάκονος αιρετικοίς 
συνευξάμενος, μόνον, αφο-
ριζέσθω, ει δε επέτρεψεν αυ-
τοίς, ως Κληρικοίς ενεργήσαι 
τι, καθαιρέσθω» (Επίσκοπος 
ή… ή… ο οποίος συμπροσευ-
χήθηκε με αιρετικούς, πρέπει 
να αφορίζεται, σαν όμως 
τους επέτρεψε να τελέσουν, 
ως κληρικοί, κάποιο εκκλη-
σιαστικό λειτούργημα, να 
καθαιρείται) (Ι. Κανόνας ΜΕ΄ 
Αγίων Αποστόλων).

«Ει τις Κληρικός, ή λαϊκός 
εισέλθοι εις συναγωγήν Ιουδαίων, ή αιρε-
τικών προσεύξασθαι, και καθαίρεστω, και 
αφορίζεσθω» (Εάν κάποιος κληρικός ή λαϊκός 
εισέλθει σε Συναγωγή Ιουδαίων ή αιρετικών 
για να προσευχηθεί, πρέπει να καθαιρείται και 
να αφορίζεται) (Ι. Κανόνας ΞΕ΄ Αγ. Αποστόλων).

«Ει τις ακοινωνήτω, καν εν οίκω συ-
νεύξηται, ούτος αφοριζέσθω» (όποιος συ-
μπροσεύχεται με ακοινώνητο (αιρετικό ή 
αφορισμένο), προφανώς εννοεί την απλή 
συμπροσευχή, διότι Θεία Λειτουργία σε 
σπίτι απαγορεύεται να γίνει, αυτός να 
αφορίζεται) (Ι. Κανόνας Ι΄ Αγ. Αποστόλων).

Συνεχίζουν και άλλοι Ι. Κανόνες με παρόμοιο 
περιεχόμενο.

Προχωρώ, να γίνω σαφέστατος και πιο 
αποδεικτικός στη βραβευμένη θεολογική του 
κατάρτιση! “Δε θα παραδώσω εγώ ποτέ το 
θυσιαστήριο σε υπολείμματα της Ορθοδο-
ξίας… σε σχισματικούς και άλλες φατρίες, 

συνέχεια από τη σελ. 13

 Γ Ι Α   Π Ο Ι Ο ….!
 ΛΙΜΟ – ΛΕΙΜΜΟ – ΛΟΙΜΟ  ∆ Ε Σ Π Ο Τ Α ;

 Απάντηση στα λεγόμενα του Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου 

συνέχεια στη σελ. 15

Ο Λαρίσης Ιερώνυμος, Σύρου Δωρόθεος και ο παπι-
κός αρχιεπίσκοπος συμπροσεύχονται 

Ενα από τα εκτατοντάδες τεράστια τέμπλα 
που υπάρχουν σε ναούς και μοναστήρια 
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σε ετερόθρησκους, σε αιρετικούς, σε αντί-
χριστους, εν τω άρχοντι των δαιμονίων… 
Αν είναι ποτέ δυνατόν!”.

Τι είναι αυτά που είπατε, “άγιε” δέσποτα. 
Διαγράψατε με μια βάρβαρη και βάναυση 
μονοκοντυλιά όλες σχεδόν τις θεμελιακές και 
εκκλησιολογικές αρχές. Για ποιο θυσιαστήριο 
ομιλήσατε; Εγώ για κηδείες, για μνημόσυνα και 
γιατρισάγια των Ορθόδοξων γνησίων Χριστια-
νών επικαλέστηκα, σ΄αυτούς που δεν υπάρχει 
καμία καταδίκη Εκκλησιαστική, σ΄αυτούς που 
κράτησαν το παραδοσιακό ημερολόγιο και το 
κρατούν μέχρι σήμερα, αυτούς τους αποκα-
λείτε ‘’άρχοντες των δαιμονίων…’’  Ή τους 
αποτειχισμένους, οι οποίοι αντιδρούν με τα 
Οικουμενιστικά – αιρετικά ανοίγματά σας και δε 
σας μνημονεύουν, όπως έχει συμβεί κατ’ επα-
νάληψη στη μακραίωνη εκκλησιαστική ιστορία 
από μεγάλους αγίους Πατέρες της Εκκλησίας 
(όπως αναφέρουμε παρακάτω) που αν είχαν 
ενδώσει στις παρεκτροπές των λεγόμενων 
‘’Ορθόδοξων  αρχιερέων’’ , σήμερα ίσως θα 
μιλούσαμε για μια Ορθοδοξία που θα υπήρχε 
μόνο ως ιστορία!. 

    Στην πορεία της Εκκλησίας έχουμε σωρεία 
μεγάλων αγίων Πατέρων που αποτειχίστηκαν 
για της δογματικές θεωρήσεις των κρατούντων 
και αναφέρουμε ενδεικτικά ως ένα μικρό 
δείγμα:

Ο Άγιος Φλαβιανός κόβει κάθε πνευματική 
κοινωνία με τον Ευτυχή (448 μ.Χ.).

Ο Μέγας Ευθύμιος, ο άγιος Συμεών ο Στυ-
λίτης και ο άγιος Γεράσιμος μαζί με περίπου 
20.000 μοναχούς αποτειχίζονται από τον 
Τιμόθεο, Αϊλούρο, Πέτρο τον Κναφέα και από 
την αποτελούμενη Σύνοδο (472-489).

Ο Πατριάρχης Σέργιος από τον πάπα Ρώμης 
(έτος 1008).

Ο Πατριάρχης Μιχαήλ Κηρουλάριος, από τον 
Πατριάρχη Ιωάννη Βέκκο (έτος 1054).

Ο άγιος Μάρκος ο Ευγενικός, από τον Πα-
τριάρχη Μητροφάνη (έτος 1341).

Ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς από τον Πατρι-
άρχην Ιωάννη Καλέκα (1343-1347).

Ο Φλωρίνης Αυγουστίνος, Παραμυθίας 
Παύλος και ο Ελευθερουπόλεως Αμβρόσιος 
(Μάρτιος 1970) έκοψαν κάθε κοινωνία με 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο για τις αιρετικές 
θέσεις του Αθηναγόρα και δεκάδες ίσως εκα-
τοντάδες που στην πλειοψηφία η Εκκλησία 
για τους αγώνες τους, τους κατάταξε μεταξύ 
των Μεγάλων Αγίων και εσείς με την αφόρητη 
έπαρση χωρίς να μετρήσετε τα “θεολογικά” 
λόγια, μιλήσατε για σέχτες και μορμόνους. 

Και δε φτάνει αυτό το “μικρό”, προχωρήσατε 
με τον εκκοσμικευμένο σας αυταρχισμό για 
να υποβαθμίσετε την επισκοπική και ιερατική 
υπευθυνότητα και να αλλοιώσετε την ποιότητα 
του εκκλησιαστικού βιώματος με εκείνη την 
τραχύτητα σε διάστημα μερικών δευτερολέ-
πτων, ώστε να ακουστούν τα τέσσερα (4) “Αν 
είναι δυνατόν εγώ ποτέ να δεχθώ… Αν 
είναι ποτέ δυνατόν… Αν είναι ποτέ…”, 
αντιγράφοντες μεθοδολογίας και συμπεριφορές 
σκληρών πολιτικών εξουσιαστών του κόσμου 
τούτου, και παραμερίζοντας εν αγνοία (πιθανό-
τατα λόγω “σκασιαρχείου”) ή εν γνώσει (που 
δεν το πιστεύω) εκκλησιαστικές αποφάσεις που 
τακτοποιούν τέτοια θέματα και προβλήματα 
που προκύπτουν στην καθημερινή πορεία της 
Εκκλησίας.

Είμαι υποχρεωμένος, “άγιε” δέσποτα, να 

σας κάνω γνωστό εγώ ο κουρτινάς (όπως με 
αποκαλείτε), διότι καλά μάλλον κατάλαβα ότι 
δε γνωρίζατε γι’ αυτά που είπατε και γιαυτό 
τα είπατε, τις κηδείες, μνημόσυνα και τρισάγια 
στους αδελφούς Ορθοδόξους χριστιανούς και 
για τα οποία εγώ ρωτούσα τον κ. Δήμαρχο, 
αλλά ήρθατε εσείς ‘’ο ειδικός’’ να απαντήσετε 
με τα τέσσερα δυνατά “δεν είναι δυνατόν!”. 

Μα καλά, αφού δε γνωρίζατε δε ρωτούσατε 
τον πρωτοσύγκελό σας που ασχολήθηκε χρόνια 
με μελέτες και βραβεύθηκε με διδακτορικό για 
τον μακαριστό προκάτοχό σας Λαρίσης Δωρό-
θεο και μετέπειτα Αρχιεπίσκοπο τι γνωμάτευσε  
για τους Παλαιοημερολογίτες;

Μάθε, π. Ιερώνυ-
με, από έναν κουρ-
τινά, αφού δε γνω-
ρίζεις ότι κηδείες 
Αιρετικών, Παπικών, 
Προτεσταντών… 
(περί Ορθόδοξων 
Χριστιανών =-ζηλω-
τών- δε γίνεται λό-
γος) η Εκκλησία έχει 
δώσει λύσεις από αι-
ώνες, θα αναφερθώ 
αυτά που ισχύουν 
μέχρι σήμερα, για 
να το γνωρίσετε και 
να μην φωνασκείτε 
το “δεν είναι δυ-
νατόν!”.

Ο Πατριάρχης 
Γρηγόριος ΣΤ΄ στις 
20 Οκτωβρίου 1869 
έβγαλε εγκύκλιο με 
αφορμή τη νεκρώ-
σιμο ακολουθία και την ταφή αγγλικανών και 
καθόριζε τις προϋποθέσεις και τον τρόπο της 
τελέσεως της ακολουθίας.

Μετά ένα χρόνο (30/7/1870) η Ιερά Σύνοδος 
της Εκκλησίας της Ελλάδος επί αρχιεπισκόπου 
Θεόφιλου Α΄ (Βλαχοπαπαδόπουλου) εξέδωσε 
εγκύκλιο που καθόριζε επακριβώς ως μια 
τυπική διάταξη τα της ταφής και τα λοιπά των 
ετεροδόξων και αιρετικών.

“Όπου δεν υπάρχουν ιερείς των άλλων 
δογμάτων, στα οποία ανήκουν οι νεκροί, 
επιτρέπεται να συνοδεύουν τον νεκρό και 
να τελούν την νεκρώσιμο ακολουθία. Η 
τάξις της ακολουθίας καθαρίσθηκε ως 
εξής: Κατά την εκφορά ψάλλετε ο τρι-
σάγιος ύμνος, στον ναό ο άμωμος (118ος 
ψαλμός) και αναγιγνώσκεται ο Απόστο-
λος και το Ευαγγέλιο και γίνεται εκτενής 
και η συνήθως μικρά απόλυσις. Εις τον 
τάφο λέγεται «Του Κυρίου η γη και το 
πλήρωμα αυτής». Όπου όμως υπάρχουν 
ιερείς των δογμάτων αυτών απαγορεύει 
στους ιδικούς μας να τελέσουν μόνοι την 
ακολουθία ή από κοινού με εκείνους…” 
(“Απαντήσεις εις λειτουργικές απορίες” – Ι. 
Φουντούλης, τομ. Α΄, σελ. 190).

Αν αυτά δεν τα διαβάσατε, τόσα χρόνια ιερέας, 
όμως δεν μπορεί να μη βρεθήκατε μπροστά 
σε Ευχολόγια από τα πολύ παλαιά μέχρι τα 
τελευταία της Αποστολικής Διακονίας, διότι 
εδώ υπάρχει ειδική σελίδα “ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΤΑ-
ΦΗΣ ΕΤΕΡΟΔΟΞΩΝ ΥΠΟ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ 
ΙΕΡΕΩΝ” και  αναφέρει μάλιστα και για την 
νεότερη εγκύκλιο αρ. 1621/343-15.3.1891 η 
οποία επαναλαμβάνει την ίδια που αναφέρει 

και ο Ιωάν. Φουντούλης;
Και ενώ η Εκκλησία οριοθετεί την αγάπη, 

όπως διατυπώθηκε από το θεάνθρωπο Κύριό 
μας ακόμα και για τους αιρετικούς στις τελευ-
ταίες στιγμές της εγκόσμιας παρουσίας τους 
και τους παραχωρεί και το ναό για την εξόδιο 
ακολουθία, εσείς αντίθετα, δέσποτα, αρνείστε 
σε Ορθόδοξους Χριστιανούς με μόνο ότι είναι 
ζηλωτές και επειδή αρνούνται τα Οικουμενιστι-
κά σας και νεωτεριστικά ανοίγματα που κάνετε! 
Αυτό θα πρέπει οι πιστοί να το λάβουν σοβαρά 
υπόψιν τους. Προκύπτει πρόβλημα σοβαρότατο 
και με διαστάσεις ανησυχητικές για την τοπική 
μας Εκκλησία.

 ΑΝΑΠΟΔΟΓΥΡΙΣΜΑ 
ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ

 Έμεινα άφωνος, ο λογισμός 
μου μπλοκαρίστηκε με αυτά 
που άκουγα από χείλη όχι 
κάποιου πολιτικού αλλά από 
αρχιερέα. Ένιωσα ένα σκοτάδι 
να με τυλίγει, διότι εδώ μέσα 
στην Εκκλησία που θάπρεπε 
να λάμπει η αλήθεια εδώ που 
βρίσκεται ενθρονισμένος ο 
σαρκωμένος Λόγος, εδώ που 
διακινείται μυστικά “Το Πνεύ-
μα της Αληθείας”, να προσπα-
θείτε να επιβληθείτε, καθώς δεν 
είναι δυνατόν να κρυφτούν οι 
αναλήθειες με τη “συμβατική” 
γλώσσα της διπλωματίας.       Τι  
μας είπε!

«… ας θέλουν να γράφουν ό,τι 
θέλουν, να διαβάζουν για τους 
Ορθόδοξους Επισκόπους και 
αισχρές συκοφαντίες, ας θέλουν 

κάποιους ό,τι θέλουν παραθεωρούντες την 
εντολή του ισαποστόλου Κοσμά, τον Πάπα να 
καταταράστε, ας θέλουν κάποιους ως θέλουν να 
διαστρέφουν το ορθόδοξο δόγμα, εμείς είμαστε 
υποχρεωμένοι να αποδεικνύουμε την διαβολή, 
την διαστροφή και να την καταγγέλλουμε και 
επενθυμίζουμε αυτό που είπε ο σοφός Σολομών 
“ανήρ αυθάδης και αλαζών η …”. Αυτός που 
δε σέβεται την εκκλησιαστική τάξη… και μόνο 
οι φαντασιώσεις του ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα, αυτός πρέπει να ονομάζεται 
Λοιμός, δηλαδή Πανούκλα».

Δέσποτα π. Ιερώνυμε, είστε διάδοχος των 
αποστόλων και το γνωρίζετε ότι από τη στιγ-
μή που ο αρχιερεύς τοποθέτησε την άκρη του 
Ωμοφορίου του και ανοικτό το Ευαγγέλιο στην 
κεφαλή σας και είστε γονατιστός στην Αγία 
Τράπεζα  η επίθεση αυτή των χειρών του είναι  
πως δέχεστε τον  ίδιο  Σωτήρα Χριστό και πλέον 
κατατάσσεστε ως πνευματικός ηγέτης στην επι-
σκοπή που κληθήκατε “την παρακαταθήκην 
φύλαξον” (ακούγεται)  έχετε βαριά ευθύνη, 
ώστε να μεταφέρετε ακέραιο και ανόθευτο τον 
αποστολικό λόγο και απαραβίαστο το αποστο-
λικό ήθος.

Στη δισχιλιετή πορεία της Εκκλησίας πο-
ρεύτηκαν με πιστότητα και αφοσίωση μεγάλα 
αναστήματα και  αναδείχθηκαν “κανόνες Πί-
στεως, εικόνες πραότητος και εγκράτειας 
διδάσκαλοι”, διότι εναρμόνισαν το λόγο με 
το ήθος και διοχέτευσαν τη δύναμη του ήθους 
τους στο χείμαρρο του δυναμικού λόγου τους.

Οι Πατέρες επίσκοποι δε μιλούσαν την κοσμι-
κή γλώσσα, δεν υιοθετούσαν τη συμβατικότητα, 
δεν υπηρετούσαν τη διπλωματία, πολύ περισ-

σότερο, δεν εκτρέπονταν σε μολυσμένα ρέματα 
της χυδαιότητας και δε μιλούσαν την αργκό και 
ούτε μεταποιούσαν τις λέξεις σε στιλέτα.

Τι είναι αυτά που  εκστομίσατε, δέσποτα 
,μπροστά στην Ωραία Πύλη ! Σας ερωτώ, δέ-
σποτα: Ποιες είναι οιαισχρές συκοφαντίες που 
είπα; Να με υποδείξετε μία-δύο; Ποιους Ορθό-
δοξους επισκόπους διαβάλω; Να με υποδείξετε  
ένα-δύο; (εκτός εάν τον έλεγχο τον θεωρείτε 
“διαβολή;”). Για μένα το είπε ο ισαπόστολος 
-δέσποτα- άγιος Κοσμάς “τον πάπα να 
καταράστε;” που δεν έχω ούτε καλημέρα 
με παπικό; Ή εσάς που συμπροσεύχεστε με 
καθολικούς…; Τα του σοφού Βασιλέως Σολο-
μώντα εμένα δε με αγγίζουν, διότι η αυθάδεια 
και η αλαζονεία είναι κολλημένα πάνω σας και 
προσπαθείτε να τα μεταφέρετε σε άλλους αλλά, 
όσο ο χρόνος περνάει, γίνονται πιο πολλά, πιο 
ισχυρά και πιο κολλητικά.

Το αν σέβομαι την εκκλησιαστική τάξη, το 
έδειξε η ογδοντάχρονη πορεία, ενώ η δική 
σας είναι μάλλον λερωμένη από την ανα-
κριτική σας πορεία και με την εδώ πενταετή 
μακροημέρευση (έτσι κάποια να μην ξεχνάμε) 
Από τη σταθερότητα στις τριμηνίες στο σχεδόν 
διπλασιασμο.60-80/100%. Τα χρήματα των 
κατασκηνώσεων (τίποτα 2 εκατ. ευρώ) έγιναν 
παχνί και ο κωδικός έγινε ζωοτροφές, για  να 
ταΐζουν το μητροπολιτικό αυτοκίνητο. Οι ναοί 
θα τελειώνουν σε πέντε χρόνια, ‘’τέρμα τα χα-
ζολογήματα’’, πέρασαν πεντέμισι  (5,5) χρόνια 
και τούβλο δε λάσπωσε. (τα υπόλοιπα σύντομα) 
το κλείσιμο των ναών, την απαγόρευση Θείας 
Κοινωνίας, τη συναγωγή, τη συναυλία, το 
Ρόταρυ, τη αρπαγή της Ράπτου, τα του Αγο-
ραστού, την προσβολή των αντιεμβολιαστών 
υγειονομικών, τις δηλώσεις (Θεέ μου) για το 
εγκλημα των Τεμπών και πολλά-πολλά ακόμα.

Εδώ σταμάτησα και κοιτούσα… και σαν να 
άκουγα τον  Κύριό μας να ελέγχει  με δριμύτητα 
την αντίφαση ανάμεσα στην πράξη και στα 
λόγια σας: «Λέγουσι γαρ και ου ποιούσιν» 
(Ματθ. 23, 3). Έλεγαν, κήρυτταν, δίδασκαν, 
αλλά δεν εφάρμοζαν τίποτα και όλα  αυτά, τα 
οποία απεύθυναν στους άλλους και ο Κύριος 
φωνάζει: «Δεσμεύουσι γαρ φορτία βαρέα… τω 
δε δακτύλω ου θέλουσι κινήσαι αυτά» (Ματθ. 
23, 4) αυτό, δέσποτα, κουμπώνει σε μένα για 
τις φαντασιώσεις μου!

ΤΟΥ ΕΙΜΑΙ “ΕΥΓΝΩΜΩΝ”
 Γι’ αυτό και θα τον “ευγνωμονώ”, αν θέλουν 

κάποιοι να το κρατήσουν, ας το κρατήσουν, 
για να τους θυμίζει το πέρασμα του από τον 
τόπο μας, το τελευταίο από τα τέσσερα προ-
σωνύμια που με χάρισε, είναι το καλύτερο το 
θαυμαστότερο, το ωραιότερο και μπορώ να 
τον βεβαιώσω τον “άγιο” δέσποτα ότι είναι και 
το ‘’αντιπροσωπευτικότερο’’, πιστεύω ότι 
θα τον απασχόλησε αρκετό διάστημα να το 
εφεύρει, και ίσως  φοβήθηκε μήπως οι πιστοί 
ακροατές του θείου λόγου του δεν το κατα-
λάβουν τι σημαίνει η λέξη Λιμός;, Λειμμός;, 
Λοιμός; Δηλαδή,  μήπως πρόκειται για πείνα. 
Ή εννοούσε για λείψανο  και πιθανόν άλλοι 
κάτι…(!) γιαυτό χωρίς χρονοτριβή συνέχισε την 
ερμηνεία, ώστε να μη μείνουν οι άνθρωποι στο 
σκοτάδι και το είπε με πολύ γλυκό τρόπο, ότι… 
είμαι ΠΑΝΟΥΚΛΑ! Δηλαδή αρρώστια και 
από, όπου περνάει, αφήνει χιλιάδες νεκρούς.

Θα του αναγνώριζα την αδυναμία της οργής 
του και θα του παραχωρούσα το δικαίωμα να 
υβρίζει, με το ανεπίτρεπτο γλωσσάριο, όταν 

συνέχεια από τη σελ. 14

 Γ Ι Α   Π Ο Ι Ο ….!
 ΛΙΜΟ – ΛΕΙΜΜΟ – ΛΟΙΜΟ  ∆ Ε Σ Π Ο Τ Α ;

 Απάντηση στα λεγόμενα του Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου 

Δύο επίσκοποι του νέου και παλιού 
εορτολογίου τη Μ. Παρασκευή 
συναντήθηκαν και αντάλλαξαν ευχές. 

(Εξάψαλμος)
Για τον Λαρίσης  είναι σέχτες  

συνέχεια στη σελ. 16
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Το κύριο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε 
με τον κάθε σταυρό, ο οποίος έρχεται στη 
ζωή μας, είναι ότι δεν τον διαλέγουμε εμείς, 
αλλά ο Θεός. Δεν έχουμε καμμία δυνατότητα 
επιλογής. Επίσης μεγάλο πρόβλημα είναι η 
ξαφνική εμφάνιση του σταυρού στη ζωή μας. 
Στα καλά καθούμενα και μάλιστα, όταν δεν το 
περιμέναμε.

Όταν κάποιος αποφασίσει, να υπηρετήσει 
στις ειδικές δυνάμεις του στρατού (κατα-
δρομείς, αλεξιπτωτιστές, βατραχάνθρωποι, 
πεζοναύτες), γνωρίζει ότι η εκπαίδευση είναι 
σκληρή, οι απαιτήσεις υπεράνθρωπες, ο κίν-
δυνος μεγάλος. Κύρια άσκηση στις δυνάμεις 
αυτές είναι η ξαφνική και απρόσμενη διαταγή 
για εκτέλεση δυσκόλων αποστολών, με κόπο 
ασυνήθιστο και ενέργεια εξοντωτική.

Αλλά, επειδή αυτός που κατατάσσεται, το 
θέλει και το επιθυμεί, είτε για δόξα είτε για 
περιπέτεια είτε για να μεθύσει από τις ορμόνες 
που παράγει ο οργανισμός όταν κινδυνεύει, 
συμμετέχει σε όλα τα γυμνάσματα που απαι-
τούνται με όρεξη-πόθο-πείσμα και χαίρεται, 
όταν επιλεγεί για τις δυνάμεις αυτές.

Αν όμως κάποιος αναγκαστεί να υπηρετή-
σει, χωρίς να το θέλει, τότε η ζωή του γίνεται 
κόλαση και η κάθε προσπάθειά του αποβλέπει 
στο πως να ξεφύγει από την εκπαίδευση αυτή. 

Έτσι και στη ζωή μας, όταν έρθει σταυρός 
που δε διαλέξαμε και δεν περιμέναμε, ενώ 
συγχρόνως δεν αγωνιζόμαστε να γνωρίσουμε 
και να βιώσουμε τις εντολές του ευαγγελίου 
ούτε εμπνέεται η ζωή μας από αυτές, τότε 
αγανακτούμε, απελπιζόμαστε, τα βάζουμε με 
το Θεό, καταριόμαστε το πεπρωμένο μας και 
άλλα πολλά.

Είμαστε νέοι και υγιείς και ξαφνικά απο-
κτούμε ανίατη νόσο ή μένουμε ανάπηροι· 
παντρευόμαστε και αναπάντεχα πεθαίνει ο 
σύντροφος της ζωής μας· αποκτούμε παιδιά 
που εμφανίζουν προβλήματα διάφορα ή 
είναι προβληματικά τα ίδια εξαιτίας λάθος 
επιλογών τους ή σκοτώνονται σε δυστύχημα 
ή φονεύονται από εγκληματίες· ζούμε άνετα 
και όμορφα και έρχεται ξαφνικά ένας σεισμός, 

μια πλημμύρα, μια πυρκαγιά και δε μένει 
τίποτα όρθιο. Να μερικά τραγικά συμβάντα 
που έρχονται ξαφνικά να ανατινάξουν κάθε 
επίγεια ευτυχία μας.

Πως θα τα αντιμετωπίσουμε όλα αυτά; Πως 
δε θα απελπιστούμε και δε θα καταρεύσουμε; 
Πως δε θα στραφούμε στην αυτοκτονία-ευ-
θανασία, στα ναρκωτικά, στα ηρεμιστικά, στο 
μεθύσι ή και σε άλλους θεούς και πρακτικές 
έξω από την πίστη μας; Ας προσπαθήσουμε 
να δώσουμε κάποιες απαντήσεις, χωρίς βέβαια 
να εξαντλούμε το θέμα, το οποίο είναι τεράστιο 
και απαιτεί μεγάλη περαιτέρω έρευνα.

α´. Τη μάχη αντιμετωπίσεως του κάθε 
σταυρού δεν μπορούμε να τη δώσουμε 
μόνοι μας.

 Θα τη δώσει ο χριστιανός καταφεύγοντας 
εις Εκείνον, ο Οποίος του δίδει και το σταυρό. 
Η προσευχή είναι το κύριο βοηθητικό μέσο 
και βεβαίως ο εν γένει αγιασμός του κάθε 
ανθρώπου. Μόνος του ο χριστιανός δεν μπο-

ρεί να τα επι-
τύχει αυτά. Εκ 
προτέρου είναι 
βέβαιον ότι θα 

αποτύχει. Και εκείνος, ο οποίος θα πει ότι 
εγώ αισθάνομαι τον εαυτό μου με δυνάμεις 
και αν θέλω μπορώ, εμπαίζει τον εαυτό του. 
Χρειάζεται προσευχή με ένταση, συνεχή 
προσπάθεια, ακαταπόνητη και ασταμάτητη. 
Ένας από τους βασικούς λόγους που έρχεται ο 
σταυρός, είναι, για να προσευχηθούμε. «Κύριε, 
εν θλίψει εμνήσθην σου (Ησ. 26,16). Η ησυχία, 
ή άνετη και απερίσπαστη ζωή μας κοιμίζει και 
εξουδετερώνει κάθε ενέργεια και προσπάθεια 
προς νήψη, άσκηση, μετάνοια.

β´. Όσον μπορούμε αυτή τη μάχη να 
τη διεξάγουμε μαζί με άλλους αδελφούς.

 «Ου γαρ εισί δύο ή τρεις συνηγμένοι 
στο εμόν όνομα, εκεί ειμί εν μέσω αυτών» 
(Ματθ. 18,20). Όπου ο Θεός μας έχει δώσει τη 
δυνατότητα ενός αδελφού, μιας αδελφής που 
θα ανοίξουμε την καρδιά μας, που θα πούμε 
τον πόνο μας, μη την αφήνουμε αυτή τη δυνα-
τότητα, τάχα από μία υπερηφάνεια ή τάχα να 

μη ζαλίσουμε, να μη κουράσουμε τον άλλον. 
Υποχρέωση και του άλλου είναι να κουρασθεί 
από μας και εμείς πάλι να τον ξεκουράσουμε 
αλλιώς. Εκεί υπάγεται και η χρησιμοποίηση 
της βοηθείας, την οποία η Εκκλησία παρέχει 
εις τον άνθρωπο, εκεί υπάγεται γενικώς το ότι 
ο σταυρός είναι το σύμβολον όχι του ατομι-
σμού, αλλά είναι το σύμβολον της Εκκλησίας.

Ο εγωϊστής, ο ατομιστής άνθρωπος θα 
καταπλακωθεί από το σταυρό, μόνον με μια 
κοινή τοιαύτη αντίληψη, βοηθείται. Και ένας 
τέτοιος τρόπος είναι ίσως και ο ωραιότερος.

γ´. Να ξεχνάμε το σταυρό μας αναλο-
γιζόμενοι το σταυρό των άλλων.

Πόσες φορές συνέβη να γνωρίσουμε αν-
θρώπους που αντιμετώπισαν ή αντιμετωπί-
ζουν αφάνταστα μεγαλύτερους σταυρούς από 
εμάς. Κάποτε μια γυναίκα έχασε τον άνδρα 
της, ενώ ήταν 60 ετών και έκλαιγε απαρη-
γόρητη. Κάποια άλλη χήρα, που πήγε να την 
συλλυπηθεί, της υπενθύμισε ότι εκείνη έχασε 
τον άνδρα της από δυστύχημα, ενώ ήταν μό-
λις 22 ετών και με δύο μικρά παιδιά. Τότε η 
γυναίκα σταμάτησε να κλαίει, γιατί σκέφθηκε 
υπάρχουν και χειρότερα.

δ´. Ας έχουμε ως πρότυπο το Σίμωνα 
τον Κυρηναίο

που τον αγγάρευσαν, ενώ γύριζε κατακου-
ρασμένος από τον αγρό του και την πολύωρη 
εργασία του, για να σηκώσει το σταυρό του 
Κυρίου (Μαρκ. 15,21). Αυτή η συμμετοχή 
του στο μαρτύριο του Χριστού και η συμπα-
ράσταση του τον αγίασε και τον αξίωσε της 
τιμής που απολαμβάνει μέσα στην Εκκλησία 
μας. Ας αντιμετωπίσουμε λοιπόν το σταυρό 
μας, βοηθώντας τους άλλους να σηκώσουν 
το σταυρό τους. Έτσι θα αξιωθούμε και εμείς 
κάποιος Κυρηναίος να μας βοηθήσει στην 
άρση του δικού μας σταυρού.

ε´. Να σκεπτόμαστε ότι υπάρχει σκοπι-
μότητα του Θεού, που μας δίδει σταυρό.

Όταν είμαστε άρρωστοι, να ξέρουμε ότι δεν 
υπάρχει αναίτια και χωρίς σκοπιμότητα αυτή 
η αρρώστια.

Όταν έχουμε τροχαία ατυχήματα, βλάβες αυ-

τοκινήτου, είτε από αμέλεια δική μας είτε των 
άλλων, να ξέρουμε ότι υπάρχει σκοπιμότητα.

Όταν έχουμε δυσκολίες, φερ’ ειπείν οικονο-
μικές, εξυπηρετείται θεία σκοπιμότης με τις 
δυσκολίες μας αυτές.

Κι όταν έχουμε πνευματικές δυσκολίες με 
τον εαυτό μας, όταν βλέπουμε ότι δεν προ-
χωρούν τα πράγματα, όσο καλά θα έπρεπε 
να προχωρούν εις το έθνος μας, εις το σπίτι 
μας, εις την Εκκλησία, παντού, να έχουμε υπ’ 
όψη μας το «μακάριοι οι πενθούντες ότι αυτοί 
παρακληθήσονται» (Ματθ. 5,4). Μόνο και μόνο 
για το πνευματικό αυτό πένθος και για την 
ανάλογη παράκληση που θα λάβουμε, αξίζει 
η εμφάνιση δυσκολιών στη ζωή μας.

στ´. Εν τέλει ο σταυρός είναι ευεργεσία 
του Θεού για μας.

Οποιοσδήποτε διαβάσει ιστορία ή παρατη-
ρήσει από μόνος του τη ζωή, θα διαπιστώσει 
ότι εκείνοι οι λαοί πρόκοψαν, οι οποίοι είχαν 
να αγωνισθούν με εμπόδια και αντιξοότητες. 
Αντίθετα, όταν ήρθαν γενεές, οι οποίες τα 
βρήκαν όλα έτοιμα, άρχισε η κατάπτωση. Τα 
παιδιά που αναγκάζονται να στρώσουν το 
τραπέζι της ζωής μόνα τους, παίρνουν δύναμη 
και ευεξία, την οποίαν δεν έχουν τα παιδιά που 
τα βρίσκουν όλα στρωμένα.

Συνεπώς πρέπει να καταλάβει ο άνθρωπος, 
ότι δεν μπορούσε να αφήσει ο Θεός το σταυρό, 
εάν δεν ήταν αυτός ένας τρόπος ευεργεσίας 
προς τον άνθρωπο. Ο Θεός είναι αγάπη και 
δεν μπορεί να επιτρέψει καταστάσεις και 
γεγονότα που δεν αποσκοπούν στο καλό μας.

Εν τέλει και οι εντολές του που είναι σταυ-
ρικές κι αυτές είναι, για να μας ευεργετήσει 
ο Θεός και όχι, για να μας παιδέψει απλώς. 
Αν αγωνιζόμαστε να τις τηρήσουμε και αν 
φροντίζουμε να μας εμπνέουν στη στράτα της 
ζωής μας, τότε η ξαφνική και διαλεγμένη από 
το Θεό σταυρική ευεργεσία, όχι μόνο δε θα 
μας εκπλήττει και δε θα μας νευριάζει, αλλά 
αντιθέτως θα μας οδηγεί σε δοξολογία και 
ευχαριστία προς το Θεό. Δόξα τω Θεώ πάντων 
ένεκεν λοιπόν.

ΣΤΑΥΡΟ ΔΙΑΛΕΓΕΙ Ο ΘΕΟΣ ΞΑΦΝΙΚΑ

TOY αρΧίΜ. ΜΕλΕτίοY 
απ. βαΔραΧανη 

αυτά που γράφουμε, είναι αναπόδεικτα και 
τον αδικούμε. Νοιώθω το χρέος όμως να 
επισημάνω την τραγελαφική του αντινομία.

Ένας ιερωμένος όμως και δη επίσκοπος 
που κρατάει στα χέρια του τα δώρα της 
Ευχαριστίας, τρέφεται με το Σώμα και με 
το Αίμα του Ιησού Χριστού, υμνεί με τη 
γλώσσα του, περιφέρει τα καθαρά ρήματα 
του Σωτήρος Χριστού και των Αγίων Απο-
στόλων δε ψευδολογεί, δεν δανείζεται λέ-
ξεις και φράσεις οργής απαράδεκτες, αλλά 
διατηρεί μια στοιχειώδη ευπρέπεια, ακόμα 
και σε εξάψεις, δε θα πρέπει να υπερβαίνει 
το οριοθέσιο του λειτουργήματός του και 
να προσπαθεί να δικαιολογηθεί, ώστε να 
ανακατεύει τη λάσπη. Η γραφή που κρατάει 
στα χέρια του, πρέπει να είναι ο φωτεινός 
του οδηγός και τί του φωνάζει: «Μήτι η 
πηγή εκ της αυτής οπής βρύει το γλυκύ 

και το πικρόν; Μη δύναται, αδελφοί 
μου, συκή ελαίας ποιήσαι ή άμπελος 
σύκα; Ούτως ουδεμία πηγή αλυκόν 
και γλυκή ποιήσαι ύδωρ» (Ιακώβ 3, 
11-12) (Μήπως η πηγή από την αυτήν 
τρύπαν αναβλύζει το νερό το πόσιμον και 
δροσιστικόν και το νερό το αλμυρόν και 
πικρόν; Μήπως είναι δυνατόν, αδελφοί μου, 
η συκιά να βγάλει ελαίας ή η κληματαριά να 
βγάλει σύκα; Έτσι και καμία πηγή δεν είναι 
δυνατόν να βγάζει συγχρόνως αλμυρόν και 
δροσιστικόν νερό. Έτσι και από το αυτό 
στόμα δεν πρέπει να βγαίνει ευλογία 
και κατάρα).

Είναι κοινή παραδοχή στην ψυχολογία, 
ότι ο προφορικός λόγος, ο έντεχνος αλλά 
προπαντός ο αυθόρμητος εξωτερικεύει τα 
προσωπικά βιώματα και τις εμπειρίες που 
σφραγίζουν στον καθένα μας την προσω-

πικότητά μας.
       Και πρίν τελειώσω, θα ήθελα να 

θυμίσω τα του αγίου και σοφού στοχαστή 
Γρηγορίου Νύσση  που με τη γραφίδα του 
μας προσδιορίζει τη φθορά της αληθείας 
στην εποχή του και όπως εκδηλώνεται στις 
ημέρες μας, που θα πρέπει να θρηνούμε!

«επιλέλοιπεν τον βίον η οσιότης, 
πέφευγεν αφ’ ημών η αλήθεια. Της δε 
ειρήνης πρότερον μεν το γουν όνομα 
είχομεν περιφερόμενον εν τοις στό-
μασιν, νυν δε ου μόνον εκείνη ουκ 
έστιν, αλλ’ ουδέ το όνομα αυτής ημίν 
υπολέλειπται» (Η ζωή έχασε την οσιότητα. 
Έφυγε από μας η αλήθεια. Κι όσο για την 
ειρήνη, πάντα περιφέραμε το όνομά της 
στα χείλη μας. Αλλά τώρα, όχι μόνο δεν την 
μνημονεύουμε, αλλά ούτε το όνομά της μας 
έχει απομείνει).

 Γ Ι Α   Π Ο Ι Ο ….!
 ΛΙΜΟ – ΛΕΙΜΜΟ – ΛΟΙΜΟ  ∆ Ε Σ Π Ο Τ Α ;

 Απάντηση στα λεγόμενα του Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου 

συνέχεια 
από τη 
σελ. 15

ΓΝωΣΗ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙAΣ
Πλήθος Λαρισαίων και όχι μόνον, ζητούν 

επίμονα να απαντήσουμε στο βέβηλο δημο-
σίευμα (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ, 16/8/23) του επισκόπου 
Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου: «Για 
όλους εκείνους που έσπευσαν να προ-
δώσουν τον Θεολόγο, χαρακτηρίζοντας 
τον λατινόφρονα και φιλοπαπικό… ενώ 
αμαύρωσαν το όνομά του δημιουργώ-
ντας απαράδεκτα επεισόδια…».

Τους κάνουμε γνωστό, ότι δεν απαντήσαμε, 
διότι περιμέναμε να τον απαντήσουν κάποιοι 
άλλοι, που κατά τη δεσποτική προφητική 
διορατικότητα: «Ο Θεολόγος απλά τους 
βόλευε στους προσωπικούς τους ιδιο-
τελείς σκοπούς, χάριν των οποίων τον 
εκμεταλλεύτηκαν…».

 Στις δεσποτικές ‘’ευλογίες’’, αφού δε 
κανείς δεν απάντησε να τον ‘’ευχαριστή-
σει’’.   Έχουμε υποχρέωση σύντομα να τον 
επαινέσουμε για τα μυρίπνοα  δεσποτικά  
άνθη του λόγια.  
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Άμεση σχέση με την αποστολή της πνευματικής 
ηγεσίας έχει το πρόβλημα της ζωής, για το οποίο μόνη 
αρμοδία ν’ ασχοληθεί είναι εκείνη. Γι’ αυτό είναι ανά-
γκη να πούμε δύο λόγια για το πρόβλημα αυτό, για να 
δούμε αν η πνευματική ηγεσία έχει ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις της αποστολής της.

Η ανθρώπινη σκέψη, απ’ τα πρώτα της φτερουγίσμα-
τα, άρχισε να περιβάλλει τη ζωή με διάφορα ερωτήμα-
τα, στα οποία δόθηκαν απαντήσεις απ’ τη φιλοσοφία, 
τη θρησκεία και την επιστήμη. Μέχρι σήμερα, όμως, δε 
δόθηκε σ’ αυτά μια ομόφωνα παραδεκτή απάντηση. Ο 
λόγος είναι φανερός. Το ανθρώπινο πρόβλημα δεν 
μπορεί να λυθεί απ’ τον άνθρωπο, γιατί ακριβώς 
ο άνθρωπος είναι το πρόβλημα. Μονάχα μια 
οντότητα ανώτερη απ’ τον άνθρωπο μπορού-
σε να το λύσει. Η δύναμη αυτή έδωσε τη λύση 
μέσα στη Χριστιανική διδασκαλία. Με τρόπο 
υπερφυσικό, η Θεία δύναμη, ήλθε σ’ επαφή με 
την ανθρωπότητα και το ανθρώπινο δράμα για 
πρώτη φορά φωτίστηκε. Η καινούργια αποκάλυψη 
έδωσε τα διαπιστευτήριά της με έργα υπερφυσικά, με 
θαύματα που συνεκλόνισαν την ανθρώπινη κοινωνία, 
χωρίς να σβήνει απ’ την αίγλη τους τίποτα μέχρι σήμε-
ρα. Ο άνθρωπος που θαλασσοδέρνονταν στη σκοτεινή 
θάλασσα της ζωής, χωρίς να μπορεί ν’ ακολουθήσει 
με βεβαιότητα κάποιο δρόμο, τώρα απόχτησε γραμμή 
κι’ ήταν κύριος της μοίρας του. Ένα στιβαρό χέρι τον 
κρατούσε όρθιο πάνω στα κύματα, μια δυνατή πίστη 
τούδινε θάρρος και μια καινούργια ελπίδα του γλύ-
καινε το σταυρό. Ποια είναι, λοιπόν, η λύση που 
έδωσε ο Χριστιανισμός στο ανθρώπινο πρόβλη-
μα; Η εξής:

1) Το Πνεύμα είναι το κυρίαρχο ον του σύμπα-
ντος. Η ύλη είναι δημιούργημα του πνεύματος. 2) Ο 
άνθρωπος είναι πνευματική και υλική ύπαρξη,. 
Το πνεύμα και η ύλη χωρίζονται με το θάνατο. 
Το πνεύμα πηγαίνει στον πνευματικό κόσμο, το σώμα 
επιστρέφει στη γη, απ’ όπου προέρχεται. 3) Σκοπός 
του ανθρώπου είναι να ζήσει τελειοποιούμενος, 
ώστε να πλησιάσει το δημιουργό του που είναι 
τέλειος. Τ’ αγαθά της γης είναι τα απαραίτητα 
μέσα για την υλική συντήρηση. 4) Η αξία του 
ανθρώπου είναι ανυπολόγιστη σε τρόπο που 
να μην υπάρχει αντάλλαγμα γι’ αυτήν. Απλώς, 
γιατί γεννήθηκε κανείς άνθρωπος, έχει αξία και δεν 
είναι ανάγκη ν’ αντλήσει την αξία του αυτή από κοι-
νωνικές προϋποθέσεις. 5) Ο δρόμος που άνοιξε ο 
Χριστιανισμός, είναι εκείνος που μας φέρνει στην 
πατρική εστία. Όπως κάθε αξία έτσι κι ο άνθρωπος 
μπορεί να χαθεί. Είναι γνωστό πως, όπου υπάρχει ο 
θησαυρός, εκεί τριγυρίζουν οι κλέφτες. Ειδικά, για 
τον ανθρώπινο θησαυρό γίνεται μεγάλη μάχη. Απ’ το 
μέγεθος του Χριστιανισμού καταλαβαίνουμε τη σοβα-
ρότητα του κινδύνου. Ο ερχομός του Χριστού μαρτυρεί, 
πώς κινδύνευαν μεγάλα αγαθά. Με τον ερχομό του 
Χριστού ο κίνδυνος δεν πέρασε. Η ευθύνη της 
τελικής νίκης μετεφέρθη στους ώμους της αν-
θρωπότητας. Γι’ αυτή ο Χριστιανισμός είναι ευθύνη 
για την ανθρωπότητα: «Ει μη ήλθον και ελάλησα αυ-
τοίς αμαρτίαν ουκ είχον, νυν δε πρόφασιν ουκ έχουσι 
περί της αμαρτίας αυτών». 6) Ο Χριστιανισμός έφερε 
στον κόσμο την τέλεια ηθική. Ούτε λέχθηκε ούτε 
μπορεί να προστεθεί τίποτα πια, σ’ ό,τι δίδαξε ο 
Ιησούς Χριστός. Αυτή είναι η λύση στο ανθρώπινο 
πρόβλημα που έδωσε ο Χριστιανισμός. Λύση που έχει 
την υπογραφή του Θεού.

Η λύση αυτή ισχύει για όλες τις εποχές και για όλους 

τους τόπους. Όμως σε κάθε εποχή χρειάζεται ειδική 
ερμηνεία της σύμφωνα με τις ανάγκες του πολιτισμού. 
Εδώ βρίσκεται το χρέος της πνευματικής ηγεσίας: να 
οδηγήσει το άτομο και το λαό, στο δρόμο του Χριστια-
νισμού. Έχει πράξει το καθήκον της αυτό η πνευματική 
ηγεσία ή αντάλλαξε την αποστολή της μ’ ένα πινάκιο 
φακής; Στο ερώτημα αυτό απαντούμε με τα παρακάτω.

Η κρίση της σημερινής κοινωνίας. 
Τα σημεία της ηθικοοικονομικής κρίσης της σημε-

ρινής κοινωνίας είναι:
α) Ο κοινωνικός οργανισμός κατευθύνεται και 

κυβερνάται απ’ τα συμφέροντα των πολιτικών 
και των εμπόρων. Στη σημερινή κοινωνία το άτομο 
– άνθρωπος, έγινε άτομο – πράγμα, ή άτομο – κτήνος. 
Το άτομο – κτήνος λαμβάνεται υπ’ όψη μόνο, προ-
κειμένου να φάει κλωτσιά ή να φορτωθεί βάρη. Όλα 
μαζί τα άτομα – κτήνη αποτελούν το λαό – υποζύγιο. 
Αυτός ο λαός είναι στον αιώνα μας η θλιβερή κοινω-
νική πραγματικότητα. Ο λαός – υποζύγιο, η σύγχρονη 
έκδοση του λαού των δούλων της παλαιάς εποχής, 
δημιουργήθηκε, για να σηκώνει τα δύο μεγάλα φορτία, 
τους εμπόρους και τους πολιτικούς. Οι έμποροι είναι 
μια απ’ τις μεγάλες πληγές της σημερινής κοινωνίας. 
Οι έμποροι – δήμιοι που σκοτώνουν τους ανθρώπους 
με τους πολέμους.– δήμιοι που σκοτώνουν τους αν-
θρώπους με τους πολέμους. Οι έμποροι – διαφθορείς 
που καπηλεύονται τους πόθους και τα ιερά τους και 
διαφθείρουν τη νεολαία με τα νεκρά συνθήματα και 
τη μοιρολατρεία. Οι πολιτικοί απ’ το άλλο μέρος είναι 
τ’ απαραίτητα εργαλεία στα χέρια των καπιταλιστών 
για τη καταπίεση του λαού. Ο τεχνικός παράγων της 
δυστυχίας του. Έναντι αμοιβής βοηθούν την άρχουσα 
τάξη να ληστεύει το λαό. Κάθε πολιτικός παίζει το 
ρόλο του σε μια ορισμένη περιφέρεια της χώρας. Για 
να κρατεί το λαό υποχείριο, ώστε να μπορεί να παρου-
σιάζεται μπροστά στους αφεντάδες και να 
τους λέει: βλέπετε έχω τόσους ψήφους και 
να παζαρεύει το μερτικό του απ’ τα κλοπι-
μαία – μεταχειρίζεται πολλά μέσα όπως π.χ. 
συκοφαντία, ψεύτικες υποσχέσεις, ρουσφέ-
τια κ.ά. (Το «ρουσφέτι» είναι ανήθικο γιατί, 
ή δε θα δικαιούται, κανείς κάτι, οπότε δεν πρέπει να 
το λάβει, γιατί κάποιος άλλος που το δικαιούται θα το 
στερηθεί, ή θα το δικαιούται, οπότε πρέπει να το πάρει 
δικαιωματικά). Οι πολιτικοί κατά κανόνα παίρνουν το 
μέρος των ισχυρών (κομματαρχών) εις βάρος των αδύ-
νατων. Οι αδύνατοι σιγά-σιγά χάνουν όχι μονάχα την 
περιουσία τους μα και την αξιοπρέπειά τους και κατα-
ντούν να υποστηρίζουν τους δεδηλωμένους εχθρούς 
τους. Τα κοινά συμφέροντα των κεφαλαιοκρατών και 
των πολιτικών δημιουργούν μεταξύ τους στενότατους 
δεσμούς φιλίας και γεννάται έτσι ένα ιδιαίτερο κοι-
νωνικό συγκρότημα ενιαίο κι αδιάσπαστο, όπου κάθε 
διαφωνία είναι φαινομενική και κάθε διαμάχη προ-
σχεδιασμένη, για να εξαπατηθεί ο λαός. Το κοινωνικό 
αυτό συγκρότημα είναι η πολιτικοοικονομική ηγεσία. 
Η άλλη ηγεσία είναι η πνευματική. Και ερωτάται: όταν 
η πολιτικοοικονομική ηγεσία, κλέβει και διαφθείρει 
το λαό, ποιο είναι το χρέος της πνευματικής ηγεσίας; 
Η ηγεσία του χρήματος, κοιτάζει το συμφέρον της κι 
είναι συνεπής με τον εαυτό της. Όμως η ηγεσία του 
πνεύματος, όταν διαφθείρουν τα παιδιά της, τί πρέπει 
να κάμει, για νάναι συνεπής με τον εαυτό της; Τί έχουν 
ν’ απαντήσουν σ’ αυτό οι πνευματικοί ηγέτες;

β) Η τύχη θεμελιώνει και κατευθύνει τη ζωή 
των νέων ανθρώπων στη σημερινή κοινωνία. Η 
απανθρωπία της σημερινής κοινωνίας φανερώνεται 

ακόμη πιο έντονα στο ζήτημα της υποδοχής των νέων 
μελών της. Κάτω απ’ τις κοινωνικές συνθήκες που 
ζούμε, η ζωή κι η σταδιοδρομία του ατόμου, εξαρτάται 
κατά κύριο λόγο από παράγοντες που βρίσκονται έξω 
απ’ τη θέληση και τις ικανότητές του, δηλαδή, από 
τυχαίους παράγοντες. Ένα παιδί μπορεί να γεννηθεί 
στην καλύβα ενός τσοπάνη ή στο υπόγειο μιας βρω-
μερής συνοικίας ή στο γεμάτο παράδοση και βιβλία 
σπίτι του σοφού ή ακόμα στο πλούσιο διαμέρισμα του 
εφοπλιστή. Υπάρχει άραγε κανένας που νάχει τη γνώ-
μη πως τα παιδιά αυτά μπαίνουν στη ζωή με τις ίδιες 
προϋποθέσεις; Το τσοπανόπαιδο, προτού γίνει πέντε 
ετών, θ’ αρχίσει να βλέπει τη μαύρη μοίρα του, ενώ 
το πλουσιόπαιδο θάχει κιόλας μυηθεί στον πολιτισμό. 
Θάχει αρχίσει παράλληλα με τη δική του γλώσσα να 
μιλάει και μια ξένη, ενώ το τσοπανόπαιδο θα ξέρει 
μόνο τη δική του.

γ) Η τύχη θεμελιώνει και κατευθύνει τη ζωή των 
νέων ανθρώπων σήμερα…

δ) Πραγματοποιεί η σημερινή κοινωνία τις εντολές 
του Θεού που είναι η τελειοποίηση του ανθρώπου.

Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
Η κοινωνία των ανθρώπων είναι ένας οργανι-

σμός, όπως το ανθρώπινο σώμα. Οι αναλογίες κι οι 
ομοιότητες είναι μεγάλες. Το σώμα αποτελείται από 
εκατομμύρια κύτταρα που σχηματίζουν τα διάφορα 
όργανα. Κάθε όργανο του σώματος εκτελεί μια ορι-
σμένη εργασία, που δεν μπορεί να την εκτελέσει το 
άλλο. Η ύπαρξη και ζωή του ενός οργάνου εξαρτάται 
από την κοινωνική λειτουργία του άλλου. Δεν είναι 
όλες οι εκτελούμενες εργασίες της ίδιας περιωπής. 
Υπάρχει, θα λέγαμε, η ευγενής εργασία του εγκε-
φάλου, η αχθοφορική της καρδιάς και η χυδαία του 
εντερικού συστήματος! Όμως αυτές οι έννοιες κι οι 
χαρακτηρισμοί είναι άγνωστοι για το σώμα. Γι’ αυτό, 

όλα τα όργανά του εκτελούν ευγενείς και 
σπουδαίες εργασίες και σε κανένα από αυτά 
δεν επιτρέπει να καυχηθεί για την ανώτερη 
τάχατες αποστολή του έναντι των άλλων. Και 
το σπουδαιότερο: Σε κανένα από τα όργανά 
του το σώμα δεν επιτρέπει να πάρει από το 

Κοινό Ταμείο των θρεπτικών στοιχείων περισσότερα 
από εκείνα που χρειάζεται. Σ’ αυτό καμιά εξαίρεση. 
Κι όταν το σώμα γεράσει κι η επαγρύπνησή του στο 
σημείο αυτό χαλαρωθεί και μερικά όργανα παίρνουν 
περισσότερα από κείνα που μπορούν να ξοδέψουν, τότε 
τα όργανα αυτά παχαίνουν, μαζεύεται λίπος άχρηστο, 
η καρδιά αρχίζει να αγκομαχά, οι αρτηρίες στενεύουν, 
οι αρθρώσεις μαζεύουν άλατα, ο οργανισμός αρχίζει 
να μην αισθάνεται καλά, ώσπου μια ωραία πρωία 
οδηγείται στο θάνατο!

Το ίδιο συμβαίνει και στην κοινωνία. Εκατομμύρια 
άτομα την αποτελούν, κατανεμημένα από διάφορα 
επαγγέλματα. Όταν ορισμένα επαγγέλματα από αυτά 
παίρνουν το εισόδημα που εδικαιούντο τα άλλα, αυτά 
μεν αυξάνονται υπερτροφικά, ενώ τα άλλα υποφέρουν, 
η κοινωνία αρχίζει να μην έχει ειρήνη (απεργίες κλπ) 
και τελικά έρχεται η κοινωνική επανάσταση, ο πόλεμος 
και τα διαλύει όλα.

Ας μιμηθούμε λοιπόν οι άνθρωποι την τάξη και 
τον «πολιτισμό» του υγιούς σωματικού οργανισμού 
κι ας δώσουμε δικαιοσύνη σ’ όλα τα όργανα και τις 
λειτουργίες της κοινωνίας δηλαδή σ’ όλες τις εργασίες.

Έτσι μονάχα θα έχουμε κοινωνία χαράς, αρετής, 
προόδου και ειρήνης…

Για την μεταφορά από τη Χριστιανική Επανάσταση 
του αείμνηστου Νικολάου Ψαρουδάκη.

Το ανθρώπινο πρόβλημα

του Χαράλαμπου 
Γ. κοντού

τ. καθηγητή τΕί 
– Δικηγόρου
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Ο π. Ιουστίνος Πόποβιτς υπήρξε μια μεγάλη 
ιερατική και θεολογική μορφή της σύγχρονης 
Εκκλησίας μας, εφάμιλλος των Μεγάλων Πατέρων 
της αρχαίας Εκκλησίας. 

Η Σερβική Εκκλησία το 1931 τον είχε εκλέξει 
επίσκοπο για την επισκοπή Καρπαθίας, την οποία 
δεν την αποδέχθηκε από ταπείνωση. Ενώ το 1935 
διορίστηκε καθηγητής της Δογματικής στο Πανε-
πιστήμιο του Βελιγραδίου.

Με την επικράτηση του Κομμουνισμού το 1945 
άρχισαν οι διώξεις των χριστιανών, τότε πάνω 
από 200 καθηγητές διώχθηκαν από το καθεστώς 
μαζί τους και ο π. Ιουστίνος Πόποβιτς. Αφού περι-
πλανήθηκε σε διάφορες περιοχές, κάποια στιγμή 
απεσύρθη στο μοναστήρι Σούκοβο του Πίροτ στα 
νότια της Σερβίας. Το καθεστώς τον είχε υπό συνεχή 
και ασφυκτική παρακολούθηση, λίγο έλειψε να 
εκτελεστεί ως “εχθρός του λαού”, αν τελευταία 
στιγμή δεν παρέμβαινε ο Πατριάρχης Σερβίας 
Γαβριήλ, ο οποίος τότε είχε επιστρέψει από τα 
κρεματόρια του Άουσβιτς.

Από εδώ αναγκάστηκε να φύγει και τελικά κα-
τέληξε… ουσιαστικά έγινε έγκλειστος στο μικρό γυ-
ναικείο μοναστήρι των Αρχαγγέλων στο Τσέλι του 
Βάλιεβο, αφού του απαγόρευαν οποιαδήποτε έξοδο 
για μήνες υπό το φόβο μην επηρεάσει επισκόπους. 
Εδώ αφοσιώθηκε στο συγγραφικό του έργο, το 
οποίο είναι τεράστιο, θεολογικό και φιλοσοφικό 
και ήταν η ανεξαρτησία της σύγχρονης Ορθοδόξου 
Θεολογίας από τις επιδράσεις του σχολαστικισμού 
και του ορθολογισμού της Δύσης και η επιστροφή 
στη πηγή της γνήσιας Πατερικής Θεολογίας.

Τα συγγράμματά του αποτελούν ευωδία του 
Αγίου Πνεύματος, αλλά και πανίσχυρα βόλια κατά 
των αιρετικών. Εκτός από τη Δογματική της Ορθο-
δόξου Εκκλησίας, τις ερμηνείες εις τις επιστολές του 
Απ. Παύλου, τους Βίους των Αγίων σε 12 τόμους, 
υπάρχουν δεκάδες, με τα οποία αναψηλαφεί τη 
θεολογική και φιλοσοφική παιδεία μαζί.

Η Σέρβικη Ορθόδοξος Εκκλησία στις 29 Απριλίου 
2010 τον κατέταξε μέσα στο αγιολόγιο της Εκκλη-
σίας και εορτάζει τη μνήμη του στις 14 Ιουνίου.

Αυτή η αγία και μεγάλη προσωπικότητα έγραφε 
στο πρόλογο του βιβλίου «Χιλιασμός» το 1935 για 
το σχεδόν άγνωστο μέχρι τότε Παν. Ν. Τρεμπέλα 
που το είχε μεταφράσει στη σερβική γλώσσα ο 
σέρβος Ιερομόναχος π. Βασίλειος Κώστιτς.

Έγραφε: «Η Αλήθεια είναι αρχαιοτέρα του αν-
θρώπου, δια τούτο ο άνθρωπος δύναται να ζητή 
και ανευρίσκη αυτήν, αλλ’ ουχί και να δημιουργή. 
Ο άνθρωπος εδημιουργήθη, η Αλήθεια υπάρχει 
αιωνίως. Η δύναμις, η ζωή και η αιωνιότης της 
Αληθείας δεν εξαρτώνται από τον άνθρωπον, αλλ’ 
η δύναμις του ανθρώπου, η ζωή του ανθρώπου, η 
αιωνιότης του ανθρώπου εξαρτώνται εκ της Αλή-
θειας, αεί ανεξαρτήτου. Επειδή είναι αναλλοιώτως 
αιώνιος, η Αλήθεια δεν εξαρτάται από τας γνώμας 
και τας αυθαιρεσίας του ανθρώπου. Αύτη ούτε 
αυξάνει ούτε ολιγοστεύει, διότι είναι Θεός, κατά 
τους λόγους του Θεανθρώπου: Εγώ ειμί η Αλήθεια 
(Ιωάν. 14, 6).

Ενώ ο άνθρωπος αυξάνει εις όλας τας θείας τε-
λειότητας εάν είναι εκ της Αληθείας, εάν ακούη την 

φωνήν αυτής (Ιωάν. 18, 37) αλλά και παρακμάζει 
και εμπίπτει εις όλους τους θανάτους εάν εκπέση 
ταύτης, εάν δεν ακούη την φωνήν αυτής. Όστις 
πρώτος εξέπεσε της Αλήθειας, πρώτος περιέπεσεν 
εις τον θάνατον. Ούτος είναι ο Σατανάς. Ούτος δεν 
παρέμεινεν εις τον κύκλον της ζωοποιού Αληθεί-
ας, αλλ’ εξέπεσεν αυτής, τελείως εξέπεσε ταύτης, 
μεθ’ όλης της ουσίας αυτού, και δια τούτο κατέστη 
ψεύδος και πατήρ του ψεύδους, και δια τούτου και 
ανθρωποκτόνος (Ιωάν. 8, 44). Τούτο σημαίνει: το 
έργον του είναι: το αποχωρίζειν, το απομακρύνειν 
τους ανθρώπους από της Αληθείας 
καταβυθίζων αυτούς εντός του ψεύδους 
περί του Θεού και της θείας κτίσεως. 
Προς τούτο εργάζεται καθ’ όλην την 
ιστορίαν του ανθρωπίνου γένους. Τούτο 
ποιών, ούτος και φονεύει τον άνθρω-
πον, απονεκρώνει παν το ανθρώπινον. 
Διότι απομακρυνόμενος του Θεού – της 
Αληθείας, ο άνθρωπος εαυτόν φονεύει.

Ίνα μη ο άνθρωπος δια της πτώσεως 
από της Αληθείας τελείως αποσατα-
νωθή, ήλθεν εις τον κόσμον αυτός ο 
Θεός και την θείαν αυτού ενέργειαν 
αντέταξε κατά της ενεργείας του Σατα-
νά. Ο Θεάνθρωπος Χριστός, πλήρωμα 
της θεότητος εν τω ανθρώπω, έχει ένα 
σκοπόν: να επιστρέψη τον άνθρωπον 
προς τον Θεόν – την Αλήθειαν, εμβο-
λιάζων επί του εαυτού του ανθρώπους 
ως αμπέλους επί κλημάτων (Ιωάν. 15, 
1-8). Εν τούτω είναι όλος θαυμαστός ο 
Κύριος Ιησούς και όλη η Εκκλησία αυτού.

Εναντίον της ενσαρκωθείσης θείας Αληθείας, του 
Θεανθρώπου, ο Σατανάς επιστράτευσεν άπαντα 
τα κακά του. Και ταύτα είναι εις διαρκή έφοδον 
εναντίον παντός, το οποίον ανήκει εις τον Θεάν-
θρωπον. Εν τούτω προπορεύονται αι αιρέσεις, διότι 
δι’ αυτών ο Σατανάς ακαμάτως μάχεται κατά της 
Εκκλησίας του Χριστού. Η αίρεσις δεν είναι ουδέν 
άλλο τι ει μη χωρισμός, αποχωρισμός, απόσπασις 
(αίρεσις) από της Αληθείας, από του Θεού, από του 
Θεανθρώπου. Τούτο δε σημαίνει: αι αιρέσεις μόνον 
επαναλαμβάνουν τον άθλον του Σατανά: ούτός 
ποτε, εν τοις ουρανοίς, απεχωρίσθη, απεσπάσθη 
από του Θεού και ήτο ο πρώτος αιρετικός κατά 
της παντελείου θείας Αληθείας. Τούτου ένεκεν οι 
άγιοι Πατέρες και ονομάζουσι τον Σατανά αιρεσι-
άρχην. Τέλος δε πάσαι αι αιρέσεις κατάγονται εκ 
του Σατανά. Ούτος είναι ο αληθινός πατήρ και ο 
αληθινός προπάτωρ αυτών. Εν τη απαρχή πάντα 
τα δημιουργηθέντα όντα απετέλουν μίαν θείαν 
συμφωνίαν αληθείας: τα πάντα ήσαν εκ του Ενός 
και έτεινον προς τον Ένα, τα πάντα είχον έν κέντρον 
και ένα σκοπόν: τον Θεόν. Δια της από του Θεού 
αποστασίας, ο Σατανάς επενόησε δια τα δημιουρ-
γηθέντα όντα νέον κέντρον και νέον σκοπόν: την 
αμαρτίαν και τον θάνατον.

Πράγματι αι αιρέσεις είναι αποχωρισμός από του 
Θεού, διότι απομακρύνουν από του θείου λόγου, 
από της Αποκαλύψεως, εν τη οποία ευρίσκεται 
όλη η Αλήθεια, διότι είναι ο Λόγος – η Αλήθεια, εν 
τω οποίω είναι όλη η Ζωή, διότι είναι ο Λόγος – η 

Ζωή, εν τω οποίω είναι όλον το Φως, διότι είναι 
ο Λόγος – το Φως (Ιωάν. 14, 6, 1, 4, 8, 12, 9, 5). 
Εισδύσατε εις την καρδίαν οιασδήποτε αιρέσεως, εν 
απάσαις αυταίς υπάρχει τι το σατανικόν, κάτιτι το 
δανεισθέν από του διαβόλου. Η πνοή αυτού είναι 
αισθητή εν απάσαις αυταίς. 

Οι άγιοι Απόστολοι μας απεκάλυψαν το μυστικόν 
πασών των αιρέσεων: άπασαι είναι εκ του Αντι-
χρίστου (Α΄ Ιωάν. Δ΄, 3, Β΄ Ιωάν. 7), διότι αεί είναι 
αντί – του Χριστού, εναντίον του Χριστού, εναντίον 
της Αληθείας. Το να έχηταί τις του Κυρίου Ιησού, 

της Εκκλησίας αυτού, της Αληθείας 
αυτού, της Ζωής αυτού, του Φωτός 
αυτού, και σημαίνει – να είναι τις 
Ορθόδοξος, ευαγγελικώς Ορθόδοξος. 
Διότι αι ευαγγελικαί αλήθειαι, αι πα-
ντέλειοι, αι ζωοποιοί, αι αναλλοίωτοι 
ευρίσκονται μόνον εν τη Ορθοδόξω 
Εκκλησία και ουδαμού πλέον.

Ο χιλιασμός είναι μία εκ των πολ-
λών αιρέσεων, από των πολλών 
αντιχριστιανισμών. Συν δε αυτώ 
και ο κλάδος αυτού: adventismus 
(Αντβεντιστάς). Δι’ αυτών ενεργεί το 
πονηρόν πνεύμα του πρώτου αιρε-
τικού, του πρώτου αποστάτου από 
της θείας Αληθείας, του Σατανά. Το 
έργον αυτών είναι: το ανατρέπειν, το 
διαστρεβλώνειν, το καταστρέφειν το 
ευαγγέλιον του Χριστού. Ποιούντες 
τούτο, ούτοι μόνοι έρριψαν τον εαυτόν 
τους υπό το φοβερόν ανάθεμα του 

χριστοφόρου Αποστόλου: Εάν ημείς ή άγγελος εξ 
ουρανού ευαγγελίζηται υμίν παρ’ ό ευηγγελισάμε-
θα υμίν, ανάθεμα έστω (Γαλ. 1, 8).

Ο σφόδρα ποθών τον Χριστόν ιερομόναχος πα-
τήρ Βασίλειος μας προσφέρει εν μεταφράσει εκ του 
ελληνικού την παρούσαν πολύτιμον πραγματείαν 
περί του χιλιασμού. Συγγραφεύς αυτής είναι ο Π. 
Τρεμπέλας, διακεκριμένος Έλλην θεολόγος, επι-
δέξιος εκλαϊκευτής των Ορθοδόξων ευαγγελικών 
αληθειών. Λίαν ευσεβής και πολυμαθής, ούτος 
δι’ ισχυρών ευαγγελικών λόγων μετέτρεψε τον 
χιλιασμόν εις κόνιν και στάχτην.

Η παρούσα πραγματεία μας έρχεται εις κατάλ-
ληλον ώραν, διότι οι χιλιασταί ανέπτυξαν προπα-
γάνδαν και παρ’ ημίν. Ιδίως εν τω Βελιγραδίω. Οι 
κακοί οιωνοί – οι κόρακες μετεχρωματίσθησαν 
εις αβρά αποδημητικά πτηνά. Ημέτερον είναι: να 
αμυνώμεθα δια της σταθερότητος εν τη πίστει. 
Θα προασπισθώμεν εάν περιβληθώμεν την θείαν 
πανοπλίαν (πρβλ. Εφ. 6, 11). Η θεία πανοπλία 
είναι: η ευαγγελική πίστις, η ευαγγελική αλήθεια, 
η ευαγγελική δικαιοσύνη, η ευαγγελική αγάπη, η 
ευαγγελική προσευχή, η ευαγγελική σοφία, η ευαγ-
γελική αγαθότης και αι λοιπαί ευαγγελικαί αρεταί. 
Ταύτα είναι τα όπλα τα νικώντα εις όλα τα πεδία της 
μάχης εις όλους τους κόσμους. Πώς διαχειρίζονται 
ταύτα τα όπλα μας δεικνύει ο ακούραστος ζηλωτής 
της Ορθοδοξίας, Π. Τρεμπέλας, δια της αρίστης του 
πραγματείας περί του Χιλιασμού, ήτις ελληνιστί 
εδημοσιεύθη το 1927 εν Αθήναις.

Dr Ιουστίνος Σπ. Πόποβιτς

“επιδέξιος εκλαϊκευτής των Ορθόδοξων Ευαγγελικών αληθειών” (π. Ιουστίνος Πόποβιτς)

Παναγιώτης Τρεμπέλαςσυνέχεια από τη σελ. 1

O άγιος π. Ιούστίνος Πόποβιτς



 ΑΓΩΝΑΣ 19απριλιοσ-μαϊοσ 2024

Λέγει ο Θεός «προ συντριβής ηγείται ύβρις, 
προ δε πτώματος κακοφροσύνη 

(Παρ. 16,18). 

Πριν από κάθε συντριβή του ανθρώπου, ατομική ή ομαδική, προηγείται 
υβριστική υπερηφάνεια και πριν από κάθε πτώση προηγείται αλαζονική 
κακοκεφαλιά. Κάθε αλαζόνας, άνθρωπος ή λαός, είναι καταδικασμένος να 
μάθει αυτό το μάθημα πολύ καλά. Και θα το μάθει μέσα από την πραγματικό-
τητα της ζωής και τις μελλοντικές εξελίξεις, που θα είναι πολύ διαφορετικές 
απ’ ό,τι αυτός φαντάζεται.

Ο πύργος της Βαβέλ με τον οποίο θέλησαν οι άνθρωποι να φθάσουν στον 
ουρανό χωρίς τη βοήθεια του Θεού, έμεινε ημιτελής, αφήνοντας σαν ενθύμιο 
την πολυγλωσσία και την αδυναμία συνενοήσεως των ανθρώπων· το πλοίο 
Τιτανικός το 1912 που «ούτε ο Θεός μπορούσε να το βυθίσει», αλλά το βύ-
θισε ένα παγόβουνο, στέλνοντας στο βυθό 1505 επιβάτες· το διαστημόπλοιο 
challenger τo 1986 που μόνο με το όνομά του φανέρωνε την πρόκληση 
του ανθρώπου προς το Θεό και το οποίο καταστράφηκε ολοσχερώς μόλις 
73 λεπτά μετά την εκτόξευσή του, παρασύροντας στο θάνατο το επταμε-
λές πλήρωμά του· είναι κάποια σπουδαία χαρακτηριστικά συντριβής και 
ταπεινώσεως του υπερφίαλου ανθρώπου που νομίζει ότι τα πάντα μπορεί 

και τα πάντα εξουσιάζει, τη στιγμή που ο θάνατος 
παραμένει άπαρτο κάστρο.

«Μπορούμε να κάνουμε τα πάντα. Όλοι μαζί, 
ενωμένοι, είμαστε δυνατοί. Η δημοκρατία δεν έχει 

προβλήματα» λένε οι πολιτικοί μας, οι κοινοβουλευτικοί δικτάτορες που φο-
ρούν το προσωπείο του δημοκράτη, όταν θέλουν να αποκτήσουν την εύνοια 
του λαού, για να τον εκμεταλλευτούν. Αλλά και εμείς οι ίδιοι διακηρύττουμε 
με κάθε ευκαιρία «όποιος θέλει, μπορεί». Όλα αυτά είναι συνθήματα ανθρω-
ποκεντρικά που μάλλον επιχειρούν να μας παρηγορήσουν στην αδυναμία 
μας, παρά μας βοηθούν να ανταπεξέλθουμε με επιτυχία στις δοκιμασίες μας.

«Χωρίς εμού ου δύνασθε ποιείν ουδέν» (Ιω. 15,5) λέγει ο Κύριος. 
Και στους ψαλμούς τονίζει παρόμοια· «Εάν μη Κύριος οικοδομήση οί-
κον, εις μάτην εκοπίασαν οι οικοδομούντες· εάν μη Κύριος φυλάξη 
πόλιν εις μάτην ηγρύπνησεν ο φυλάσσων. Εις μάτην υμίν ἐστι το 
ορθρίζειν, εγείρεσθαι μετά το καθήσθαι, οι εσθίοντες άρτον οδύνης, 
όταν δω τοις αγαπητοίς αυτού ύπνον (Ψαλ. 126, 1-2). Χωρίς τη δική 
μου δύναμη, έμπνευση και φωτισμό, τίποτε δεν μπορείτε να κάνετε για την 
επιτυχία, ευτυχία και σωτηρία σας, υλική και πνευματική.

Ό,τι δεν έχει Θεό, καταστρέφεται αργά ή γρήγορα. Η χωρίς Θεό ανθρώπινη 
πρόοδος και εξέλιξη μάλλον καταστρέφει τον άνθρωπο, παρά τον ωφελεί. 
Όπως φαίνεται στη Γένεση (4,17-24) η γενιά του Κάιν, ενώ δημιουργεί 
πολιτισμό και τέχνη (κτίζει πόλη, υφαίνει σκηνές, επεξεργάζεται χαλκό και 
σίδηρο, αναπτύσσει μουσικά όργανα και μουσική), εν τέλει διαφθείρεται 
συνεχώς με θεσμοποίηση πολυγαμίας και επανάληψη εγκλήματος φόνου. 
Γι’ αυτό μένει εκτός σχεδίου Θεού και εν τέλει καταστρέφεται οριστικά και 
πλήρως με τον κατακλυσμό στην εποχή του Νώε.

«Ο Θεός ημών καταφυγή και δύναμις, βοηθός εν θλίψεσι ταις ευ-
ρούσαις ημάς σφόδρα. Διά τούτο ου φοβηθησόμεθα εν τω ταράσσεσθαι την 
γην και μετατίθεσθαι όρη εν καρδίαις θαλασσών» (Ψαλ. 45, 2-3). Ο Θεός 
όχι το ΝΑΤΟ, η Ε.Ε., η Αμερική, οι ισχυροί και πλούσιοι κατά κόσμο. Ούτε 
θα μας σώσουν οι πολιτικοί ηγέτες μας, τους οποίους θεοποιούμε μερικές 
φορές, ούτε τα κόμματα που είναι φορείς της συλλογικής ανθρώπινης δύ-
ναμης και σκέψεως.

Ας θυμηθούμε στο σημείο αυτό και τον προφήτη Ιερεμία 17,1-8.
«Καταραμένος ο άνθρωπος που στηρίζει την ελπίδα του σε άν-

θρωπο, που στηρίζει σ᾽αυτόν τη σάρκα του μπράτσου του, ενώ η 
σκέψη του είναι απομακρυσμένη από τον Κύριο. Αυτός είναι σαν 
την αγριομυρίκη στην έρημο· όταν έρθουν αγαθά, δεν πρόκειται να 
τα δει. Στήνει την καλύβα του σε θαλάσσια αμμουδιά και σε έρημο, 
σε μια γη αρμυρή, μη κατοικήσιμη.

»Ευλογημένος ο άνθρωπος που πιστεύει στον Κύριο κι ο Κύριος 
είναι η ελπίδα του. Αυτός είναι σαν ρωμαλέο δένδρο δίπλα σε νερά, 
που ρίχνει τη ρίζα του στην υγρασία. Δε φοβάται τον καύσωνα, όταν 
αυτός έρχεται, κι έχει κλωνάρια φουντωτά. Σε χρονιά με αβροχιά δεν 
έχει να φοβηθεί και κάνει καρπό ασταμάτητα».

Μεθ’ ημών ο Θεός, ας είναι λοιπόν και ας έχουμε όλο τον κόσμο αντίθετο. 
Μόνο να είναι πράγματι μεθ’ ημών.

TOY ΑΡΧΙΜ. ΜΕΛΕΤΙΟY 
ΑΠ. ΒΑΔΡΑΧΑΝΗ 

ΠΡΟ ΣΥΝΤΡΙΒΗΣ...
συνέχεια από τη σελ. 1

Θα περιοριστούμε μόνο σε μια τέτοια επιρ-
ροή που απειλεί τα θεμέλια της Ορθοδόξου 
πίστεως και ζωής. Απειλείται ή «καταργείται» 
το Μυστήριο της Ιεράς Εξομολογήσεως! Και 
τούτο με τρόπο ύπουλο και καθαρά σατανικό, 
όπως συνέβη στο χώρο των Προτεσταντών και 
των Ρωμαιοκαθολικών. Στους Προτεστάντες 
με τη θρασύτητα των Λουθηρανών και στους 
Παπικούς με τη διαβολική μέθοδο της υπο-
κρισίας, αφού πρωτίστως αποϊεροποιήθηκε με 
το «κρυφτούλι» του εξομολόγου μέσα σε κου-
βούκλιο, για να μη βλέπει και να μη γνωρίζει 
τον εξομολογούμενο! Αυτή η διακωμώδηση 
οδήγησε στην κατάργηση. Από τη μακροχρό-
νιο παραμονή μου σε ευρωπαϊκή Καθολική 
χώρα (Βέλγιο) σχημάτισα την εντύπωση ότι 
οι Παπικοί σήμερα δεν εξομολογούνται. Ούτε 
απαιτούν αυτό οι λειτουργοί τους, ούτε καν το 
συνιστούν στους πιστούς τους.

Παρόμοιες όμως μεθοδεύσεις ακολουθού-
νται, δυστυχώς και στην Ορθόδοξη Εκκλησία 
της χώρας μας. Πρόκειται, χωρίς αμφιβολία, 
για ξενόφερτες δυτικοευρωπαϊκές επιρροές. 
Πρόκειται για ένα σκληρό αγώνα του Αντιχρί-
στου διαβόλου των ημερών, για να λησμονηθεί 
και να περιφρονηθεί το σωτηριώδες Μυστήριο 
της Εξομολογήσεως. Και σ’ αυτή τη 
διαβολική πάλη επιστρατεύουν και 
Ορθοδόξους εξομολόγους. Αυτοί, 
οι Εξομολόγοι μας, ελαφρά τη συνειδήσει, 
δίνουν άδεια να κοινωνούν των Αχράντων 
Μυστηρίων νέοι και νέες της εποχής που 
έχουν συνάψει προγαμιαίες σχέσεις, που ζουν 
σαρκικά, με την αφελή δικαιολογία να κρατή-
σουμε τους νέους στην Εκκλησία. Γιατί αυτού 
του είδους οι νέοι ζητούν και θέλουν να κοι-
νωνούν, αλλά δε θέλουν να εξομολογούνται. 

Βδελύσσονται το Μυστήριο. Το θεωρούν 
αναξιοπρεπές και εξευτελιστικό, να λένε τα 
«άπλυτά τους» μπροστά σ’ έναν παπά. Κινού-
μενοι όμως από το έμφυτο θρησκευτικό δέος, 
υποκλέπτουν μια άδεια για Θεία Κοινωνία, 
χωρίς καμμία απολύτως μετάνοια. Και στη 
συνέχεια, ούτε εκκλησιάζονται, ούτε προσεύ-
χονται, ούτε κανένα ίχνος πνευματικής ζωής 
παρουσιάζουν! Δίνουν μόνον υποσχέσεις ότι 
οι παράνομες σχέσεις των στοχεύουν στο 
θρησκευτικό γάμο που πάντοτε αναβάλλεται. 
Αυτές όμως οι υποσχέσεις εύκολα ξεχνιού-
νται. Οι εναλλαγές ερωτικών συντρόφων 
διαιωνίζονται και τα Άγια δίδονται «τοις κυσί». 
Σ’ αυτούς τους πνευματικούς εξομολόγους 
υπενθυμίζουμε το ρητό λόγο του Κυρίου: «Μη 
δώτε το άγιον τοις κυσί, μηδέ βάλητε τος 
μαργαρίτας υμών έμπροσθεν των χοίρων, 
μήποτε καταπατήσωσιν αυτούς εν τοις 
ποσίν αυτών και στραφέντες ρήξωσιν 
υμάς» (Ματθ. ζ΄ 6).

Θα αναφερθούμε όμως και σε άλλες προ-
σωπικές μας εμπειρίες, που στηρίζουν τις 
ανησυχίες μας για το πιο ευεργετικό Μυστήριο 

της Ι. Εξομολογήσεως: Νέος της πιο πάνω κα-
τηγορίας εστάλη από την ευσεβή μητέρα του 
σε πνευματικό εξομολόγο άξιο της αποστο-
λής του, για εξομολόγηση. Εκεί όμως ο νέος 
διαπληκτίστηκε με τον Ορθόδοξο εξομολόγο, 
κατηγορώντας τον, ότι «με τα παραδοσιακά 
πείσματά του περί εγκρατείας», διώχνει τους 
νέους από την Εκκλησία! Τον απεμάκρυνε 
βέβαια ο καλός πνευματικός από το Εξομολο-
γητήριο με πραότητα και ευγένεια. Ειδοποίησε 
όμως τη Μητέρα να μη του ξαναστείλει αυτό 
το παιδί, αν εν μετανοία δεν το ζητήσει το ίδιο.

Και άλλη περίπτωση ενδεικτική Προτε-
σταντικής επιρροής. Ηλικιωμένος αδελφός 
τακτικά εκκλησιαζόμενος και τακτικά κοινω-
νών των Αχράντων Μυστηρίων, ουδέποτε 
εξομολογούμενος, όταν σε συζήτησή μας του 
υπενθύμισα το υποχρεωτικό Μυστήριο της 
Εξομολογήσεως και το χρέος του χριστιανού 
να καθοδηγείται πνευματικά από μόνιμο εξο-
μολόγο, αντέδρασε εκπληττόμενος. Προσπά-
θησε με χωρία της Αγ. Γραφής λουθηρανικά 
ερμηνευμένα, να με πείσει ότι η εξομολόγηση 
είναι λάθος και πρόσθεσε ότι έχει θείο φωτι-
σμό, επειδή βλέπει στον ύπνο του οράματα και 
θαύματα! Σε μικρό όμως διάστημα έπαυσε να 

εκκλησιάζεται! Και χρόνια τώρα 
εξαφανίστηκε! Διέκοψε δηλαδή 
οριστικά και τη μεταξύ μας σχέση!

Και ακόμη ένα περιστατικό 
προτεσταντικής επιδράσεως. Κυρία ευσεβής 
και ορθόδοξος εξομολογουμένη σε Έλληνα 
ορθόδοξο πνευματικό εξέφρασε παράπονον 
εναντίον μου, επειδή σε τακτικό κήρυγμά μου 
επιμένω στην προ της Θείας Κοινωνίας προ-
ετοιμασία και δια της καθιερωμένης υπό της 
Εκκλησίας νηστείας. Μου απεκάλυψε δε μια 
καταφανώς διαρκή αδυναμία της. Ότι αν κάθε 
Παρασκευή δε φάει κρέας, αρρωσταίνει! Και 
πήρε από τον εξομολόγο της αυτή την αναπά-
ντεχη απάντηση: Τότε να τρως κρέας, για να μη 
διακινδυνεύσεις την υγεία σου και την Κυριακή 
να κοινωνείς. Την παρακάλεσα να μη μου πει το 
όνομα του εξομολόγου ούτε την ενορία του, για 
το λόγο να μη πέσουμε σε κατάκριση και το μόνο 
που της συνέστησα, ήταν να αλλάξει πνευματικό. 
Καταφανής δηλαδή διαβρωτική ενέργεια για 
την αχρήστευση και του εξομολόγου και της 
εξομολογήσεως!

Αρκούν αυτά ως παραδείγματα. Τα λίγα εκ 
των πολλών που συμβαίνουν στην Εκκλησία 
μας. Είναι πολλοί σήμερα Ορθόδοξοι λαϊκοί, 
δυστυχώς και κληρικοί που έχουν μπολιαστεί 
από ξενόφερτες επιρροές και από τον επάρατο 
Οικουμενισμό. Επιχειρείται έτσι η διάβρωση 
των Ορθοδόξων δογμάτων! Αλλά μήπως αυτή η 
αστήρικτη δογματικώς αγαπολογία του οικουμε-
νισμού ότι όλες οι Θρησκείες σώζουν, έχει περάσει 
και στο σύγχρονο Ορθόδοξο κήρυγμα που μιλάει 
διαρκώς περί Μετανοίας και σχεδόν ποτέ περί 
Εξομολογήσεως; Πρέπει και αυτό να εξετασθεί. 
Θα το επιχειρήσουμε σε επόμενο άρθρο.

«ΧΡ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ»

ΙΕΡΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ
& ΑΝΟΡΘΟΔΟΞΕΣ ΕΠΙΡΡΟΕΣ

συνέχεια από τη σελ. 1

του ΗΛΙΑ Π. ΚΑΡΥΩΤΗ
Θεολόγου 
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Αν προσπαθήσουμε να σκιαγραφήσουμε τη φυσιογνωμία 
του Έλληνος με δύο “κινήσεις”, οι λέξεις φιλότιμο και λόγος 
τιμής, θα αρκούσαν για την ολοκλήρωση του εγχειρήματός 
μας. Δύο λέξεις κατ’ ουσίαν συνώνυμες, καθότι απορρέουν 
από την ίδια πηγή, αυτή της τιμής.

Το φιλότιμο που εκφράζει τη φιλία και βαθειά αγάπη προς 
την τιμή, την αξιοπρέπεια και ο λόγος που εμπερικλείει ιερά 
την υπόσχεση, τη λογοδοσία. Το λόγο τιμής! 

Γιατί το φιλότιμο ερμηνεύεται με την προθυμία εκτέλεσης 
εντολής, καθήκοντος, ο δε λόγος, είναι αυτό που αποκαλεί 
ο λαός μας μπέσα. Ο λόγος “σπαθί”. Η δέσμευση. Το άγραφο 
συμβόλαιο...

Αν τώρα αναζητήσουμε τον ενσαρκωτή των δύο προτέ-
ρων αρετών, χωρίς πολλή δυσκολία, θα συναντηθούμε με 
το λεβέντη. Μία έννοια αμιγώς ελληνική που χαρακτηρίζει 
τον ευσταλή, τον ευκίνητο, τον ωραίο, το συμπαθή στην 
όψη, τον αντρείο, το γενναιόψυχο, τον ελευθέριο. Τον άνδρα 
με την ωραία κορμοστασιά, το υπερήφανο παράστημα, το 
παλικάρι, τον ευθύ, τον τίμιο, το φιλότιμο.

Ας πλησιάσουμε όμως να γνωρίσουμε από κοντά
την ιδιότητα του λεβέντη, τη λεβεντιά! 
Η λεβεντιά αποτελεί το κύριο στοιχείο της φυλετικής 

μας ταυτότητος. Εξωτερικεύει το βάθος της Νεοελληνικής 
υπόστασης του Γένους μας, κατά τρόπο αυθεντικό. Αυτή 
η λέξη γεννήθηκε, για να καλύψει την ανάγκη. Αυτή η 
λέξη, επιστρατεύθηκε ιερά, για να υπηρετήσει την ντο-
μπροσύνη, την ψυχική και πνευματική ευρωστία, την 
καθαρή καρδιά.

Αυτή η λέξη χαρακτηρίζει τον άνθρωπο, που ζει στο φως 
και μισεί το σκότος. Αυτόν που δεν έχει να κρύψει τίποτα 
από κανέναν. Αυτόν που προτιμάει να “σουβλιστεί”, χωρίς 
να προδώσει τη λεβεντιά του. Αυτόν που αντικρίζει τον 
εκτελεστή του κατάματα και του υποδεικνύει επιτακτικά 
να γυρίσει τη σούβλα, για να ψηθεί όλο του το σώμα 
ομοιόμορφα. Γιατί πιστεύει ο λεβέντης ακράδαντα, ότι 
μόνο αν διέλθει διά μέσου πυρός και σιδήρου, θα ανεύρει 
την περιπόθητη ψυχική τελείωση.

Κάπως έτσι ο λεβέντης, ο “ψημένος”, ο ευθύς και εύ-
θικτος, ο φιλότιμος, δεν καταντά ποτέ μασκαράς. Καρα-
γκιόζης! Τα “Καραγκιοζιλίκια”, όπως αποκαλεί ο λαός μας 
τους θεατρινισμούς και τις ακριβοπληρωμένες φιέστες, 
αποτελούν συστατικά γνωρίσματα των φτηνών παλιά-
τσων. Αυτών που παίζουν θέατρο σκιών στις κακόφημες 
συνοικίες των τηλεοπτικών άστεων, κατά διαταγή ετέρων 
υποβολέων, γιατί δεν έχουν την τόλμη, την καθαρότητα, 
τη λεβεντιά, να εμφανισθούν αυτοπροσώπως στη σκηνή 
της κοινωνίας. Κάτω όμως από τα έδρανα. Στο επίπεδο 
του λαού, ίσος προς ίσο. Στο πεζοδρόμιο, χωρίς φυσικά 
να γίνονται πεζοδρομιακοί. Άσχετα, αν το κατοχύρωσαν 
νομοθετικά...

Αλλά η λεβεντιά είναι στοιχείο του Ρωμιού και ο Ρωμιός 
έχει ειδικό βάρος. Έχει πνευματικό ιξώδες που εκτοπίζει 
κυριαρχικά το ξενέρωμα της “υψηλής διανόησης”, των 
γραβατωμένων γραικύλων. Αυτών που καλύπτονται 
πίσω από τις χάρτινες ασπίδες των επονείδιστων νόμων, 
που ψηφίζουν μόνοι τους, μέσα στα άνομα λημέρια τους. 
Αυτών που “θωρακίζονται” μέσα στα άσυλα, που τους 
παρέχουν οι ομοϊδεάτες κουμανταδόροι τους, για να 
παρανομούν ανεμπόδιστοι, προπάντων ατιμώρητοι. Να 
εκτελούν καθορισμένες διαταγές, χωρίς όμως να μπορούν 
να αποδράσουν. Ως εκ τούτου επιλέγουν εξ’ ανάγκης τα 
νυχτοπερπατήματα, καθότι ολόκληρη η ζωή τους είναι 
μία ατέλειωτη νύχτα. 

Αλλά η λεβεντιά είναι το ξεχείλισμα της ψυχικής ευ-
ρωστίας. Είναι η περήφανη αετίσια πτήση ψηλά στους 
αμόλυντους αιθέρες, ξέμακρα από την καμπίσια αποσύν-
θεση των ποικίλων αποβλήτων, που απέβαλαν μέσα στην 
άθλια χώνεψή τους, οι κοπρομηχανές των εξουσιαστών.

Αλλά καιρός, να πλευρίσουμε μία έτερη λεβεντιά. 
Την εκκλησιαστική! 

Γιατί, τι άλλο είναι η Ορθόδοξη πίστη μας; Είναι μια 
ιδιότυπη λεβεντιά, που πασχίζει να ενώσει τη γη με τον 
ουρανό. Την ύλη με το άυλο. Παλεύει να ενώσει δύο 

αήττητες δυνάμεις: Τη στρατευομένη εκκλησία επί της 
γης, με τη θριαμβεύουσα των ουρανών.

Αυτή η λεβεντιά όμως, στο γλωσσικό θησαυρό της 
Ορθοδοξίας μας, λαμβάνει το ιδιάζον και μοναδικό προ-
σωνύμιο, της ΟΜΟΛΟΓΙΑΣ! Τοιουτοτρόπως, ο καλός 
χριστιανός, ο ομολογητής είναι ο λεβέντης της πίστεώς 
μας. Της Ορθοδοξίας μας. Της πολύτεκνης μάνας. 

Αυτήν που πολεμούν λυσσαλέα αιώνες τώρα, όλοι οι 
θεοί και δαίμονες του πολιτικού στερεώματος, αλλά και 
της αλλοτριωμένης θρησκευτικής θεώρησης. Αυτήν, για 
την οποία ειδικά στις μέρες μας, ξερνά αποτρόπαια όλο 
το δυσώδες είναι του, ο υπόκοσμος του πραιτωρίου και 
το κακό συναπάντημα της ιδιορρύθμου ανηθικότητος και 
του ανεξέλεγκτου ξεπεσμού. Τελικά η αμαξοστοιχία στα 
Τέμπη εξετροχιάσθη, γιατί ενωρίτερον είχε εκτροχιασθεί 
η άρχουσα τάξη της χώρας. Πολιτική και θρησκευτική. 

Όμως ας επιστρέψουμε στο αντικείμενό μας. Τη λεβε-
ντιά. Τα παλικάρια λοιπόν της τουρκοκρατίας και του ́ 21, 
ήταν βαθύτατα χριστιανοί Ορθόδοξοι, γιατί ήταν λεβέντες. 
Αυτούς προσπαθούν με τα σύγχρονα “σύμφωνα φιλίας”, 
οι ευτελείς Νενέκηδες, να αποκόψουν από την ιστορική 
συνέχεια των απογόνων τους, θάβοντας έτσι τη λεβεντιά. 
Την ομολογία.

Αλλά ας γυρίσουμε λίγο πίσω, στο κοντινό ιστορικό 
παρελθόν μας, αυτό του Μακεδονικού αγώνος, για να 
παραλάβουμε την εξαγιασμένη σκυτάλη της ομολογίας. 
Γνωρίζουν οι σύγχρονοι νέοι τις αγριότητες των ληστο-
συμμοριτών Βουλγάρων κομιτατζήδων, κατά του άμαχου 
πληθυσμού της Μακεδονίας; Πώς όμως να συμβεί αυτό, 
όταν οι πρότεροι κατέσφαζαν ειδικά τα παιδιά που ήταν η 
αδυναμία τους, για να ανακόψουν τη δυνατότητα φυλετι-
κής ανανέωσης; Πώς όμως να γνωρίζουν οι νέοι μας 
τον ωραίο Μακεδονικό αγώνα μας, από τη στιγμή 
που αφαίρεσαν εδώ και δεκαετίες τις ένδοξες σελίδες 
του, από το μάθημα της Ιστορίας, οι ντόπιοι ινστρού-
χτορες; Αυτοί που τελικά ξεπούλησαν τη Μακεδονία 
στους προαναφερόμενους εχθρούς; Οι αποτρόπαιοι 
Εφιάλτες! Όμως, για να δούμε, πως αντιπάλαισαν τις 
πολλαπλές ωμότητες, εκείνων των φρικτών χρόνων, 
οι λεβέντες Έλληνες Χριστιανοί Ορθόδοξοι. 

Στο ελληνικότατο Μοναστήρι, τοποθετείται το 1903 
ως Μητροπολίτης Πελαγονίας, ο Ιωακείμ Φορόπου-
λος. Αυτός βγαίνοντας στην Ωραία Πύλη, βροντοφωνεί: 
“Δεν σας συμβουλεύω οφθαλμόν αντί οφθαλμού και 
οδόντα αντί οδόντος. Σας συμβουλεύω οφθαλμούς 
αντί οφθαλμού και οδόντας αντί οδόντος”. (Ιστορία 
Μακεδονικού Αγώνος, σελ. 19 Δ. Χατζή). 

Άλλος Μητροπολίτης, ο Βοδενών Στέφανος, απευθυ-
νόμενος στον Κρητικό Μανώλη Κατσίγαρη που ήλθε από 
την Κρήτη, για να σφάξει, όσους μπορούσε κομιτατζήδες, 
λέγει: “Καλός είσαι Μανώλη, μα... δε σφάζεις, όσο 
πρέπει”. (Απομνημονεύματα Κ. Μαζαράκη–Αινιάνος, 
σελ.197). 

Να αναφέρουμε και κάτι ακόμη. Ο παπα-Δημήτρης 
Παπανικολάου, ιερέας Μακεδονομάχος, αφηγείται τα 
εξής: “Δεν ξεχνώ την εποχή εκείνη, που ήμουν ανα-
γκασμένος να κρατώ στο ένα μου χέρι το θυμιατό 
και στο άλλο το πιστόλι, Κάτω από την Αγία Τράπεζα, 
είχαμε κρύψει τα ντουφέκια μας, έτοιμα σε κάθε 
στιγμή. Ο Βούλγαρος παραφύλαγε και ήθελε να μας 
κάνει και μας Βουλγάρους και τον τόπο μας Βουλ-
γαρία. Η Μακεδονία είναι Ελληνική, είναι η πατρίς 
του Μ. Αλεξάνδρου, με τα Ελληνικά γράμματα, τον 
Ελληνικόν πολιτισμόν και την Ελληνικήν γλώσσαν. 
Αν αρνηθούμε όλα αυτά, τότε θα πούμε πως η Μακε-
δονία είναι Βουλγαρική...” (Η προσφορά της Εκκλησίας 
είς τον Μακεδονικόν αγώνα, Δημ. Κοντοπανάγου). 

Από τα ελαχιστότατα, αντιπροσωπευτικά όμως παρα-
δείγματα και έστω συγκεκριμένης χρονικά στιγμής, της 
λεβεντιάς της Εκκλησίας μας, εξάγεται ένα συμπέρασμα 
που επεξηγεί απόλυτα τα γεγονότα των χρόνων μας.

Η Εκκλησία, στην πατρίδα μας, αποτελεί τη ζωοποιό 
δύναμη του έθνους. Αυτό το γνωρίζουν καλά, όλοι οι 

σταυροφόροι του πάπα, οι Σιωνιστές, οι Ούννοι, τα εγκλη-
ματικά στοιχεία των “Ουστάσι”, όλα τα αγαρηνά σκυλιά 
και τα νεοταξικά κατακάθια. Οπότε γι’ αυτό εκχύνουν 
τα γραικυλικά λύματα, προκειμένου να μολύνουν την 
εκκλησία, με στόχο να χάσει η εν λόγω την αίγλη της 
και την επιρροή της στο λαό, για να επιτύχουν οι έτεροι 
τους σκοπούς της.

Όποιος όμως θέλει το σκοπό, θέλει και τα μέσα. Τα μέσα 
τους στο παρελθόν ήταν: Τα τσεκούρια, με τα οποία απέ-
κοπταν τα κεφάλια των Ορθοδόξων, τοποθετημένα πάνω 
σε κούτσουρα. Ήταν τα σουβλερά μαχαίρια, με τα οποία 
έβγαζαν τα μάτια μικρών και μεγάλων. Με τα κονσερβο-
κούτια έκοβαν τα αυτιά και τα γεννητικά όργανα. Στις δε 
γυναίκες, απέκοπταν τον αριστερό μαστό, συμβολικά και 
εκδικητικά, γιατί σε αυτόν πάνω, μέσα στην αγκαλιά της 
Παναγίας, έγερνε το θείο βρέφος, όπως απεικονίζεται στη 
βυζαντινή αγιογραφία.

Μέσω αυτών των σφαγών του πρώτου ημίσεος του 
εικοστού αιώνος, έχτισαν το παρόν της Ευρώπης. Ποιοί; 
Οι ειρηνοποιοί “Ευρωπαίοι”: Λατίνοι, Ούννοι, Τούρκοι, 
μισθοφόροι εγκληματίες Ουστάσι, οι ημέτεροι Κατσα-
πλιάδες και όπισθεν όλων των προτέρων, οι Σιωνιστές.

 Μη λησμονούμε τα λόγια του πάπα Λέοντος ΙΓ΄, στο 
Χέρτσλ τον ιδρυτή του νεοσιωνισμού το 1902 περίπου.

“Αν δεν εξαφανισθούν οι Έλληνες από την Κων/
πολη και δεν αφανισθούν σαν έθνος, την Ορθοδο-
ξία δε θα τη νικήσουμε ποτέ, θα μας δημιουργήσει 
και άλλα πολυπλοκότερα προβλήματα στο μέλλον”. 

Τότε λοιπόν, έσχιζαν τα σώματα των Ορθοδόξων, κα-
ταξέσχιζαν τις σάρκες τους και έπιναν λαίμαργα το αίμα 
τους, κατακρεουργούντες τους εμμένοντες στην πίστη 
Χριστιανούς. Σοβαρότατο το έγκλημα, να γεννηθεί κά-
ποιος Ορθόδοξος και να παραμείνει Ορθόδοξος.

Τώρα έφτασε μια άλλη στιγμή. Αυτήν για την οποία 
μίλησε ο ΠατροΚοσμάς.

Η ώρα της ψυχικής εξαγοράς.
Οδυνηρό το φαινόμενο. Το ρεύμα παρασέρνει τα πάντα. 

Πρώτοι απ’ όλους παρεσύρθησαν οι διαφωτιστές του 
λαού. Πολιτικοί και θρησκευτικοί. Εξέλειψε η λεβεντιά 
από πάνω τους, αν την είχαν ποτέ. Ζούνε μέσα στην 
υποκρισία στα παλατιακά όργια και στις μισθοφορικές 
ενασχολήσεις και λοιπές απολαβές. Σήμερον, η λεβεντιά 
μεταλλάχθηκε και εισήλθε στην επιστασία της κλεψιάς, 
της απάτης, της ανηθικότητος, του εγκλήματος, της 
τυραννίας, της δίωξης, καταδίωξης και θανάτωσης της 
ηθικής. Σήμερον δεν υπάρχει φιλότιμο, καθότι δεν υπάρ-
χει τιμή και αξιοπρέπεια.

Ο λαός λησμονώντας το “λεβέντικο” χορό της Σα-
μαρίνας–Γρεβενών και της Βλάστης–Κοζάνης, με τα 
υπέροχα λόγια της πνευματικής σκυταλοδρομίας από τους 
γεροντότερους στους νεώτερους, στήθηκε στην ουρά της 
επαιτείας της ύλης, που επέβαλαν οι κυνηγοί των εμψύ-
χων κεφαλών, μέσα στη ζούγκλα της άψυχης κοινωνίας. 
Έτσι ντρεπόμαστε σαν λαός, γι’ αυτό που πρέπει να είμα-
στε περήφανοι. Για την Ορθοδοξία μας. Ντρεπόμαστε να 
ομολογήσουμε την πίστη μας. Να κάνουμε το σημείο του 
Σταυρού. Γι’ αυτό αναρριχώνται πάνω σε αυτόν, όλα τα 
αποβράσματα της ανωμαλίας και της θείας προσβολής. Οι 
δοσίλογοι και οι εγκάθετοι, φροντίζουν και δημιουργούν 
την ανάλογη περιρρέουσα ατμόσφαιρα, μέσα στην οποία 
εντάσσουν απειλητικά να ζήσουν όλα τα πρόβατα. Μέσα 
στο κοπάδι. Χωρίς προσωπικότητα. Με ξένη “Δυτική” ταυ-
τότητα. Άλλοι να αποφασίζουν και τα “φυτά” να στρέφουν 
τα φύλλα τους στο “φως” των νεοφανέντων διαφωτιστών.

Ειδικά, ΣΗΜΕΡΑ η πατρίδα μας, χρειάζεται τη λεβεντιά, 
για να ανακόψει την επέλαση των ανθρωποκυνηγών της 
ψυχής. Χρειάζεται ήρωες! Στο ένα χέρι να κρατούν το 
θυμιατό και στο άλλο το πιστόλι. Όμως, “Αλίμονο στη 
χώρα που δεν έχει ήρωες” αλλά προπάντων “αλίμονο 
στη χώρα που έχει ανάγκη από ήρωες” (Μπέρτολτ 
Μπρέχτ). 

Αρίσταρχος 
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Σάββατο του Λαζάρου και Κυριακή των Βα-
ΐων, δυο σημαντικές και κομβικές ημέρες της 
εκκλησιαστικής ζωής της Ορθοδοξίας. Εορτές 
Δεσποτικές. Αναφερόμενες στο πρόσωπο του 
Θεανθρώπου Ιησού Χριστού. Την Παρασκευή, 
παραμονή του Σαββάτου του Λαζάρου τελειώ-
νει η νηστεία της Σαρακοστής και την Κυριακή 
αρχίζει η νηστεία της Μεγάλης Εβδομάδας. 

Το Σάββατο του Λαζάρου εορτάζουμε, ως 
γνωστό, την Ανάσταση του τετραημέρου Λά-
ζαρου. Ο Λάζαρος ήταν φίλος του Κυρίου και 
είχε δυο αδελφές, τη Μάρθα και τη Μαρία. 
Γνωστές σε μας από περικοπή του ιερού ευ-
αγγελίου, όπου αναφέρεται η φιλοξενία του 
Κυρίου από εκείνες.

Κάποια στιγμή ο Λάζαρος αρρώστησε και 
οι αδελφές του ειδοποίησαν τον Κύριο ότι ο 
Λάζαρος ήταν άρρωστος και Του ζήτησαν να 
πάει να τον θεραπεύσει. Ο Κύριος δεν αντα-
ποκρίθηκε άμεσα στο κάλεσμά τους. Μετά 
από δυο ημέρες λέει ο παντογνώστης Κύριος 
στους μαθητές Του: «Ο Λάζαρος κοιμήθηκε, 
πάμε να τον ξυπνήσω». Όταν έφθασε στο 
σπίτι του Λαζάρου, στη Βηθανία, ο Λάζαρος 
συμπλήρωσε τέσσερις ημέρες νεκρός. Πολύς 
κόσμος βρίσκονταν στο σπίτι του, για να συ-
μπαρασταθεί στις αδερφές του. Η Μάρθα, 
μόλις έμαθε ότι ο Χριστός έρχεται, έτρεξε να 
τον προϋπαντήσει. Στο μεταξύ τους διάλογο 
η Μάρθα εκφράζει την πίστη της στην παντο-
δυναμία Του και διατρανώνονται σπουδαίες 
θεολογικές αλήθειες για την αιώνια ζωή. Εκεί 
ο Χριστός λέγει ότι Εκείνος είναι η ζωή και η 
ανάσταση! 	

 Πράγματι, κύριος της ζωής και του θανάτου 
είναι ο Χριστός, πλάστης και δημιουργός μας. 
Ουδείς άλλος εξουσιάζει την ανθρώπινη ζωή. 
Δε μας ανήκει η ζωή, γι’ αυτό η αυτοκτονία 
είναι θανάσιμο αμάρτημα. 

Όταν έφθασαν στον τάφο, ο Κύριος ως 
άνθρωπος δάκρυσε.Kαι ζήτησε να ανοιχτεί ο 
τάφος. Η Μάρθα προσπάθησε να το αποτρέ-
ψει, γιατί μετά από τέσσερεις ημέρες η σάρκα 
του νεκρού θα είχε αρχίσει να σήπεται και θα 
είχε άσχημη μυρωδιά. Ο Χριστός, αφού προ-
σευχήθηκε στον ουράνιο Πατέρα, δίνοντας 
παράδειγμα σε όλους μας, με δυνατή φωνή 
διατάζει το Λάζαρο: «Λάζαρε, δεύρο έξω» 
. Βλέπουμε τον Κύριο να προσεύχεται, πριν 
επιτελέσει το θαύμα. Δίνει το παράδειγμα 
σε όλους τους χριστιανούς και το μήνυμα να 
μην επιχειρούμε ένα έργο, πριν ζητήσουμε τη 
βοήθεια του Θεού.

 Με αφορμή αυτό, προσθέτουμε ότι είναι 
καλό, πριν προχωρήσουμε σε κάτι σημαντικό 
στη ζωή μας ή πράξουμε κάποιο έργο, να 
ζητούμε την ευλογία του πνευματικού μας. 
Αφού, λοιπόν, προσευχήθηκε στον ουράνιο 
Πατέρα και Θεό μας, με δυνατή φωνή διατάζει 
το Λάζαρο: «Λάζαρε, δεύρο έξω». Αμέσως 
ο νεκρός Λάζαρος εξέρχεται του τάφου ζω-

ντανός. Ο Κύριος λέει να τον λύσουν από τα 
νεκρικά σάβανα και να τον αφήσουν να φύγει. 

Ένα, ακόμη, θαύμα επετέλεσε ο Κύριος. 
Θαύματα πολλά έκανε ο Χριστός, όχι μόνο 
αυτά που είναι καταγεγραμμένα στο Ιερό 
Ευαγγέλιο. Αν όλη η διδασκαλία Του και όλα 
τα θαύματα καταγράφονταν, οι τόμοι γραφής 
των θα ήταν τόσοι που δε θα χωρούσαν σε όλο 
τον πλανήτη. Το συγκεκριμένο θαύμα είναι 
μία ακόμη απόδειξη, για τους άπιστους και 
ολιγόψυχους, της κυριαρχίας του Κυρίου επί 
της ζωής και του θανάτου. Οι παρευρισκόμε-
νοι χάρηκαν για την Ανάσταση του Λαζάρου. 
Οι γνωστοί Φαρισαίοι και γραμματείς στενα-
χωρήθηκαν σφόδρα και απεφάσισαν εκτός 
από το Χριστό να φονεύσουν και το Λάζαρο. 
Να μην υπάρχει απόδειξη του μεγάλου θαύ-
ματος. Ανθρώπινη μωρία και βλακεία.

Ο Λάζαρος, μετά την ανάστασή του, ανα-
χώρησε από την πατρίδα του Βηθανία, για 
να αποφύγει το μίσος των Φαρισαίων και 
Γραμματέων. Έφθασε στην Κύπρο και χειροτο-
νήθηκε επίσκοπος στην εκκλησία του Κιτίου, 
την οποία ο ίδιος ίδρυσε. 

Η ιερά παράδοση αναφέρει για το Λάζαρο 
τα εξής: Όταν αναστήθηκε, ήταν τριάντα ετών 
και έζησε άλλα τριάντα έτη. Μετά την ανάστα-
σή του, δεν γέλασε ποτέ. Αιτία 
ήταν αυτά που είδε και ένιωσε 
κατά την τετραήμερο παρα-
μονή του στον άδη. Μόνο μία 
φορά χαμογέλασε, όταν είδε 
έναν άνθρωπο να κλέβει μια 
στάμνα. Είπε: ‘’το «χώμα » κλέβει «χώμα» .̎ 
Ανθρώπινη πλεονεξία και ατιμία. 

Η Ανάσταση του Λαζάρου πιστοποιεί και 
τη δική μας ανάσταση κατά τη Δευτέρα 
παρουσία του Κυρίου επί της γης. Όπως ξύ-
πνησε ο Λάζαρος, έτσι θα ξυπνήσουν όλοι οι 
κεκοιμημένοι.

Ο Κύριος βρίσκεται στην πορεία προς το 
εκούσιο πάθος. Για να εκπληρώσει το σκοπό 
κατάβασής Του από τους ουρανούς στη γη, 
τη σωτηρία και τη θέωση των ανθρώπων. 
Λίγα 24ωρα Τον χωρίζουν από τον, κατά την 
ανθρώπινη φύση Του, θάνατο και μάλιστα 
θάνατο ατιμωτικό. Ο θάνατος δια του σταυ-
ρού εθεωρείτο ατιμωτικός εκείνη την εποχή. 
Όμως, το τίμιο αίμα του Χριστού καθαγίασε 
το σταυρό, διότι επάνω του Εκείνος νίκησε το 
θάνατο και λύτρωσε το ανθρώπινο γένος από 
τη δουλεία της αμαρτίας. 

Πλησιάζει και το Πάσχα των εβραίων. Ο 
Χριστός αναθέτει στους μαθητές Του να Του 
φέρουν ένα πουλάρι όνου και καθήμενος επ 
αυτού πορεύεται προς το εκούσιο πάθος. 
Φθάνει στα Ιεροσόλυμα και οι κάτοικοί τους, 
πληροφορηθέντες το θαύμα της Ανάστασης 
του Λαζάρου και γνωρίζοντες την τρίχρονη 
δημόσια δράση με τα θαύματα και τις ομι-
λίες Του, τρέχουν να τον υποδεκτούν. Τον 

φαντάζονται επίγειο αρχηγό και ελευθερωτή. 
Εκείνος, όμως, ο δημιουργός του παντός, 
έρχεται καθήμενος πάνω στο ταπεινό. Δε 
φθάνει στη Ιερουσαλήμ με δόξα και με τους 
αγγέλους και τους αρχαγγέλους, ταπεινά και 
σεμνά πορεύεται. Όπως πρέπει στο μονογενή 
Υιό του Θεού. 

Με βάγια στα χέρια όλοι στην υποδοχή‧ 
νέοι, γέροι, άνδρες και γυναίκες. Ζητωκραυγά-
ζουν και επευφημούν: «Ωσαννά, ευλογημένος 
ο ερχόμενος». Στρώνουν τα ρούχα τους και 
κλαδιά φοινίκων στο διάβα του. Δεν είχαν 
αντιληφθεί ότι μπροστά τους ήταν για τριάντα 
τρία ολόκληρα χρόνια, από τα οποία τρία σε 
δημόσια δράση, ο σαρκωθείς μονογενής Υιός 
του Θεού. Για αυτόν το λόγο τον υποδέχονται 
με αυτό τον τρόπο, που κάνει γραμματείς και 
Φαρισαίους να λυσσάνε από το κακό και να 
ψάχνουν τρόπους εξοντώσεως του Θεανθρώ-
που. Ανθρώπινη υπερηφάνεια και εγωισμός. 
Η κακία και ο φθόνος των ανθρώπων νεκρώνει 
το νου και δε βλέπει ότι γίνονται θαυμαστά 
πράγματα.

Σήμερα τον υποδέχονται ως μεσσία, ελευ-
θερωτή και βασιλιά. Μετά από μερικές ημέ-
ρες ο ίδιος λαός, ο όχλος φωνάζει στον Πιλάτο: 
«σταύρωσον, σταύρωσον αυτόν». Ποιόν; Αυ-

τόν που σήμερα ζητωκραυγάζει 
και βροντοφωνάζει «Ωσαννά, 
ευλογημένος ο ερχόμενος». 
Η ευμετάβλητος ανθρώπινη 
φύση του πεπτωκότος ανθρώ-
που από την αποθέωση και 

τα «ζήτω» στο «σταύρωσον» και στη λήθη. 
Ωραίο παράδειγμα που πρέπει οι άρχοντες 
των ανθρώπων να μην ξεχνούν. Οι άνθρωποι 
αλλάζουν γνώμη και προτιμήσεις. Βρίσκονται 
από τη μία στιγμή στην άλλη από το ζενίθ στο 
ναδίρ και το αντίστροφο. 

Σάββατο του Λαζάρου και Κυριακή των 
Βαΐων κατέχουν σημαντική θέση στο ορθό-
δοξο εορτολόγιο ως Δεσποτικές εορτές. Τις 
τιμά ο ελληνικός λαός με ιδιαίτερο τρόπο και 
κατάνυξη. Η εκκλησία την Κυριακή των Βαΐων 
μοιράζει ευλογημένα βάγια στο τέλος της 
θείας λειτουργίας δια των χειρών των ιερέων. 
Το Σάββατο του Λαζάρου σε πολλές ελληνικές 
περιοχές τα παιδιά, κυρίως τα κορίτσια, λένε 
τα κ̎άλαντα¨ του Λαζάρου περιερχόμενα τα 
σπίτια με καλάθια στολισμένα και οι οικοδε-
σπότες προσφέρουν χρήματα, αυγά, ξηρούς 
καρπούς κλπ. Έθιμο που τείνει να εκλείψει 
στις ημέρες μας.

Το απολυτίκιο (Ήχος α΄)
Τὴν κοινὴν ἀνάστασιν πρὸ τοῦ σου πάθους 

πιστούμενος, ἐκ νεκρῶν ἤγειρας τὸν Λάζαρον, 
Χριστὲ ὁ Θεός· ὅθεν καὶ ἡμεῖς ὡς οἱ παῖδες, 
τὰ τῆς νίκης σύμβολα φέροντες, σοὶ τῷ νικητῇ 
τοῦ θανάτου βοῶμεν: «Ὡσαννὰ ἐν τοῖς ὑψί-
στοις, εὐλογημένος ὁ ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι 
Κυρίου».

Η Ανάσταση του Λαζάρου  
και η πορεία προς το εκούσιο σταυρικό πάθος του Κυρίου μας

Οι άγγελοι 
γιορτάζουν 
το Πάσχα 

τη Μεγάλη 
Τετάρτη!

● Δεν ξέρω αν οι αναμμένες 
λαμπάδες τη νύκτα της Ανα-
στάσεως φωτίζουν και ουράνια 
μανουάλια.

● Δεν ξέρω αν οι αναστάσιμες 
καμπάνες της γης μεταδίδουν 
τον ήχο τους και στον ουρανό.

● Δεν ξέρω αν το φιλί της 
Αναστάσεως μπορεί να στολίσει 
και την ειρήνη των Αγγέλων!

● Δεν ξέρω αν μπορούμε, να 
πούμε ότι το ουράνιο πασχαλινό 
πανηγύρι έγινε και αυτό την… 5η 
Μαΐου!

● Δεν ξέρω σε πόσες καρ-
διές ζωντάνεψε η Αναστάσιμη 
ελπίδα.

● Δεν ξέρω πόσοι λεγόμενοι 
ορθόδοξοι χριστιανοί έσπευσαν, 
για να συμφιλιωθούν ακούγο-
ντας το «και αλλήλοις περι-
πτυξώμεθα…».

● Δεν ξέρω πόσοι το Πάσχα 
έκλαψαν και έτσι έκλεψαν το 
αληθινό «Χριστός Ανέστη».

● Ένα ξέρω. Μία γυναίκα 
συγκλόνισε τα σύμπαντα. Μία 
γυναίκα γιόρτασε ανάσταση πριν 
από την Ανάσταση. Μια γυναίκα 
έκανε τους αγγέλους να κτυπή-
σουν στον Ουρανό πανηγυρικά 
τις καμπάνες. Μία γυναίκα έκανε 
τους αρχαγγέλους να δώσουν 
το σύνθημα σ’ όλες τις ουράνι-
ες δυνάμεις, να τραγουδήσουν 
μαζί το «Χριστός Ανέστη» και 
σε παραλλαγή το «Άνθρωπος 
Ανέστη»!

● Είναι η γυναίκα της Μεγά-
λης Τετάρτης. Την τραγούδησε 
η υμνογράφος Κασσιανή. Είναι 
η γυναίκα που τη μετάνοιά της 
τη μούσκεψε στα δάκρυα. Είναι 
η πρώην πόρνη, που σ’ αυτήν 
χάρισε ο Ιησούς Χριστός τη χαρά 
της αφέσεως (Λουκ. ζ΄ 48).

Με αφορμή κάθε μετανοού-
ντος μίλησε για το πότε οι άγ-
γελοι γιορτάζουν το δικό τους 
Πάσχα. Είπε ο Χριστός: «Χαρά 
γίνεται ενώπιον των αγγέ-
λων του Θεού επί ενί αμαρ-
τωλώ μετανοούντι» (Λουκ. 
ιε΄ 10).

Περιοδικό “ΙΩΑΝΝΗΣ 
Ο ΒΑΠΤΙΣΤΗΣ”, 

τεύχος 710

Γράφει ο Μυργιώτης 
Παναγιώτης

Μαθηματικός

ΘΑ ’ΡΘΕΙ
Θάρθει αναμφισβήτητα η μέρα εκείνη

της Δύναμης, της Δόξας
και του θριάμβου της Δικαιοσύνης Του.

(Ο ήλιος σαν κεράκι θα σβηστεί,

μόλις φανεί το ασύλληπτο
δικό Σου φως)…

Θάρθει με ήχους σάλπιγγας
με κραυγές δαιμόνων
με απορία αμαρτωλών.

(πού θα κρυφτούνε άραγε,

όσοι αρνήθηκαν το φως Σου
μέσα σε τόσο φως;).

Θάρθει η μέρα του Κυρίου η μεγάλη
των λυτρωμένων η χρυσή αυγή

κι όλο το Σύμπαν θ’ αναγεννηθεί…

ΗΛΙΑΣ ΚΑΤΣΑΝΟΣ
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ΕΚΚΛΗΣΙΟΛΟΓΙΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ: Δυνατότητα και κατηγο-

ρηματικότητα και γεγονός απολύτρωσης 
του ανθρώπου είναι ο Χριστός σαρκούμενος. 
Ο Θεός ενεργεί στον κόσμο συγκεκριμένως. 
Το Θεό Τον ευρίσκουμε, όπου θέλει ο Θεός, 
και όχι, όπου θέλουμε εμείς. Ο Χριστός δε 
λυτρώνει όλους. Η λύτρωση είναι αντικει-
μενική προϋπόθεση; Δυνατότητα απολύ-
τρωσης είναι να συμμετάσχουμε στη ζωή 
του σώματος του Χριστού, στη ζωή Του. Το 
σώμα του Χριστού, όμως είναι η ΕΚΚΛΗΣΙΑ.

Για να συμμετάσχουμε στη σωτηρία, 
πρέπει να συμμετάσχουμε στην Εκκλησία, 
αλλά και αν ακόμη ανήκουμε στην Εκκλη-
σία, δε σωζόμαστε εάν δεν ενσωματωθούμε, 
δια των ΜΥΣΤΗΡΙΩΝ, ώστε αυτά να μας 
οδηγήσουν στη λύτρωση. Αλλά και πάλι θα 
πρέπει ορθώς να συμμετάσχουμε στα Μυ-

στήρια και τούτο το κατορθώνουμε, όταν 
τα Μυστήρια ζουν στην ΟΡΘΗ πίστη μας, 
στη ζωή μας, στο έργο μας. Η πίστη είναι 
υποκειμενική προϋπόθεση. Δηλαδή, μπορεί 
να πιστεύουμε, αλλά εάν δεν πιστεύουμε 
ορθά, δεν μπορούμε να συσσωματωθούμε 
στο σώμα του Χριστού, την Εκκλησία Του 
και να μας οδηγήσει Αυτή να φτάσουμε 
στο Χριστό, ο Οποίος θα μας οδηγήσει να 
φτάσουμε τελικά στον Πατέρα. Η ορθή 
και σωστή αλληλουχία όλων αυτών μας 
οδηγούν στη λύτρωση, στη σωτηρία.

Κεφάλαια της Εκκλησιολογίας
(Εκκλησία, Μυστηριολογία, Περί Αγίων):
1) Εκκλησία: Ο ίδιος ο Θεός εν Αγίω 

Πνεύματι ενεργεί το παρελθόν ως παρόν 
στην Εκκλησία. Εκκλησία είναι ο Χριστός 
παρών εν Αγίω Πνεύματι (= Πνευματολο-
γία). Εκκλησία δεν είναι ο Χριστός, είναι το 

του πρεσβύτερου 
Ευστάθιου Κολλά Ορδόδοξος Θεολόγος, 

εκκλ/κος συνήγορος, επίτιμος πρόεδρος εφημ. κληρου Ελλάδος
Α’ ΘΕΟΛΟΓΙΑ (ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ)

σώμα του Χριστού. Αλλά πως σχετίζεται ο 
Θεός μαζί μας και μας σώζει μετά την απέ-
λαση (= την αποχώρηση από τον κόσμο) 
του Χριστού; Σχετίζεται εν Αγίω Πνεύματι 
στην Εκκλησία.

Ο Χριστός είναι εκπρόσωπος του Θεού 
στον κόσμο (= ο Θεός παρών), και εκ-
πρόσωπος του ανθρώπου προς το Θεό 
(= ο άνθρωπος παρών). Η Ανάσταση ως 
γεγονός του Χριστού μας δίνει τη σιγουριά 
της κοινωνίας με το Χριστό. Ο Χριστός δε 
σώζει μαγικά, ούτε μηχανικά. Μας καλεί, 
να ζήσουμε μαζί Του, «και ουκ έστι εν 
άλλω ουδενί η σωτηρία, ουδέ γαρ όνομά 
εστι έτερον (= άλλο) υπό τον ουρανόν το 
δεδομένον εν ανθρώποις εν ώ δει σωθήναι 
ημάς» (Πράξ. 4, 12). Ο Χριστός είναι εντός 
(= μέσα) της Εκκλησίας, εκεί μπορούμε να 
τον συναντήσουμε.

Αλλά, πώς συναντώμεθα με το Χριστό, 
ο Οποίος είναι παρελθόν; Τούτο επιτυγχά-
νεται με τη συμμετοχή μας στην Εκκλησία, 
το σώμα του Χριστού. Με τη συσσωμάτωσή 
μας με την ανθρώπινη φύση του Χριστού 
δια των Μυστηρίων και του κηρύγματος, 
ήτοι κλήση να συμμετάσχουμε στο Μυ-
στήριο της κοινωνίας του σώματος και 
του αίματος του Χριστού, Θεία κοινωνία 
των αχράντων Μυστηρίων, «οσάκις γαρ αν 
εσθίητε τον άρτον τούτον, και το ποτήριον 
τούτο πίνητε, τον εμόν θάνατον καταγ-
γέλλετε την εμήν ανάστασιν ομολογείτε… 
τούτο ποιείτε εις την εμήν ανάμνησιν» (Α΄ 
Κορ. 23-26). Η συσσωμάτωση και κοινωνία 
μετά του Χριστού γίνεται στην Εκκλησία 
Του, γιατί εκεί θέλησε να ευρίσκεται ο 
Θεός.

(συνεχίζεται)

+ π. Αθ. Μυτιληναίος

Ομιλίες στο βιβλίο της Αποκάλυψης του Αγ. Ιωάννου του Θεολόγου από το μακαριστό γέροντα π. Αθανάσιο Μυτιληναίο.
Ερμηνεία εις την Αποκάλυψη, 1η συνέχεια από την 27η Ομιλία 7/6/1981

«Καὶ ἦλθε καὶ εἴληφεν ἐκ τῆς 
δεξιᾶς τοῦ καθημένου ἐπὶ τοῦ 

θρόνου.» 
(Ἀποκ. 5, 7)

Θά ἐνθυμῆσθε ὅτι, ἐνῶ ὁ ἱερός Εὐαγ-
γελιστής Ἰωάννης κλαίει πολύ, διότι τό 
«βιβλίον» τῶν ἀπορρήτων βουλῶν τοῦ 
Θεοῦ διά τό μέλλον τῆς Ἐκκλησίας μένει 
ἐσφραγισμένον, ἕνας «πρεσβύτερος» 
ἐκ τῶν «εἴκοσι τεσσάρων πρεσβυτέ-
ρων» πλησιάζει καί τοῦ λέγει νά μήν 
κλαίῃ, διότι τό «ἐσφαγμένον ἀρνίον» 
εἶναι ἄξιον νά ἀνοίξῃ τό μυστηριῶδες 
«βιβλίον». 

Καί πράγματι, ὅπως σημειώνει ὁ ἱε-
ρός Εὐαγγελιστής, «τό ἀρνίον ἦλθε καὶ 
εἴληφεν ἐκ τῆς δεξιᾶς τοῦ καθημένου 
ἐπὶ τοῦ θρόνου». Πράγματι, εὐθύς 
βλέπει ὅτι τό «ἀρνίον» ἐκινήθη πρός 
τόν «θρόνον τοῦ καθημένου» καί ἔλαβε 
τό «βιβλίον» ἐκ τῆς δεξιᾶς χειρός τοῦ 
«καθημένου». Ὑπάρχει λοιπόν μία ἡ 
κίνησις τοῦ «ἀρνίου» πρός τόν «θρόνον 
τοῦ καθημένου».

Ὅπως σᾶς εἶπα, ἀποφεύγεται ἐπι-
μελῶς νά ἀναφερθῇ τό ὄνομα τοῦ 
«καθημένου», πού εἶναι ὁ Θεός· διότι 
ποτέ στήν ἑβραϊκή φιλολογία δέν ἀνα-
φέρεται τό ὄνομα τοῦ Θεοῦ. Ἐξ ἄλλου 
τά διάφορα ὀνόματα, Ὕψιστος, Ἐλω-
χείμ, Παντοδύναμος καί λοιπά, εἶναι 
ἐπίθετα πού τίθενται πρός ἀποφυγήν 
τοῦ κυρίου ὀνόματος τοῦ Θεοῦ, τό 
ὁποῖον ἦταν Γιαχβέ, Κύριος. Ὑπῆρχε 
ἕνας πολύ μεγάλος σεβασμός πρός τό 
ὄνομα τοῦ Θεοῦ. Σημειώσατε ἀκόμη 
ὅτι, ἄν ἤθελαν νά ποῦν τήν ἔκφρασιν 
«βλασφημῶ», δέν ἔλεγαν ποτέ τήν 
λέξι βλασφημῶ, ἀλλά ἔλεγαν τήν λέξι, 
τό ρῆμα εὐλογῶ, μέ ἀρνητική ὅμως 
σημασία. Ἄν δῆτε λοιπόν κάποτε αὐτή 
τήν ἔκφρασι, ὅτι «Αὐτόν τόν λιθοβό-

λησαν, διότι ηὐλόγησε τό ὄνομα τοῦ 
Θεοῦ.», θά πῆτε «Γιατί;». Ναί· ἔχει τήν 
κακή σημασία ἐδῶ. Ὅπως τό ξύδι τό 
λέμε γλυκάδι· ἐνῶ δέν εἶναι γλυκάδι. 
Δέν εἶναι γλυκό τό ξύδι· εἶναι ξύδι! 
Ἔτσι, πρός ἀποφυγήν καί τῆς λέξεως 
ἀκόμη, χρησιμοποιεῖται αὐτό. Τόσος 
σεβασμός στό ὄνομα τοῦ Θεοῦ! Καί 
δικαίως! Τί νά ποῦμε σήμερα, ὅταν 
ἐμεῖς οἱ Χριστιανοί, ἀγαπητοί μου, 
φθάνωμε νά βλασφημοῦμε...! Εἶναι... 
εἶναι ἀκατανόητον πρᾶγμα!... Ἐν πάσῃ 
περιπτώσει.

Βλέπει λοιπόν ὁ ἱερός Εὐαγγελι-
στής ὅτι τό «ἀρνίον» ἐκινήθη πρός 
τόν «καθήμενον». Αὐτή ἡ κίνησις τοῦ 
«ἀρνίου», ὅπως σᾶς εἶπα, πρός τόν 
«καθήμενον ἐπί τοῦ θρόνου» ἀφ’ ἑνός 
μέν δείχνει τήν ἱλαστήριον θυσίαν τοῦ 
Χριστοῦ, ἀφ’ ἑτέρου δείχνει τήν μετά-
βασί Του εἰς τόν οὐρανόν καί τήν ἐν 
δεξιᾷ τοῦ Θεοῦ Πατρός καθέδραν. Ἀλλά 
ἄς τό ἰδοῦμε. Εἶναι αὐτό ἀκριβῶς πού 
εἶχε δῆ ὁ προφήτης Δανιήλ.

Ὁ προφήτης Δανιήλ μᾶς σημειώνει 
στό προφητικό του βιβλίο, στό 7ον 
κεφάλαιον: «Ἐθεώρουν ἐν ὁράματι τῆς 
νυκτὸς καὶ ἰδοὺ μετὰ τῶν νεφελῶν τοῦ 
οὐρανοῦ, ὡς υἱὸς ἀνθρώπου –εἶναι τό 
«ἀρνίον»· ἐδῶ ὁ «ὡς υἱός ἀνθρώπου»– 
ἐρχόμενος ἦν καὶ ἕως τοῦ παλαιοῦ τῶν 
ἡμερῶν ἔφθασε καὶ ἐνώπιον αὐτοῦ 
προσηνέχθη» (Δαν. 7, 13).

Εἶναι πολύ χαρακτηριστικός ὁ Δανι-
ήλ. Κοιτάξτε· λέγει: «Ἐρχόμενος ἦν»· 
«ὡς υἱὸς ἀνθρώπου». Ἦτο ἐρχόμενος. 
Ἀπό ποῦ «ἦτο ἐρχόμενος»; Ὄχι ἀπ’ τόν 
οὐρανό στήν γῆ, ἀλλ’ ἐκ τῆς γῆς πρός 
τόν οὐρανό. «Καὶ ἕως τοῦ παλαιοῦ τῶν 
ἡμερῶν ἔφθασε.». Ἔφθασε ἕως... –Πῶς 
Τόν λέγει τόν «καθήμενον ἐπί τοῦ θρό-
νου» τώρα ἐδῶ ὁ Δανιήλ; «Ὁ παλαιός 

τῶν ἡμερῶν». Ἄλλη ἔκφρασις.– ἔφθα-
σε ἕως τοῦ θρόνου τοῦ παλαιοῦ τῶν 
ἡμερῶν –«Παλαιός ἡμερῶν» θά πῇ 
αὐτός ὁ ὁποῖος εἶναι μεγάλης ἡλικίας. 
Ὁ «παλαιός τῶν ἡμερῶν»! δηλαδή ὁ 
ἄναρχος Θεός! Ἐκφράσεις εἶναι αὐτά 
τά πράγματα.– καί προσῆλθε ἐνώπιόν 
Του. Αὐτό τί σημαίνει; Εἶναι ὅ,τι λέγει 
τώρα στήν Ἀποκάλυψι ὁ εὐαγγελιστής 
Ἰωάννης, ὅτι τό «ἀρνίον» ἐκινήθη πρός 
τόν «καθήμενον», διά νά παραλάβῃ τό 
«βιβλίον».

Ἱστορικά, ἄν τό θέλετε, ξέρετε πῶς 
λέγεται αὐτό; Γιατί μήν ξεχνᾶμε ὅτι 
αὐτά δέν εἶναι –καί σᾶς τά ’χω πῆ τόσες 
πολλές φορές αὐτά– δέν εἶναι ἁπλῶς 
θεωρίες, δέν εἶναι μία ἑρμηνεία τῶν 
ἀνθρωπίνων προβλημάτων, ὅπως θά 
ἐπιθυμοῦσαν ὅλες οἱ θρησκεῖες ἤ οἱ 
φιλοσοφίες νά χρησιμοποιοῦν τόν 
λεγόμενον φιλοσοφικόν μύθον· ὄχι, 
ἀγαπητοί μου· εἶναι Ἱστορία! ἔχομε 
Ἱστορία! Αὐτά λοιπόν τά πράγματα 
ἱστορικά ξέρετε πῶς λέγονται; ἱστορικά 
λέγονται: ἡ Ἀνάληψις τοῦ Χριστοῦ! 
«Καὶ βλεπόντων αὐτῶν –τῶν Μαθητῶν 
καί ὑπέρπεντακοσίων πιστῶν (Πρβλ. 
Α΄ Κορ. 15, 6)– ἐπήρθη, καὶ νεφέλη 
ὑπέλαβεν αὐτὸν.» (Πράξ. 1, 9). Καί 
ὁδηγήθηκε στόν οὐρανόν. Ποῦ; Εἰς 
αὐτόν τόν «θρόνον τοῦ καθημένου»!

Ὅπως κατοπινά ὁ πρωτομάρτυς 
Στέφανος θά πῇ μέσα στό δικαστήριον, 
γιά μιά στιγμή, ἐνῶ δικάζεται καί ἐνῶ 
ἀπολογεῖται, ἐνῶ τρίζουν τά δόντια 
τους οἱ δικασταί γιά ’κεῖνα πού τούς 
λέγει –γιατί «ἐπριονίζοντο» (Πράξ. 7, 
54) οἱ καρδιές των μ’ ἐκεῖνα πού τούς 
ἔλεγε–, λέγει: «Θεωρῶ τόν οὐρανόν 
ἀνοιγμένον καί βλέπω τόν Ἰησοῦν 
ἑστῶτα εἰς τά δεξιά τῆς δόξης τοῦ 
Θεοῦ.» (ἔνθ’ ἀνωτέρῳ στ. 56). Εἴδατε;...

Ἀλλά ἴσως θά ’λεγε κάποιος ὅτι ὅταν 

εἶπε αὐτά ὁ Στέφανος, μποροῦσε νά τά 
εἶχε πῆ ἁπλῶς σάν ἕνα σχῆμα λόγου· 
ὅπως κι ἐμεῖς θά λέγαμε: «Βλέπω τόν 
οὐρανό...» θά λέγαμε στούς δικαστάς 
μας, «Βλέπω τόν οὐρανό νά μέ ἀγκα-
λιάζει. Ὅ,τι καί νά μοῦ κάνετε, κύριοι 
δικασταί, ἐγώ βλέπω τόν οὐρανό νά 
μέ ἀγκαλιάζῃ.». Θά μπορούσαμε νά 
ποῦμε ὅτι εἶναι μία ἔκφρασι. Τήν ἴδια 
ὥρα ὅμως ὅλοι γύρισαν, καί οἱ ἐχθροί 
του καί οἱ δικασταί, γύρισαν καί κοί-
ταξαν τό πρόσωπό του –γι’ αὐτό σᾶς 
εἶπα δέν εἶναι θεωρίες αὐτά, δέν εἶναι 
ὑποκειμενικά πράγματα, ἀλλά εἶναι 
φοβερή πραγματικότης!–, ἐστράφησαν 
ὅλοι μέσα εἰς τό δικαστήριον καί εἶδαν 
τό πρόσωπον τοῦ Στεφάνου ὡς πρόσω-
πον ἀγγέλου· ἔλαμψε τό πρόσωπό του! 
καί ἔμειναν ὅλοι ἄναυδοι.

Αὐτό ἦταν ἕνα σημάδι. Γιατί; γιά νά 
φανῇ καί νά ἀποδειχθῇ ὅτι τά λόγια πού 
ἔλεγε ὁ Στέφανος ἦταν ἀληθῆ. Διότι θά 
μποροῦσε νά τοῦ πῇ κανείς: «Ἐμεῖς δέν 
βλέπομε τίποτα. Πῶς τό βλέπεις ἐσύ;». 
«Ναί, δέν βλέπετε τίποτα, ἀλλ’ ὅμως 
βλέπετε τό πρόσωπό μου, τό ὁποῖον 
ἀντανακλᾶ ἐκεῖνο τό ὁποῖον βλέπω.». 
Ὅπως ὁ Μωϋσῆς εἶδε τόν Θεό στό 
Σινᾶ. Οἱ Ἑβραῖοι ὅμως δέν Τόν εἶδαν 
τόν Θεόν. Πῶς μποροῦσαν νά ξέρουν 
ὅτι ὁ Μωϋσῆς εἶδε τόν Θεόν; Ὅταν κα-
τέβηκε, ἔλαμπε τό πρόσωπό του! Αὐτά 
εἶναι ἱστορικά· δέν εἶναι θεωρίες. Εἶναι 
ἱστορικά γεγονότα.

Ἔτσι λοιπόν ὅλα αὐτά πού σᾶς εἶπα, 
ἱστορικά ἐκφράζουν αὐτό τώρα πού 
τόσην ὥρα μᾶς λέγει ὁ ἱερός Εὐαγγε-
λιστής, ὅτι τό «ἀρνίον» ἐκινήθη πρός 
τόν «θρόνον». Καί σᾶς εἶπα ὅτι αὐτή ἡ 
κίνησις τοῦ «ἀρνίου» φανερώνει τόσο 
τήν ἱλαστήριο θυσία τοῦ Χριστοῦ, διότι 
τώρα ἐθυσιάσθη καί ἀνεβαίνει πρός 
τόν Πατέρα ἀναστημένος ὁ Χριστός, 

ὅσο καί τήν μετάβασί Του αὐτή στόν 
οὐρανό, διά νά καθήσῃ εἰς τά «δεξιά 
τοῦ Θεοῦ», δηλαδή νά ἀνέλθῃ ἡ 
ἀνθρωπίνη φύσις εἰς αὐτήν τήν ζωήν 
καί τήν μακαριότητα τοῦ Θεοῦ.

Ὁ εὐαγγελιστής Λουκᾶς μᾶς λέγει 
–γιά νά σᾶς σημειώσω καί κάτι ἄλλο 
ἀκόμη– ὅτι ὅταν ἀνελαμβάνετο ὁ Κύ-
ριος, τότε «ἐπάρας τὰς χεῖρας αὐτοῦ 
εὐλόγησεν αὐτούς. καὶ ἐγένετο ἐν τῷ 
εὐλογεῖν αὐτὸν αὐτούς διέστη ἀπ’ 
αὐτῶν καὶ ἀνεφέρετο εἰς τὸν οὐρανόν.» 
(Λουκ. 24, 5051). Τούς εὐλογεῖ· κι ἐκεῖ 
πού τούς εὐλογεῖ, ἀρχίζει νά ἀνέρχεται. 
Εἰς τήν θέσιν ἐκείνην τῆς εὐλογίας, ὅταν 
ἀνῆλθε εἰς τά δεξιά τοῦ Θεοῦ Πατρός, 
ἔμεινε καί μένει ὁ Ἰησοῦς διαρκῶς 
εὐλογῶν τήν Ἐκκλησίαν Του! Διαρκῶς! 
Καί αὐτήν τήν στιγμή καί πάντα καί εἰς 
τούς αἰῶνας!... Ὅπως Τόν εἶδαν ἀνερχό-
μενον νά εὐλογῇ, συνεχίζει νά εὐλογῇ 
τήν Ἐκκλησία.

Ἀκοῦστε πῶς τό βλέπει αὐτό ὁ εὐαγ-
γελιστής Ἰωάννης στήν Ἀποκάλυψι, 
στό 7ον κεφάλαιον, στίχος 17. Εἶδε ὅτι 
τό «ἀρνίον τό ἀνά μέσον τοῦ θρόνου» 
ποιμαίνει αὐτούς. Τούς ποιμαίνει! 
Ποιμαίνει τήν Ἐκκλησία, τούς Ἁγίους. 
Καί αὐτή ἡ ποιμαντική τοῦ «ἀρνίου» 
δέν εἶναι παρά μία διαρκής εὐλογία τοῦ 
«ἀρνίου», τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ, πρός τήν 
Ἐκκλησίαν Του. 

ςυνΕΧίΖΕταί

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 

    



 ΑΓΩΝΑΣ 23ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ 2024

Μεγάλη κατάρα αποδεικνύονται τελικά για 
την Ελλάδα μας οι γείτονές της.

Η Αλβανία διεκδικεί τα … πάντα (ιστορία, 
εδάφη…) και δηλώνει επίσημα ότι τα σύνορά 
της ξεκινούν από… την Πρέβεζα και καταλή-
γουν στο… Πρέσεβο (Αλ. Μπερίσα 28/11/12).

Τα Σκόπια διεκδικούν όλη τη Μακεδονία, το 
Άγιο Όρος – ας το έχουν υπόψη οι Αγιορείτες 
πατέρες – και δέχονται να σταματήσουν στον… 
Όλυμπο! Την όλη περιοχή αποκαλούν «ΜΑΚΕ-
ΔΟΝΙΑ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ».

Η Τουρκία θέλει τη Θράκη, το μισό Αιγαίο, 
τα Δωδεκάνησα, την Κύπρο κ.α.

Η Βουλγαρία προς στιγμήν παρακολου-
θεί τις εξελίξεις τηρώντας σιγήν ιχθύος αλλ’ 
ονειρεύεται τη «ΜΕΓΑΛΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΟΥ 
ΠΥΡΙΝ».

Η Λιβύη εμφανίζει το νησιά μας Γαύδος κ.α. 
να… ανήκουν στα χωρικά της ύδατα.

Αμερικανικές ιστοσελίδες εμφανίζουν την 
Κρήτη ως αυτόνομη!

Όλα αυτά, ασφαλώς, είναι απίστευτα. Η Ελ-
λάδα είναι η μοναδική χώρα στην υφήλιο που 
όλοι οι γείτονες την λεηλάτησαν και συνεχί-
ζουν… Εάν επισκεφθεί κανείς χιλιάδες χιλιόμε-
τρα σ’ αυτές τις χώρες θα συναντήσει μνημεία, 
θέατρα, αγάλματα, επιγραφές – αδιάψευστοι 
μάρτυρες – που βεβαιώνουν, ότι σ’ αυτές τις 
περιοχές κατοικούσαν εδώ και χιλιάδες χρόνια 
ΕΛΛΗΝΕΣ! 

Και το φοβερό, ενώ όλοι τρέχουν κάτι ν’ 
αρπάξουν από… Ελλάδα, οι Κυβερνώντες 
επαναπαύονται στο δόγμα: «Η Ελλάδα δεν 
διεκδικεί τίποτε και δεν (!) παραχωρεί 
τίποτε», ξεχνώντας ίσως, ότι «Η καλύτερη 
άμυνα είναι η επίθεση».

Αφορμή να επανέλθουμε και να γράψουμε   
ήταν οι τελευταίες δηλώσεις του Αλβανού 
πρωθυπουργού και της νέας Προέδρου και 
κυβέρνησης των Σκοπίων:  

Σύντομα ιστορικά . Η αρχή με την Αλβανία:
α) επιστολή 23ων πρεσβευτών – που για 

δεκαετίες υπηρέτησαν τα εθνικά μας θέματα σε 
διάφορες χώρες του Κόσμου – στον τότε Πρω-
θυπουργό της χώρας κ. Αν. Σαμαρά, στην οποία 
έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου – και δεν 
δημοσιεύτηκε πουθενά – για τις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις, το Σκοπιανό, τις ελληνοαλβανικές 
σχέσεις, το Κυπριακό κ.α.

β) ανοιχτή επιστολή Αλβανών «ακαδημαϊ-
κών» την 1/11/2013 προς τον Έλληνα Πρωθυ-
πουργό στην οποία εκφράζουν τη βαθειά τους 
λύπη (!) για την ενέργεια των 23ων Ελλήνων 
Πρεσβευτών, και ζητούν από τον κ. Σαμαρά να 
τακτοποιήσει μια σειρά θεμάτων που αφορούν 
την Αλβανία, όπως: «1. Την κατάργηση του 
εμπολέμου ανάμεσα στην Ελλάδα και Αλβανία, 
2. Την επίσημη αναγνώριση των συνόρων 
της Αλβανίας – όπως ορίζει η Συνδιάσκεψη 
του Λονδίνου του 1913 και όχι το Πρωτόκολλο 
της Κέρκυρας 17/3/1914 που το υπέγραψε 
μαζί με τις Μεγ. Δυνάμεις και η Αλβανία…, 3. 
Περιουσιακά δικαιώματα του τσάμικου πλη-
θυσμού, 4. Την ελληνική αναγνώριση της Δη-
μοκρατίας του Κοσσυφοπεδίου, 5. Την επίλυση 
ονόματος της Δημοκρατίας της Μακεδονίας 
κ.α.», κάνουν έκκληση προς την Ελλάδα να 
αναλάβει σημαίνοντα ρόλο για την ένταξη της 
Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση – όπως τις 
είχε παρασχεθεί παλαιότερα και για την ένταξή 
της στο ΝΑΤΟ –, τονίζουν ότι «Δεν πρέπει να 
εισακουσθεί η κυνική συμβουλή των Ελλήνων 

πρώην πρέσβεων, προτρέπουν την Αθήνα να 
είναι πιο προσεκτική…» και μας… μαλώνουν 
μάλιστα, επειδή δεν γνωρίζουμε ποια είναι τα 
εθνικά μας συμφέροντα! (sic). «Εφιστούμε την 
προσοχή – γράφουν – της Ελληνικής κυβέρ-
νησης ότι η οικονομική κρίση δεν πρέπει να 
οδηγήσει την άρνηση του πρωταρχικού ρόλου 
των εθνικών συμφερόντων της Ελλάδας».

γ) ένα δραματικό ψήφισμα των εγκλω-
βισμένων κατοίκων της Κορυτσάς προς τις 
Μεγάλες Δυνάμεις στο Λονδίνο το 1913, 
που ανακαλύφθηκε τελευταία στο Ινστιτούτο 
Hoover (Χούβερ) από τον δρ. Ηλ. Χρυσοχοΐ-
δη, στο οποίο ομολογούν την Ελληνικότητα 
της Βορείου Ηπείρου και εκπέμπουν κραυγή 
πόνου και αγωνίας λέγοντας: «Σ’ αυτόν τον 
Μινώταυρο προτίθεται η Ευρώπη να μας 
παραδώσει; Με ποιο ανθρώπινο ή θεϊκό 
δικαίωμα παραδίδονται αμιγώς ελληνικοί 
πληθυσμοί στην Αλβανία;». Το ψήφισμα 
υπήρξε η αφορμή να υπογραφεί το Πρωτό-
κολλο της Κέρκυρας, και η πρώτη διεθνής 
αναγνώριση της Ελληνικότητας της Βορείου 
Ηπείρου.

δ) το νομοσχέδιο που ψηφίστηκε στις… από 
την Αλβανική Βουλή για τη νέα διοικητική 
μεταρρύθμιση – τύπου Καλλικράτη – που 
συγχωνεύει ελληνικές μειονοτικές περιοχές 
με αλβανικές για να μην μπορούν στο εξής 
να εκλέξουν Δήμαρχο Έλληνα. Αυτό θα έχει 
ως επακόλουθο τον αφανισμό των αιρετών 
εκπροσώπων της Ελληνικής Εθνικής Μειο-
νότητας, που είναι διεθνώς αναγνωρισμένη, 
παραβιάζοντας έτσι ωμά το άρθρο 16 της 
Σύμβασης για προστασία των μειονοτήτων του 
Συμ. της Ευρώπης. Αξιοπρόσεκτο είναι ότι τη 
διαδικασία της ψήφισης του νομοσχεδίου στη 
Βουλή την παρακολουθούσε και ο Αμερικανός 
Πρεσβευτής κ. Αρβίζου.

Παρά τις έντονες διαμαρτυρίες από φορείς, 
κόμματα, εκκλησία προς την Ελληνική Κυβέρ-
νηση με σκοπό να πάρει άμεσα μέτρα (πάγωμα 
της ενταξιακής διαδικασίας της Αλβανίας 
στην Ε.Ε., πάγωμα των διμερών σχέσεων και 
καταγγελία του γεγονότος στην Ε.Ε.) η Αθήνα 
δεν έκανε τίποτα. Άναψε μάλιστα και πράσινο 
φως για την ένταξη της Αλβανίας χωρίς κανένα 
αντάλλαγμα.

Η Αλβανία μεθοδικά συνεχίζει φυλακίζει, 
σκοτώνει την ελληνική μειονότητα και η μητέ-
ρα Πατρίδα παρακολουθεί από μακρόθεν.  Αυτό 
είναι το ευρωπαϊκό μας συμφέρον και η ευρω-
παϊκή μας κουλτούρα, αυτό εννοούν φαίνεται. 

το Σκοπιανό, και πώς προέκυψε!
Το σωστό είναι σκοπιανό,η λέξη Μακε-

δονία, σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, έχει ρίζα 
ελληνική – μακεδονός που σημαίνει μακρός –, 
ενώ ο Στέφανος ο Βυζάντιος λέει ότι προήλθε 
από τον μυθικό γενάρχη των Μακεδόνων τον 
Μακεδόνα, γιο του Διός και της Θυσίας που 
ήταν κόρη του Δευκαλίωνος. 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ
Η διείσδυση των Σλαύων στα Βαλκάνια 

έγινε τον 6ο αιώνα μ.Χ. από την κοιλάδα του 
Δούναβη. Οι Σλαύοι των Βαλκανίων, από την 
εποχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και την 
υποδούλωση της Ελλάδας από τους Τούρκους 
κατακτητές και από το τέλος των Βαλκανικών 
πολέμων μέχρι την υπογραφή της Συνθήκης 
του Βουκουρεστίου, ουδέποτε ήγειραν αξιώ-
σεις δημιουργίας σλαυικού Κράτους επί ελλη-
νικού εδάφους διότι αναγνώριζαν ότι κατείχαν 

ελληνικά εδάφη με πόλεις ιστορικές, όπως 
το Μοναστήρι, η Στρώμνιτσα, το Γευγελή, η 
αρχαία Πρίλατος-Περλεπές, η Φιλιππούπολη, 
το Πετρίτσι, το Μελένικον, το Νευροκόπι, το 
Κρούσοβο κ.ά. Θα ήταν άλλωστε πολύ αστείο 
για την εποχή μας, εάν τα εκατομμύρια ξένων 
μεταναστών της Αμερικής, ζητούσαν από τους 
Διεθνείς Οργανισμούς την ίδρυση Κράτους ή 
Κρατών επί Αμερικανικού εδάφους.

Οι ανθελληνικές απόψεις των Δυτικών 
Δημοκρατιών στο θέμα «Σκόπια» (Μακεδονία), 
είναι επακόλουθο της αλλοπρόσαλλης εθνικής 
πολιτικής όλων των μεταπολεμικών κυβερνή-
σεων οι οποίες ουδέποτε ενημέρωσαν σωστά 
τους λαούς τους αλλά και της δουλοπρέπειάς 
μας που μας καθιστούσε το κλωτσοσκούφι 
των «Μεγάλων Δυνάμεων» που μας χαϊδο-
λογούσαν όταν μας είχαν ανάγκη, και μας 
προδίδαν αναίσχυντα και ανερυθρίαστα όταν 
τους ήμασταν εμπόδια στα συμφέροντά τους.

Η αναγνώριση του ψευδοκράτους των 
Σκοπίων με το όνομα “ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ” θα 
μείνει στην ιστορία της ανθρωπότητας ως ένα 
μεγάλο αίσχος, ένα όνειδος για τον ευρωπαϊκό 
πολιτισμό και θα είναι η μεγαλύτερη πνευμα-
τική καταισχύνη!

Η ελληνική φυλή και ο πολιτισμός της Μα-
κεδονίας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ξεκινούν 
από τα βάθη της Ιστορίας της Ελλάδας και 
συνεχίζουν με την υπερχιλιόχρονη ελληνο-
βυζαντινή αυτοκρατορία δημιουργώντας το 
δεύτερο ελληνικό πολιτισμό.

Κινδύνευσε από τις Σταυροφορίες της Δύ-
σης και την τετρακοσιόχρονη δουλεία των 
Τούρκων, αλλά στάθηκε όρθια με τη συμπα-
ράσταση του Κλήρου που μέσα στα Κρυφά 
Σχολειά «θέριεψε την αποσταμένη ελπίδα με 
λόγια μαγικά». Από τους ταπεινούς αυτούς 
καλόγερους διδάχτηκαν «τι είχαν, τι έχασαν 
και τι τους πρέπει» διατηρώντας έτσι ζωντα-
νή την εικόνα της πίστης, της πατρίδας και 
του Έθνους, ώσπου το 1821, γλυκοχάραξε η 
πολυπόθητη ΛΕΥΤΕΡΙΑ και μετά από σκα-
μπανεβάσματα γινήκαμε Κράτος ελεύθερο.

Λένε πως η «πολιτική» δεν έχει μπέσα και 
ότι από τη μια στιγμή στην άλλη μπορεί να 
γίνει από φίλος εχθρός. Αυτό συνέβη και με 
τους «Μεγάλους Προστάτες μας». Έκτοτε, τους 
βρίσκουμε να ραδιουργούν και να σκάβουν 
το λάκκο μας ενισχύοντας κάθε γειτονικό 
λαό που τα «όνειρά» του αντιστρατεύονταν 
τα δικά μας, εφόσον γινόμασταν εμπόδιο στα 
μακρόπνοα σχέδιά τους. 

ΒΑΡΝΤΑΡΣΚΑ ΜΠΑΝΟΒΙΝΑ
Το σύγχρονο πρόβλημα των διεκδικήσεων 

επί της Ελληνικότατης Μακεδονικής γης, 
ξεκίνησε από τη λήξη των Βαλκανικών πολέ-
μων το 1913 με την δημιουργία ανεξάρτητων 
κρατών από τα απομεινάρια της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Τα πράγματα περιπλέκουν 
πολύ επικίνδυνα με τα αυτονομιστικά κομιτά-
τα και ιδιαίτερα με του Σαντάσκι που ενεργού-
σε με ανταρτοπόλεμο, σκοτώνοντας εξ ίσου 
Έλληνες και Σλάβους και δημιουργώντας το 
1919 την αυτόνομη Βαρντάρσκα Μπανοβίνα 
της Βουλγαρίας. 

Η Αυστροουγγαρία προσαρτά πραξικο-
πηματικά τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ενώ είχαν 
και την Κροατία. Οι Σέρβοι όμως δεν ήταν 
διατεθειμένοι να χάσουν τα βόρεια εδάφη της 
Βαρντάρσκα. Από την πλευρά των ελληνικών 
Κυβερνήσεων θα παραμείνουν απαθείς διότι 

απλούστατα, αυτό το μέρος ήταν Ελληνικό, 
ζούσαν χιλιάδες Έλληνες κι αυτό γεννούσε 
ελπίδες για την μελλοντική προσάρτηση στην 
Ελλάδα. Όμως άλλοι αποφάσιζαν για μας.  

Το 1935 ο Βασιλιάς Μπόρις κηρύσσει δι-
κτατορία για να μπορέσει να χαλιναγωγήσει 
τον Βουλγαρικό εμφύλιο που είχε ξεσπάσει. 
Η αναταραχή παίρνει οριστικά τέλος με την 
εγκαθίδρυση των Κομμουνιστών στη Βουλ-
γαρία.

Το θέμα “Μακεδονία” βγήκε σαν μεγάλο 
φίδι, μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, 
με πολύ ύπουλο τρόπο θέλοντας να διαμορ-
φώσει μια νέα ταυτότητα για τους κατοίκους 
αυτής της περιοχής ώστε να μην έχουν καμιά 
σχέση με Ελλάδα και Μακεδονία. Εμπνευστής 
αυτού του πανούργου σχεδίου ήταν ο Γιόζιπ 
Μπροτ, ο γνωστός Τίτο. Σκοπός του ήταν η 
αποκοπή της βόρειας Ελλάδας (Μακεδονία) 
από την Ελληνική Επικράτεια της Βόρειας 
Ελλάδας και η σταδιακή δημιουργία ενός 
νέου κράτους, σλαβικής εθνικής ταυτότητας. 
Γι’ αυτό, μέσα στο μόρφωμα αυτό των ορίων 
της Νοτιοσλαβίας (δηλ. Γιουγκοσλαβίας), είχε 
συμπεριλάβει και μέρος της Βουλγαρίας, κάτι 
που τελικά δεν έγινε.

Έτσι τον Αύγουστο του 1944 ο Τίτο και ο 
Στάλιν μετονομάζουν την Γιουγκοσλαβική 
περιφέρεια από Βαρντάρσκα Μπανοβίνα (έτσι 
είναι στην απογραφή του 1921 και σε χάρτες 
που κυκλοφορούσαν μέχρι το 1939) σε Μα-
κεδονία, τυπώνοντας χάρτες με την «Ιστορική 
Μακεδονία» που περιλάμβανε όλα τα εδάφη 
της περιοχής (Μακεδονία του Βαρδάρη, του 
Αιγαίου, του Πιρίν) με το όνειρο μια μέρα να 
τα ενοποιήσει σε μια ενιαία «Μεγάλη Μακε-
δονία» και φθάνοντας τα σύνορα μέχρι τον 
Όλυμπο. Η προπαγάνδα οργίαζε, δημιουργώ-
ντας στους κατοίκους του ψευδοκράτους των 
Σκοπίων την εντύπωση ότι είναι Μακεδόνες 
και μάλιστα απόγονοι του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου. Στην διαμάχη που ξέσπασε μεταξύ Τίτο 
– Στάλιν το 1948 ο γραμματέας του ΚΚΕ Ν. Ζα-
χαριάδης κατηγόρησε δημοσίως τον Τίτο ότι 
κατά τις συγκρούσεις των αγγλο-υποκίνητων 
Δεκεμβριανών ο Τσώρτσιλ υποσχέθηκε στον 
Τίτο να καταλάβει την Ελληνική Μακεδονία.

Για δεκαετίες συνεχίζονταν η προπαγάνδα, 
ακόμα και μετά την Μεταπολίτευση, χωρίς 
κανείς δημοκράτης κυβερνήτης να διαμαρτυ-
ρηθεί στην ενιαία ακόμα τότε Γιουγκοσλαβία, 
όταν, και οι διάδοχοι του Τίτο διαλαλούσαν ότι 
η Ελλάδα κατέχει “δικό τους” κομμάτι γης!

Ήρθε η στιγμή που η Γιουγκοσλαβία δι-
αλύθηκε στα εξ ων συνετέθη, σύμφωνα με 
τον προγραμματισμό των διεθνών εμπόρων 
των λαών. Διότι κατακερματίζοντας τις πε-
ριοχές σε μικρά κρατίδια, μπορούν εύκολα 
να τα ελέγχουν, να μοιράζουν τα εδάφη, να 
αλλάζουν σύνορα. Δημιουργώντας μάλιστα 
ψεύτικες εθνότητες (όπως το “Μακεδονικό”) 
και βάζοντας Κυβερνήτες υποχείριά τους, 
όπως τον Κίρο Γκλιγκόροφ (το πραγματικό 
όνομα ήταν Μωυσέι Μωυσεγκίεφ) και τώρα 
τον Νίκολα Γκρουέφσκι γίνονται ευάρεστοι 
στις Μεγάλες σκοτεινές Δυνάμεις της Παγκό-
σμιας δικτατορίας.

Στην πορεία , βάσει των ύποπτων αυτών συ-
νεργασιών, άνοιξε στα Σκόπια ένα σύγχρονο 
μουσείο «Το ολοκαύτωμα των Εβραίων» και 
παράλληλα δημιουργήθηκε η μεγαλύτερη 
αμερικανική στρατιωτική βάση στον κόσμο, η 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΤΡΕΧΟΥΝ ΚΑΤΙ ΝΑ ΠΑΡΟΥΝ
ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΡΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΑΣ;

συνεχίζεται στη σελ. 24
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Όλος ο κόσμος μπήκε σε “μολυσματική” περιπέτεια. Ήταν μια 
περίοδος δύσκολη, όλη η χώρα μπήκε σε καραντίνα. Ο θανατηφό-
ρος ιός Covid-19 (όπως τον ονόμασαν) κάλπαζε. Οι ναοί έκλεισαν, 
οι πολίτες κυκλοφορούσαν με πιστοποιητικό… Το μονοκλωνικό 
εμβόλιο του “Τραμπ” που έσωζε ζωές, θεωρήθηκε εθνικώς 
απαράδεκτο και έφεραν εκατομμύρια 
εθνικά εμβολιακά σκευάσματα και 
άρχισαν να τρυπούν ανεξέλεγκτα 
τον κόσμο, για να τους “σώσουν”.

Από εδώ αρχίζει μια τεράστια 
εκστρατεία με διάφορα σποτ, για να 
πείσουν τον κόσμο να εμβολιαστεί 
για τη σωτηρία του. Όλοι βγήκαν στο 
“κλαρί” μέχρι και ο αρχιεπίσκοπος 
βγήκε μετά τη συνάντησή που είχε 
με κυβερνητικούς και δήλωσε το 
αμίμητο: “Εδώ είναι το εμβόλιο, 
εκεί είναι ο τάφος. Διάλεξε και 
πάρε…”. Ο Δωδώνης Χρυσόστομος: “Όσοι δεν το κάνουν να 
τους κόψουν το μισθό”, “Είναι χαλασμένοι στο μυαλό, έχει 
χαλάσει η βαλβίδα τους”. Ο Μεσσηνίας: “Αυτό είναι αμαρ-
τία… Οι αρνητές είναι αμαρτωλοί κατά την ηθική έννοια”. 
Ο Λαρίσης: “Δεν είναι θεολογικό το θέμα, είναι υγειονομι-

κό”. Γιατρός που κοιμήθηκε εκείνες τις ημέρες, αρνούνταν να 
τον κηδεύσε,ι διότι ο ανεμβολίαστος – είπε – είναι αυτόχειρ (είναι 
αυτοκτονία). Ο Δημητριάδος (Βόλου) πρωτοτύπησε, βγήκε στα 
Μέσα Ενημέρωσης με ένα σκύλο “φαινόμενο”, θα το λέγαμε ότι 
ήταν και σαν “κυνηγόσκυλο” που, όπως μάλλον η πορεία έδειξε, 
πρέπει να ήταν πολύ καλά εκπαιδευμένος. Ο σκύλος κοιτάει στα 
μάτια το δεσπότη (φωτ. ……) και τον “ρωτάει”, εμβολιάστηκες; 
Και ο δεσπότης απάντησε: Εμβολιάστηκα! 

Αυτός ο “ατσίδας” σκύλος “κυνηγόσκυλο” είχε φαίνεται πολλή 
ευαισθησία, στην όσφρηση, για να  ψάχνει τους ανεμβολίαστους 
και δεν άργησε να ανακαλύψει εκεί ψηλά στο Πήλιο ένα ‘’ανυπά-
κουο’’ ή κατά του ‘’αγίου’’ Μεσσηνίας  “αμαρτωλό” Μοναστήρι, 
διότι εκτός του ότι δεν έκαναν το εμβόλιο, κυκλοφόρησαν και 
ημερολόγιο τσέπης με τίτλο: «Σκέψου, πριν εμβολιασθείς», 
και μέσα εδώ μετέφεραν γνώμες διαφόρων επιστημόνων που 
αρνούνται τον εμβολιασμό.

Τα νέα από το “κυνηγόσκυλο” έγιναν σχεδόν αμέσως γνωστά 
και ο καδής  άρχισε αμέσως ανακρίσεις. Το κατηγορητήριο έλε-
γε ότι οι κατηγορούμενοι – οι μονάζοντες στο μοναστήρι – “με 
κοινή πρόθεση, διέδωσαν δημόσια ψευδείς ειδήσεις, περί 
ακαταλληλότητας και επικινδυνότητας για την υγεία του 

εμβολίου…”. Η δίωξη φαινομε-
νικά έγινε αυτεπάγγελτη, μάρτυ-
ρες κατηγορίες το “ημερολόγιο 
τσέπης”. “Ο σκύλος καταδότης 
εξαφανίστηκε – χάθηκε”. Μάρ-
τυρες υπεράσπισης προτάθηκαν 
περί τους 100 και κανένας σχεδόν 
δεν κλήθηκε.

Η υπόθεση τράβηξε περί τα 
δυόμισι χρόνια από αναβολή σε 
αναβολή και προ ημερών η υπό-
θεση έλαβε τέλος με την πανη-
γυρική αθώωση των τεσσάρων 

ιερομονάχων.
Κάποιοι πρέπει να στεναχωρήθηκαν, ίσως και πικράθηκαν, 

γιατί μετά από έναν τέτοιο αγώνα δεν κατόρθωσαν, να “παιδα-
γωγήσουν” το θεωρούμενο ως το άνδρο των αντιεμβολιαστών 
σε όλη την περίοδο του κορονοϊού.

Από το 1966 η Κρήτη έχει επιστροφή του πολύτιμου ιερού 
θησαυρού, την κάρα του Αγίου Αποστόλου Τίτου και πρώτου 
επισκόπου Κρήτης, που το Σεπτέμβριο του 1669 οι Ενετοί – Λα-
τίνοι – πριν παραδώσουν την Κρήτη στους Τούρκους, άρπαξαν, 
ό,τι πολύτιμα υπήρχαν στο Νησί, για να τα “φυλάξουν” μαζί 
και την Κάρα του Αγίου Αποστόλου.

Μετά από εκατοντάδες χρόνια η κάρα του αποστόλου βρέθηκε 
στη λειψανοθήκη του αγίου Μάρκου στη Βενετία και με ενέρ-
γειες του τότε αρχιεπισκόπου Ευγενίου 
η κάρα πήρε το δρόμο της επιστροφής.

Την Κυριακή 15 Μαΐου 1966 η κάρα 
έφθασε στο Ηράκλειο της Κρήτης, ήταν 
ημέρα και ημερομηνία σημαδιακή για 
το νησί. Ο αρχιεπίσκοπος καθιέρωσε τη 
λιτάνευση της κάρας με τον εσπερινό 
της επετείου της επιστροφής της και 
καθιέρωσε να γίνεται πανηγυρικός 
εορτασμός ως πολιούχος πάσης της 
Κρήτης και επιπλέον όρισε δε να ψάλ-
λεται το απολυτίκιο του Αγίου σε όλους 
τους Ναούς μετά τη Μικρή είσοδο.

Φέτος, όλως παραδόξως η μισή 
Ιεραρχία της Κρήτης με τον αρχιεπίσκοπο ήρθαν, να γιορτά-
σουν τον πολιούχο μας Άγιο Αχίλλειο και άφησαν το δικό τους 
άγιο που είναι και Απόστολος. Ο κόσμος ρωτούσε τι συμβαίνει; 
Από κάποιον κρητικό πληροφορηθήκαμε ότι την πανηγυρική 
επάνοδο της κάρας του αγίου Αποστόλου τη μετέθεσαν για τις 
18 του μήνα αντί στις 15 που είχε θεσπιστεί να γίνεται με την 
επιστροφή της κάρας του.

Άλλη πληροφορία έχει να κάνει – γι’ αυτό ίσως έγινε αλλα-

γή – με τη διαμάχη μεταξύ Οικουμενικού Πατριαρχείου και 
της Εκκλησίας της Κρήτης, γι’ αυτό και στη Λάρισα ήρθαν οι 
σκληροί αντιπατριαρχικοί με τους εδώ συλλειτουργούντες αρ-
χιερείς (Δημητριάδος, Θεσσαλιώτιδος, Λαρίσης) Πατριαρχικούς 
να τα βρούνε.

Έχουμε όμως και τα απρόοπτα, διότι, πριν τελειώσει η Θεία 
Λειτουργία, οι δύο όμοροι (οι μοναδικοί) μητροπολίτες (Δημη-
τριάδος & Θεσσαλιώτιδος) επικαλέστηκαν υποχρεώσεις και 

έφυγαν, κάποιοι που τους είδαν πως 
έφευγαν, απόρησαν! Τι έγινε; Κάποια 
λίγα ακούστηκαν. Ο Λαρίσης τους 
δικαιολόγησε!

Τώρα για τα τριήμερα τραπεζώ-
ματα δε χρειάζεται να πούμε τίποτα, 
γιατί ήταν ημέρες πολύ δύσκολες και 
κοπιώδεις και έπρεπε να σιτίζονται 
καλά μην πάθουν αφυδάτωση, υπο-
γλυκαιμία ή λιποθυμία και καλώς η 
μητρόπολη έπραξε, παρότι – ομολογεί 
ο δεσπότης – η μητρόπολη είναι υπό 
πτώχευση!.

Ένα από τα φετινά μείον του δεσπό-
τη Λάρισας ήταν που φέτος δεν τίμησε με την πρέπουσα τιμή 
τον αρχιεπίσκοπο και τη Σύνοδο Κρήτης, όπως έκανε πέρυσι 
στον αρχιεπίσκοπο Αυστραλίας που όλοι οι ιερείς της πόλης 
και των γύρω χωριών βρίσκονταν παρατεταγμένοι, ως είδος 
στρατιωτικού αγήματος, κατά μήκος του επισκοπικού μεγάρου 
και απέδωσαν “τιμητικό” αρχιεπισκοπικό σεβασμό! 

Αφού φέτος δεν έγινε, ας οργανωθούν από νωρίς για το 
ερχόμενο!  

Τι µπορεί να ΣΥΝΕΒΗ… ΑΡΑΓΕ!

Ο ΣΚΥΛΟΣ & … Ο ΚΑΤΑΔΟΤΗΣ

ΨΑΛΤΙΚΑ

Λαμπαδάριος

Camp Bondsteel, που βρίσκεται μεταξύ Κοσσυφοπε-
δίου και της Π.Γ.Δ.Μ. (Σκόπια) σε μια έκταση 10.000 
στρεμμάτων, που είχε χαραχτεί πριν το 1992.

Οι Αμερικανοί στην ενέργεια του Τίτο το 1944 
αντιτάχτηκαν και αντέδρασαν άμεσα με τον Υπουργό 
Εξωτερικών Edward P. Stetinious της Κυβερνήσεως 
Ρούσβελτ και με την 868014/26.12.4 εγκύκλιο δήλω-
σαν: «Η αμερικανική Κυβέρνηση θεωρεί ότι οποιαδή-
ποτε αναφορά σε “Μακεδονικό έθνος”, “Μακεδονική 
Πατρώα Γη” ή “Μακεδονική Εθνική Συνείδηση”, είναι 
αδικαιολόγητη και δημαγωγική… διαβλέπει πιθανό 
μανδύα για επιθετική ενέργεια εναντίον της Ελλάδας 
και ως εκ τούτου είναι αναγκασμένη να λάβει τα απα-
ραίτητα μέτρα εναντίον εκείνων που θα βοηθήσουν 
τη Γιουγκοσλαβία και τη Βουλγαρία στη δημιουργία 
“Μακεδονικού Ζητήματος” σε βάρος της Ελλάδας», 
καθώς και με άλλη εγκύκλιο (868614) προς τους 
Πρεσβευτές και τους Προξένους τονίζοντας: «Η ονο-
μασία της Δημοκρατίας αυτής της Μακεδονίας, που 
δημιούργησε ο Τίτο τον Αύγουστο του 1944, αποτελεί 
ασύστολη προπαγάνδα και δε στηρίζεται σε εθνική και 
πολιτική πραγματικότητα». 

Παράλληλα ο Πρόεδρος της Βουλγαρίας Ζέλεφ 
δήλωσε στις 20/6/1993 στην Σουηδική εφημερίδα 
Svenska Dugoladed: «Το Μακεδονικό Έθνος που 
δημιούργησε μετά τον Πόλεμο η Κομιντέρν 
είναι έγκλημα του ΤΙΤΟΪΣΜΟΥ και του ΣΤΑΛΙ-
ΝΙΣΜΟΥ».

Στη Σύνοδο Κορυφής στη Λισαβόνα τον Ιούνιο του 
1992 αποφασίστηκε ομόφωνα να αναγνωριστούν τα 
Σκόπια με τον όρο, ότι δε θα συμπεριλαμβάνονταν η 
λέξη «Μακεδονία». Χαρακτηριστικά είπαν: «Η Δημο-
κρατία αυτή ούτε εθνολογικά, ούτε ιστορικά έχει 
το δικαίωμα να ονομάζεται Μακεδονία» (κ. Κορ).

Δυστυχώς ο Πρόεδρος τον ΗΠΑ Τζώρτζ Μπους 
(υιός) άλλαξε πολιτική, εγκαταλείποντας την πάγια 
θέση που είχαν οι Αμερικανοί για δεκάδες χρόνια 
(Δόγμα Τρούμαν – Στεττίνιους), και μόλις επανεξελέ-
γη τη δεύτερη προεδρική θητεία το 2004, το πρώτο 
που έκανε ήταν να αναγνωρίσει το ψευδοκράτος των 
Σκοπίων με το όνομα Μακεδονία.

Έτσι δημιουργήθηκε η μεγαλύτερη πολιτική και 
ιστορική απάτη στην παγκόσμια ιστορία, και στα πλαί-
σια της παραχάραξης της ιστορίας, γέμισαν τα Σκόπια 
με αγάλματα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, του Φιλίππου 
και άλλων αρχαίων· από το 2013 δε, ετοιμάζουν στην 
Κωνσταντινούπολη μαρμάρινη σαρκοφάγο – πιστό 
αντίγραφο του Μεγ. Αλεξάνδρου – που θα το τοποθε-
τήσουν στο νέο Αρχαιολογικό Μουσείο των Σκοπίων. 
Επίσης όπου υπάρχει ελληνική επιγραφή σε μνημείο, 
θέατρο… σβήνεται και αντικαθίσταται με το σκοπιανό 
μόρφωμα.

Πρίν μερικά χρόνια οι Αμερικανοί, Ευρωπαίοι, και 
πολλοί «φίλοι» μας, αφου ταλαιπωρήκαν αρκετά,  
βρέθηκε ο Αλέξης Τσίπρας  και αφού τον πίεσαν για το 
‘’καλό’’ μας και δέχθηκε συμβιβασμό στο όνομα έστω  
ας είναι Βόρεια ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, ώστε  να μπεί στο ΝΑΤΟ 
και στην Ε.Ε. και πάλι για το ‘’καλό’’μας! 

Και τώρα πάλι για το ‘’καλό’’ μας  εμφανίστηκαν  με 
σκέτη ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ και χάρτες να κυκλοφορούν και 
στα σχολεία, για να μάθουν τα παιδιά τους ιστορία ότι 
η πρωτεύουσά τους είναι η Θεσσαλονίκη. 

Γιαυτούς τους άξιους πολιτικούς που έχουμε, να 
προσευχόμαστε για τη μακροημέρευση τους.

Ίσως βρεθούμε σε μια ακόμη μεγάλη συμφορά, εάν 
συνεχίσουμε την ίδια κοντόφθαλμη πολιτική.

συνέχεια από τη σελ. 23

ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΡΑ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΑΣ;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΓΕΙΤΟΝΕΣ  
ΤΡΕΧΟΥΝ ΚΑΤΙ 

ΝΑ ΠΑΡΟΥΝ

Οι αθώοι μοναχοί από το μοναστήρι του Πηλίου

Πριν το τέλος της Θ. Λειτουργίας, διακρίνουμε 
μόνο τους Κρήτες αρχιερείς 


